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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Birinci oturum 
îçişleri Vekâleti 1953 yılı Bütçesinin tümü 

tizerindo görüşüldü. 
Birleşime ara verildi. 
Reisvekili Kâtip 

Ağrı Mebusu Bolu Mebusu 
C. Yardımcı t. Gülez 

Kâtip 
Çanakkale Mebusu 

ö. Mart 

İkinci oturum 
îçişleri Vekâleti 1953 yılı Bütçesi kabul edild'i. 
Emniyet Umum Müdürlüğü Bütçesinin 450 

nci faslı dikkate alman önerge ile birlikte komis­
yona verildi. Diğer fasılları, kabul edildi. 

Jandarma Umum Kumandanlığı 1953 yılı 

Raporlar 
1. — Ankara Üniversitesi 1952 yılı Bütçe Ka­

nununa bağlı (A/l) işaretli cetvelde değişiklik 
yapılması hakkında kanun lâyihası ve Bütçe 
Komisyonu raporu (1/550) (Gündeme); 

2. — 1952 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) 
işaretli cetvelde değişdklik yapılması hakkında 
kanun lâyihası ve Bütçe Komisyonu raporu 
(1/529) (Gündeme); 

3. — Devlet Havayolları Genel Müdürlüğü 
1952 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) ve (A/2) 
işaretli cetvellerde değişiklik yapılması hak­
kında kanun lâyihası ve Bütçe Komisyonu ra­
poru (1/537) (Gündeme); 

4. — Doğu Üniversitesi kurulmasına dair ka-

Bütçesi kabul edildi. 
Birleşime ara verildi. 

Üçüncü oturum 
Dışişleri Vekâleti; 
Milletlerarası İktisadi îş Birliği Teşkilâtı 1953 

yılı Bütçeleri kabul edildi. 
Maliye Vekâleti 1953 yılı Bütçesinin tümü 

üzerinde de bir müddet görüşüldükten sonra, 
24 . II . 1953 Sah günü saat 10 da toplanıl­

mak üzere Birleşime son verildi. 
Reisvekili Kâtip 

Manisa Mebusu tstanbul Mebusu 
M. Kurbanoğlu F. Tekil 

Kâtip 
Gaziânteb Mebusu 

A, Ocak 

nun lâyihası ve Millî Eğitim ve Bütçe komisyon­
ları raporları (1/434) (Gündeme); 

5. — Tekel Genel Müdürlüğü 1952 yılı Büt­
çe Kanununa bağlı (A/2) işaretli cetvelde de­
ğişiklik yapılması hakkında kanun lâyihası ve 
Bütçe Komisyonu raporu (1/540) (Gündeme); 

6. — Vakıflar Genel Müdürlüğü 1952 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı (A/l) ve (A/2) işaretli 
cetvellerde değişiklik yapılması hakkında kanun 
lâyihası ve Bütçe Komisyonu raporu (1/552) 
(Gündeme); 

7. — Yeniden 22 kaza kurulması hakkında 
kanun lâyihaları ve îçişleri ve Bütçe komisyon­
ları raporları (1/506, 507, 508, 509, 510, 511, 
512, 513, 514, 515, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 
523, 524, 525. 526, 527, 549) (Gündeme). 

2. — HAVALE EDİLEN KAĞITLAR 



BÎEÎNCÎ OTURUM 
Açılma saati : 10,12 

BEİS — Reisvekili Fikri Apaydın 
KATİPLER : İbrahim Kirazoğlu (Kayseri), Fünuan Tekil (İstanbul). 

*mm 

REtS — Yoklama yapacağız efendim. 
(Rize mebuslarına kadar yoklama yapıldı). 

3. — YOKLAMA 

i REÎS — Oturumu açıyorum. 

4. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

I. — 1953 yılı Bütçe kanunu lâyihası ve Büt­
çe Komisyonu raporu (1/473) 

A — Maliye Vekâleti Bütçesi 

REÎ& — Maliye Vekâleti Bütçesinin tümü 
üzerindeki müzakerelere devam ediyoruz. Söz 
Ferid Melen'indir. 

PERlD MELEN (Van) — Cumhuriyet Halk 
Partisi Meclis Grupunun Maliye Bütçesi üzerin­
deki düşüncelerinin mühim bir kısmını dün ar-
zetmiştim. Fakat saatin dolması üzerine ma­
ruzatımı tamamlryamamıştım, bugün tamam-
lıyacağım. 

Dünkü maruzatımı, izin verirseniz, hulâsa 
edeyim. Dün şu mevzulara temas etmiştim: 
Bütçenin tetkikma imkân vermek üzere Mali­
ye Bakanlığının Meclise kâfi miktarda malze­
me vermediğinden şikâyet etmiştim. 

Temas ettiğim ikinci mevzu, bütçede tasar­
ruf mevzuu idi. Bu mevzu hakkında mâruzâtı­
mı arzederken bütçede tasarrufun sadece israf­
ları önlemeden ibaret olmadığını ve bundan da­
ha çok tasarruf anlayışının, beher Türk lirası­
nın en faydalı yere tahsisi yolunun bulunma­
sını teşkil eden bâzı tedbirler tavsiye etmiş­
tim. Bunun haricinde malî ıslahat mevzuları-
lanna temas etmiş ve Maliye Bakanlığının ha­
zırlamakta olduğu kanunların bir an evvel Mec­
lise getirilmesini tavsiye etmiş ve Mecliste bu­
lunan Muamele ve Gelir vergi1eri hakkındaki dü­
şüncelerimizi arzetmiş, bundan sonra vergi ka­
nunları. daha doğrusu vergi sistemimizin yürüye­
bilmesinde ehemmiyetli rol alan üç müesseseye 

temas etmiştim : 
1. Vergi itiraz komisyonları; 
2. Hesap uzmanları teşkilâtı. 
3. Danışma bürolarının faaliyeti. 
Bunlarda itiraz komisyonları iki şekilde te­

şekkül eder. Bir kısım itiraz komisyonları mu­
vazzaftır. Reis ve azaları muvazzaftır, maaş­
lıdır, tâyinleri Maliye vekâleti tarafından yapı­
lır. İkinci tip komisyonlar gayrimuvazzaftır. 
Bunlar da iki devlet memuru ve bir ticaret oda­
sı veya belediyeden gelen üyelerden terekküp 
eder. Yeni vergi kanunlarının lâyikiyle tatbik 
edilebilmesi için mükellefle Devlet arasında çı­
kacak ihtilâflar muvazzaf itiraz komisyonları 
tetkik ettiği takdirde bu işlerin selâmetle yü-
rütülmesindn mümkün olabileceğini arzetmiştim. 
Aynı zamanda bu komisyonların saysmın artı­
rılması lüzumu üzerinde durmuştum. 

Geçeri sene Yüksek Meclis L cetvelindeki 
bâzı kadroları serbest bırakmıştı. Maliye Ve­
kâletinin bu kadrolarla mmtakavı vergi komis-
ları teşkil etmesi mevzuubahisti. Maalesef yal­
nız Seyhan'da bir komisyon kurmakla iktdfa 
edilmiştir. Temennimiz bu komisyonların bir 
an evvel çoğalması ve ârzettiğim gdbî vergi 
itirazlarım mütehassıs heyetlerce daha ziyade 
mükellefi memnun edebilecek bir tarzda hallet­
mek yolunun bulunmasıdır. 

Yeni Gelir Vergisi tatbikatında rolü olan 
teşkilâttan birisi de hesap uzmanları kuruludur. 
Ar 5 sene evvel kurulmuş olan bu müessese haki­
katen bizde modern Gelir Vergisi tatbikatına 
imkân vermek için hazırlanmış bâr müessesedir. 

Gelir Vergisini tamamen ve lâyikiyle tatbik 
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fc : 52 24. 
edebilmek için bu müessesenin, yani hesap uz­
manları mevcudunun 300 e çıkarılması lâzım­
dır. Bugün 140 civarındadır ve birkaç yıldan 
beri hesap uzmanlarının mevcudu artmamakta, 
bilâkis eksilmektedir. Sebebi de, bunlar bir­
kaç sene bu müessesede çalıştıktan ve yetiştik­
ten sonra piyasada iş bulmakta ve piyasaya git­
mektedirler. Bunun önüne geçmek kolay değil­
dir, mesleki cazip hale koymak lâzımdır. Pi­
yasanın da ihtiyacı vardır, onu da karşılamak 
icabeder. Bunun da çaresi; bir defa çok mik­
tarda namzet almak ve fazla uzman yetiştir­
mektir. İkincisi de müşavir hesap uzmanlığını 
kurmak ve piyasanın ihtiyacını bu suretle kar­
şılamaktır. 

Danışma bürolarından, Gelir Vergisi tatbi­
katında, çok istifade edilmiştir. Yeni vergi 
kanunlarımız bilhassa verginin tahakkukunda 
vatandaşa daha fazla yük tahmil etmektedir. 
Evvelce karineye dayanan vergileri daha çok 
maliye memurları tahakkuk ettirirlerdi. Yeni 
Vergd Kanununda bu vazifenin mühim kısmı 
mükellefe düşmektedir. Mükellef gelirini, gi­
derini hesabetmekte, defterine kaydetmekte ve 
sene sonunda bunların neticesini bularak be­
yannamesini vermekte ve vergisini götürüp Ma­
liyeye yatırmaktadır. Baştan sona kadar ma-
liyendn vazifesi vergi tahsilinden ibarettir. İş 
böyle olunca maliye teşkilâtının mükellefe yar­
dımcı ve rehber olması, mükellefi her safhada 
aydınlatması lâzımdır. Bu da Danışma büro­
larının faaliyeti ile mümkün hale.getirilmiştir. 
Danışma büroları bir aralık faaliyetini tatil et­
miş, geçen yıl faaliyetine yeniden başlamıştır. 
Bunu da kâfi görmüyorum. Bilhassa vergi be­
yannamesi verme zamanlarında radyomuzdan 
da istifade edilerek mükellefi geniş şekilde ay­
dınlatmakta daima fayda vardır. Radyoda bu 
işe tahsis edilecek zamanlan bulmak mümkün­
dür. Bilhassa şunu, bunu kayırmak içdn ihdas 
edilen birkaç saati buraya tahsis etmek sure­
tiyle işi realize etmek mümkündür. 

Bundan sonra Devlet borçlarından bahse­
deceğim. Osmanlı İmparatorluğu zamanında 
Devlet geniş mikyasta borçlanmıştır. Ancak 
Osmanlı İmparatorluğu bu istikrazları daha çok 
dış piyasalarda plase ederdi. Cumhuriyet devrin­
de ilk zamanlarda bilhassa Osmanlı İmparator­
luğunun mirası sebebiyle borçlanma imkânı az ve 
bu sebeple Devletin son devrede borçlanması 

2.1953 O : 1 
I mahdut olmuştur. Osmanlı düyunu umumisinin 

menfi tesirlerini uzun zaman memleketten silmek 
mümkün olmamıştır. Mesele bundan ibaret de­
ğildi. Bilhassa memlekette birikmiş sermayenin 
azlığı, Devletin geniş mikyasta borçlanmasına ay­
rıca imkân vermemiştir. Cumhuriyetin ilk 15 se­
nesi zarfından bizde borçlanılan para miktarı 
(Devlet ve âmme borçlan yekûnu) 200 milyon 
lirayı aşmamıştır. Zaman geçtikçe yavaş yavaş 
vatandaşın Devlet tahvillerine alâkası artmış ve 
son yıllarda memnuniyeti mucip bir hal almıştır. 
Bununla beraber bu nispet, yabancı memleket­
lerde olduğu hadde, maalesef, varmamıştır. 

Malî Tetkik Heyetinin zaman zaman yayın­
ladığı bâzı istatistikler bize bu hususta sarih bir 
fikir vermektedir. Bizdeki Devlet tahvillerinin 
1948 de şahıslar elinde bulunan miktar ancak 
%31,9 yani yüzde otuz iki nispetindedir. 

I 1950 yılında; bankalara ait % 45 nispeti 
% 35 e düşmüş, Devlet müesseselerine ait % 21 
nispet'i otuza çıkmış, şahıslarda da nispet sabit 
kalmıştır. 

1951 yılında bankaların elinde bulunan tah-
I vil nispeti % 43 e çıkmış şahıslara ait nispet 

% 21 e inmiştir. Şahıslar elindeki tahvil nispeti 
I 1948 de 31 olmasına mukabil 1952 de 21 e düş­

müştür. 
Bu rakamları şu sebeple arzediyorum: Saym 

Mal'iye Bakanı, muhtelif vesilelerle yaptığı be-
yanlarda-Devlet itibannm iki sene içinde tasav­
vur edilemiyecek nispette artmış olduğunu ifade 
etmişlerdir. Bu rakamlarla Devlet itibarında bir 
eksilme olduğunu idd'ia etmiyorum, ama zanne­
derim iki sene içinde bir kaç misli artmış oldu­
ğunu bu rakamlar ispat etmiyor. 

İkinci olarak, Maliye Bakanımız; muhtelif 
vesilelerle yaptığı beyanlarda, Devlet Katma Büt­
çeli İdareler ve İktisadi Devlet Teşekkülleri, ya­
ni bilûmum âmme teşekküllerine ait borçların 
kısa zamanda azaldığından bahsetmiştir. Bilhassa 
dalgalı borçların iki sene zarfında ehemmiyetli 
nispette azaldığını ifade etmişlerdir. Bendeniz 
bu ifade hakkında bir şey söylemiyerek yalnız 
bu borçlara ait rakamları arzedeceğim: 

1949 senesi sonunda, katma bütçeler, İkti­
sadi Devlet teşekkülleri, daha doğrusu bütün 
âmme müesseseleri borcu yekûnu 2 milyar 149 

I milyon. 1950 sonunda bu miktar 2 milyar 565 
I milyona çıkmış, 1951 de 2 milyar 759 milyon 
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B : 52 24. 
olmuş, 1952 sonunda 2 milyar 895 milyona yük­
selmiş yani, 1949 ile 1952 bütçelerinde 740 mil­
yondan fazla bir artış olmuştur. 

Bu arada şunu arzedeyim ki Devlet borç­
larının artmasından fazlaca endişe edecek de­
ğiliz. Zira bizde Devlet ve diğer âmme borçlan 
millî gelirimize, para mevcuduna nazaran em­
sali memleketlerden fazla değildir. Bugünkü 
borçların daha bir misline çıkmasında büyük 
bir tehlike tasavvur etmiyoruz. Bu rakamları 
sadece bir beyanı tamamlamak için vermiş olu­
yorum. Borçlar, nev'i itibariyle, Devlet Genel 
Bütçesinin ve katma bütçelerin 1949 yılı kon­
solide borçları 1 milyar 295 milyon iken 1952 
yılı sonunda konsolide borçlar 1 milyar 527 
milyona çıkmış, 232 milyonluk bir artış kay­
detmiştir. 

Dalgalı borçlar: 1949 da 854 milyon iken, 
1952 de 1 milyar 362 milyona çıkmış, 512 mil­
yon liralık bir artış kaydetmiştir. 

Buna mukabil dalgalı borçlarda 265 milyon­
dan 53 milyon bir eksiltme kaydederek 212 mil­
yon liraya inmiştir. 

Sayın Maliye Bakanı, Hazine vaziyetini 
izah ederken bâzı rakamlar vermiştir. Ben bu 
rakamları tamamlıyacağım: Sayın Bakan Ha­
zine borçlarının ehemmiyetli nispette azaltıl­
ın s olduğunu, bilhassa eski iktidardan devralman 
133 milyon liralık avansın tasfiye edilerek Ha­
zinenin geniş bir ferahlığa ulaştığını ifade etmiş­
lerdir. Filhakika doğrudur, yalnız bir noktayı da 
bendeniz ilâve edeceğim. Hazine imkânlarını; 
mevcutlariyle borçları arasındaki fark irae eder. 
Bu fark şöyledir : 

1947 de Hazine mevcudu (altın dâhil) 261; 
borçlar 67; fark, Hazine imkânı 194 milyon lira­
dır. 

1948 de Hazine mevcudu (sltın dâhil) 317; 
borçlar 84; fark, Hazine imkânı 233, 

1949 da Hazine mevcudu (altın dâhil) 327; 
borçlar 84; fark, Hazine imkânı 243, 

1950 de Hazine mevcudu (altın dâhil) 328; 
borçlar 152; fark, Hazine imkânı 176, 

1951 de Hazine mevcudu (altın dâhil) 321; 
borçlar 136; fark, Hazine imkânı 185, 

1952 de Hazine mevcudu (altın dâhil) 319; 
borçlar" 50; fark, Hazine imkânı 264, 

Milyon liraya çıkıyor. 

2.1953 0 : 1 
I 1952 sonunda 1949 yılma naza**n İSrl^26 

milyondan ibarettir. Yani 26 milyonluk bir fe­
rahlama mevcuttur. Buna mukabil iki yıl içinde 
emanet bakiyelerinde 100 milyonluk -bir artış 
olmuştur. Emanet bakiyeleri Hazinenin borcu ol­
duğuna göre, 26 milyonluk ferahlamaya jnukabil 
100 milyonluk borç artışı vardır. Şunu nazarı 
itibara alırsak ferahlamaya mukabil 76 milyon­
luk bir imkân azalması olduğunu müşahede ede­
riz. 

Bir de tedavül hacmma temas edeceğim. Te­
davül hacminin tesirlerini arkadaşlarım muhtelif 
zaviyelerden tetkik ettiler. Ben bu noktala^ ay­
rıca temas etmiyeceğim. Yalnız Maliye Bakanlığı 
gerek bütçe gerekçesinde, gerekse sayın Bakanın 
muhtelif beyanlarında, tedavül hacmini daima iş 
hacmi ile münasebetlendirmeye temayül etmekte­
dir. Bu daha ziyade millî gelir ile 'ilgilendirilirse 
idi daha ilmî bir yol tutulmuş olurdu. Çünkü iş 
hacmi; elle tutulur bir şey değildir. Endislerini 
kolaylıkla bulmak, tesbit etmek mümkün olmaz, 
Mayıs 1950 de tedavül hacmi 872 milyon idi. 
1952 sonunda bir milyar iki yüz elli milyona çık­
mıştır. Buna nazaran tedavül hacminin iki yıllık 

I artışı 380 milyondur. 

Bu rakamları şunun için arzetmekteyim; Sa­
yın Maliye Vekili tedavül hacminin artışını ti-

I cari senetlerin artışiyle mukayese etmekte ve 
şöyle bir netice çıkarmaktadır. Senetlerdeki artış 
tedavül artışına nazaran daha fazladır. Halbuki 

I bu artış asgari ticari senetlerdeki artış kadar ol-
I ması lâzımgelir. Tedavül hacmındaki artışın ti­

cari senetlere muvazi olarak yürümemesini Hü­
kümetin müspet tedbirlerine bağlıyor. Biz sadece-
bu mülâhaza üzerinde duracağız. 

Filhakika 25 Mayıs 1950 deki ticari senetler 
I cüzdanı Merkez Bankasında 902 milyon ve 1953 

te bir milyar 743 milyondur. Senetler cüzdanm-
I da 840 milyon bir artış vardır. Bu artışın 415 
I milyonu ticari ve zirai senetler, 425 milyondan azı 
I bonolardır. Hakikaten emisyonun bu devre 

zarfındaki bu hesaba göre 840 milyonluk bir »ar­
tış kaydetmesi lâzımdır. Ticari senetler de 380 

I milyon bir artış kaydetmiştir. Bu farkı Hüküme­
tin müspet tedbirine mi bağlamak lâzımdır? 
Maliye Bakanı daha çok buna bağlamak meylin-
dedir. halbuki, bizim kanaatimiz büsbüsün baş-

I ka türlüdür. Emisyon aynı nispette artmamıştır; 
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B : 52 24.1 
sebebi, emisyona tesir eden diğer f aktörleı vardır. 
Bunların çeşitleri vardır, tedavül sürali, çek te­
davülü, hesabı cari. Fakat bunların tesirini he­
sap etmek güçtür. Emisyona tesir eden başlıca 
unsur tediye muvazenesindeki açıktır. 

Bugün tediye muvazenemiz 400 milyonu aşan-
bir açık göstermektedir. Tedavül hacminin art­
maması daha ziyade asli unsurdur, emisyona te­
sir eden budur. Yani bir musibet diğer bir mu­
sibeti önlemiştir. 

Şimdilik mâruzâtım bundan ibarettir. 
REİS — Ali Rıza Sağlar. 
ALÎ RIZA SAĞLAR (Çoruh) — Muhterem 

arkadaşlarım, bendeniz Emekli Sandığı üzerinde 
arzı malûmat edeceğim. Emekli Sandığının fonk­
siyonu ve bunun en esaslı bir istihkak mevzu­
unu muhterem Vekilimizin dikkatlerine arzedip 
teklif edeceğim yeni ve mühim bir organizasyon 
hakkında da fikir ve kanaatlerini öğrenmek is­
tiyorum. 

Emekli Sandığının çok ehemmiyetli olan Sağ­
lık İşleri Bürosunda kendi kadrolarında çalıştı­
rılan tek bir doktoru mevcuttur. Bu zat tıbbi 
kimya ihısası yapmış bir dâhiliye mütehassısıdır. 
Maluliyet ve buna ait olan maaş tahsisi gibi 
muamelelerin son ve katı hükmünü veren bu 
büro birisi Millî Müdafaa Vekâletinden bir di­
ğeri de Sağlık ve Sosyal Yardım Vekâletinden 
olmak üzere ve fakat her üçü de aynı şubenin 
mütehassısları yani üçü de dâhiliyeci; fakat her-
birisi yıllardan beri bürokratik çalışma işinde 
kalmış zevattır. 

Bunlar modern tababetin bugün 12 - 13 ü 
bulan müstakil salahiyetli şubelerine taallûk 
eden hastalık ve maluliyet sebepleri ve iddia­
larında bulunan emeklilerin bu iddia ve dilek­
lerinin sıhhi, fennî temyiz merhaleleridir. Tak­
dir buyurursunuz ki, her yıl emekliler sayısı 
artıp kabarmaktadır, tâbir caizse bir kar topu 
gibi gittikçe büyümektedir. 

Bugünkü üç kişilik ve hepsi de aynı ihti­
sası taşıyan zevatın sevk ve idaresindeki bu 
hak müessesesi, bir kompleks hale gelen çeşitli 
uzuvların hastalığı ve malûllüğü telâkkilerin­
de mühim, ilmî ve tıbbi kararlarda salahiyetli 
ve âdil bir hükme varmaktan uzak bulunmak­
tadır. Gerçi bu heyet bugün dahi istedikledini, 
istedikleri vilâyet ve kazadaki alâkalı mütehas­
sısa uzaktan uzağa yazı ile havale ederek ce-
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vap alabildikleri gibi hak iddia edenler Anka­
ra'da bir doktor temsilci bulundurmak sure­
tiyle hakkını müdafaaya nazari olarak bir im­
kân bağışlamaktadır. Ancak bu o kadar tatbik 
kabiliyetinden mahrum bir tedbirdir ki mem­
leketin en uzak yerinde bir köyde, bir nahiye 
merkezinde ikamet eden her hangi fakir bir 
vatandaş Ankara'da bildiği, tanıdığı bir dok­
tora Emekli Sandığında temsil salâhiyeti ve­
rebiliyor. Ancak, bu vatandaşımız muhakkak 
ki Ankara'daki bu doktoru asla tanımamakta, 
tanışa da ona temsil hakkı ödemekten âciz bu­
lunmakta, neticede hakkından mahrum kal­
maktadır. Muhterem arkadaşlar, bu durum 
tamamen iki taraflı olmaktadır. Bazan bir, ba-
zan diğer zihniyet bakımından çok büyük mah­
zurlar yaratmaktadır^ Zararın neresinden dö­
nülse kârdır, yol yakın iken bunu cezri bir 
hal tarzına bağlamak zarureti karşısındayız. 
Bugünkü bu kifayetsiz sistemi hemen terket-
meliyiz. Yerine Emekli Sandığı bünyesinde 
ilmî kıymetleri olan, olgun 10 - 12 mütehassıs­
tan mürekkep tam teşekküllü yeni bir sıhhi 
heyet kurarak işe başlamakla şikâyet, haksız­
lık ve sızıltıların önleneceğine tıbbi ve sosyal 
ölçüde adaletin tam olarak kurulacağına kaani 
bulunuyorum. 

Hürmetle selâmlarım. 
FİKRET BAŞARAN (Denizli) — Aziz ar­

kadaşlarım, bendeniz yalnız Gelir Vergisine 
temas edeceğim. Gelir Vergisini diğer vergi 
sistemleri yanında en âdi) bir sistem olarak ka­
bul ettik arkadaşlar. Fakat tatbikatında bugün 
meriyette bulunan kanunun büyük mahzurları 
ile karşı karşıya kaldık. Geçen sene bir sözlü 
soru ile bilhassa küçük esnafı müşkül duruma 
sokan ve iki yıldan beri devam eden şikâyetle­
re, itirazlara sebep olan noktalar üzerinde Sa­
yın Maliye Vekilimizin mütalâasını istedim. Sa­
yın Bakan, hakikaten bizleri ve Meclisimizi, kü­
çük esnafı ve bu vergi ile mükellef olan bütün 
vatandaşları ferahlandırıcı, sevindirici bir mü­
talâada bulundular. Küçük Esnaf Vergisinin ta­
dil edildiğini ve edileceğini, komisyonun da bir 
seneden beri faaliyette bulunduğunu bize müj­
delediler. 

Arkadaşlar, 1951 ve 1952 senelerinde tadil 
tasarısı maalesef arzu ettiğimiz şekilde Heyeti 
Umumiyeye gelmedi. Bunun içindir ki, küçük 

j esnafın yani, Esnaf Vergisi ile mükellef olan 
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vatandaşların ıstırabı hâlâ devam etmektedir. I 
Hepiniz takdir buyurursunuz ki, Esnaf Vergi­
sine göre mülkün, mağazanın, akaarın sahibi 
olan bir tüccar, bir esnaf kendi malının kendi 
mağazasının varidatı gayrisâfiyesi üzerinden 
vergi vermekle mükellef olduğu için, 50 - 60 li­
ra gibi bir sermaye içinde dahi iş görse, verdi­
ği vergi 50 - 60 liradan fazla değildir. Bunun 
yanında çalışan tezgâhtar, mal sahibinin 2-3-
misli vergi vermektedir. Aynı zamanda dükkânı 
kiralıyan kiracı elemeği ile günlük kazancını 
temin etmesine ve katiyen sermayesi bulunma­
masına rağmen, kira nispetinde vergi verdiği 
için, büyük sermayedarların yanında verdiği 
vergi belki 4-5 misli olmaktadır. Daha açığı, da­
ha acıklısı var arkadaşlar; bir sakaf altında 
esnek bir tezgâh önünde sabahtan akşama ka­
dar çalışan bir yamacı, bir küçük işçi asgari 
had esası üzerinden en az 36, 48 hattâ 64 lira 
gibi bir vergi vermekle mükellef olmaktadır. | 

Arkadaşlar, Sayın Vekilimiz, biliyorum j 
ki, bu Küçük Esnaf Vergisini de Gelir Vergisi 
şümulüne almış bulunuyorlar. Bunu bize müj­
delemişlerdir. Hattâ, beyanatında, günde 4 li­
ra kazancı olan bir işçinin Esnaf Vergisinden 
muaf olduğunu bize söylemişlerdir. Zaten Ge­
lir Vergisi Kanunu, bu şekilde tadil ve tashih 
edildiği takdirdedir ki, adalet sistemine uygun 
bir vergi sistemi sıfatını kazanmış olacaktır. Be­
nim Sayın Vekilimizden ricam şudur : Bu ıstı­
rap 1951 de, 1952 de devam etmiştir, acaba 
1953 yılında da devam edecek midir? 

MALÎYE VEKİLİ HASAN POLATKAN 
(Eskişehir) — Mecliste, komisyondadır.. 

FİKRET BAŞARAN (Devamla) — Bu ka­
nun tasarısının Meclis komisyonunda olduğunu 
biliyorum. Fakat bizim ve efkârı umumiyenin 
Büyük Meclisten ricası şudur ki; bu kanun 
tadil edilmiş şekliyle 1953 senesinde tatbik sa­
hasına girmiş olmalıdır. Böyle olmadığı takdir­
de şikâyetler ve ıstıraplar devam edecektir, hem 
Meclis hem de Maliye Vekâleti bu şikâyetler­
den, müracaatlardan kurtulamıyacaktır. Temen­
nim budur... 

İkinci bir noktaya temas edeceğim... 
REÎS — Bir dakikanız kalmıştır. 
FÎKRET BAŞARAN (Devamla) — Küçük 

esnaf içinde Muamele Vergisine tâbi olanlar I 
vardır, bir marangoz atelyesini açmıştır, maran- ! 
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goz olarak sert ve yumuşak kereste kullanmak*» 
tadır, iki beygirlik bir motor kullanırsa Mua­
mele Vergisinden muaftır, fakat arkadaşlar, 2,5 
beygirlik bir motor kullanırsa Muamele Ver­
gisine tâbi tutulmaktadır. Bu esnaf sert ağaç 
da, yumuşak ağaç da kullanmak mecburiyetin­
dedir, çünkü mobilye yapacaktır; binaenaleyh 
bu küçük esnafın, bu sanatkârların işlerini ser­
bestçe görebilmeleri için 2,5 değil, beş beygir 
kuvvetine kadar olan motörleri kullanmalarına 
müsaade etmek lâzımdır, yani Muamele Vergi­
sinden muaf tutulmalıdır. 

Üçüncü bir nokta; esnafın yanında ancak üç 
işçi çalışabilmektedir. İş Kanununa göre de an­
cak üç işçiyi yanında çalıştırdığı takdirde İş 
Kanununa tâbi olmaktadır. Beş işçiden fazla 
işçi kullandığı takdirde ise Muamele Vergisine 
tâbi olmaktadır. 

Arkadaşlar; bu küçük sanayi müesseseleri, 
marangozhaneler birer sanat terbiyesi müesse­
sesidir. Bugün küçük esnaf içinde... 

REÎS — Efendim vaktiniz bitti. Adnan Tü-
fekcioğlu. 

FÎKRET BAŞARAN (Devamla) — Binaen­
aleyh iş almak zarureti karşısında kalan bu mü­
esseseler, hiç olmazsa on işçiyi bünyesinde barın­
dı rabilmelidir. Bu suretle küçük esnaf geniş öl­
çüde çalışma imkânını bulacaktır. Bunun da te­
min edilmesini Sayın Vekilden rica ediyorum. 

ADNAN TÜFEKCÎOĞLU (Giresun) — Sa­
yın arkadaşlar; bugün modern Devletin âmme 
hizmetlerini vatandaşın ayağına kadar götürül­
düğünü görmekle memnuniyet duymaktayız. Ge­
rek ticaret ve gerekse Devlet iktisadi işletmeleri­
mize girmiş bulunan personelin rasyonel ve orga­
nik çalışma sistemlerinin Devlet işletmesinde de 
yer alması zamanı gelmiş olduğuna kaniim. 

2 milyarı aşan iktidarımızın bütçesinin vatan­
daşa daha çok hizmet etmek kasdma matuf oldu­
ğu aşikârdır. Çok hizmet ile beraber iyi hizmeti 
de birleştirebilirsek daha verimli bir netice alı­
nacağı muhakkaktır. Mevzuubahis olan Maliye 
Vekâleti masraf Bütçesi görüşülürken Maliye 
Vekâletinden öğrenmek istediğim bâzı noktalar 
vardır. 

Devlet hizmetlerini görebilecek paraların ta­
hakkuk, tahsil, tevzi ve tanzimini üzerine alarak 
mezkûr vekâletin bu işleri organize eden me­
murları ile yine âmme hizmeti gören diğer ine* 
murların arasında farklar mevcut mudur?. Da-
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ha açık bir ifade ile bâzı vekâletlerin memurları­
nın makam tahsisatı, temsil tahsisatı namları al­
tında aldıkları meblâğlar da yardır. Bu verilen 
paralara asla bir itirazım olmadığı gibi memnu­
num da. Maliye Vekâletinin bâzı memurlarının 
da bu haklardan istifade ettirilmesi düşünül­
mekte midir?. Yahut, hazırlanmakta olduğunu 
bildiğimiz yeni Barem Kanununda âmme hiz­
metleri gören memurların maaş bakımından 
koordine bir sisteme bağlanması mevzuubahis 
midir î. 

DOĞAN KÖYMEN (Giresun) — Aziz ar­
kadaşlarım, bugünü anlıyabilmek için düne kı­
saca bakmak lâzımdır. 

Geçmiş zamanlarda Maliyemizi bir kaç nok­
tadan yıpratmışırdır. 

1. Vergi kaynaklarında uzun zaman âdil 
bir sisteme varılamamıştır. 

2. Yin,e uzun zaman, müdahaleci ve kıs­
kanç zihniyetin tesiri altında olarak memleket 
iktisadi hüviyetini kaybetmiş vergi membaları 
kurumuştur. 

3. Devletin vergi sıkleti, hemen memurlar­
la fakir halk tabakalarının omuzlarında taşın­
mış, bu ağır mükellefiyetin memleket hizmetle­
rine aksi verimli olmamıştır. Bilâkis vurgun­
cu ve inhisarcı bir zümrenin işine yaramıştır. 

4. Membalar kısırlaşıp takatten düştükçe 
de Maliyemizde haklı bir çekingenlik başlamış, 
onun topladığını, kepçe ile dağıtan gayrimesul 
zihniyete karşı bir infial uyandırmıştır. Ben­
ce bu ruhî halet içinde çalışan maliyemizde, 
maliyecilik zihniyeti diye adlandırdığımız mu­
hafazakâr tavrın sebeplerini bu noktalarda ara­
mak lâzımdır. Fakat bugün durum böyle de­
ğildir. Memleketimizin her sahasında akıllara 
hayret verici bir iktisadi inkişaf müşahede edil­
mektedir. Buna muvazi alarak vergilerimizde 
Millî gelirle mütenasip olarak ferahlatıcı bir 
artış kaydedilmektedir. İki sene içinde bütçe 
hemen iki misline çıkmıştır. Buna mukabil 
millî vergi membaları tahrik edilmemiştir, 
bilâkis bâzı kalemlerde indirmeler bile yapıl­
mıştır. 

Bu tabloyu »kısaca çizdikten sonra bugün 
muvaffak olmuş bir maliye karşısında bulun­
duğumuzu iftiharla söyliyebiliriz. Türk Mali­
yesinin aksak tarafı kırtasiyeciliktir. Fakat 
Maliyenin ilmî çalışmalarını, bütçe tahminle-

rindeki isabetli kararlarında görmekteyiz. Ken­
di teşkilâtının ıstıraplarım, fedakârlıklarını de­
rin bir sessizlik içinde bağrına basan, söyle­
mekten çekinen bu şerefli müessesenin feragat­
li mesaisini takdirle karşılamak yerinde olur, 
kanaatindeyim. 

Diğer taraftan aziz arkadaşlarım, bugün ma-
. üyemizin sahip olmadığı bir emlâki milliye işimiz 
vardır. Bu emlâki milliye meselesini geçen sene 
Yüksek Huzurunuza getirmiştim. Bilhassa bizim 
doğu vilâyetlerinde birçok emlâki metrukeler köy­
lüde değil, birtakım mütegallibe eşhasın elinde 
bulunmaktadır. Bunun sizlere bir vesikasını oku­
yayım: 

Geçen sene Hükümete sorduğum zaman, def­
ter hesapları üzerinden bana verdikleri hesapta 
bu emvale köylünün zilyed olduğunu söylemiş­
lerdir. Halbuki bu böyle değildir arkadaşlar; 
bunlar, mahallin nüfuzlu şahıslarının yedi işga-
lindedir. işte, Maliye vekiline geçen sene sormuş 
olduğum yazılı soruma almış olduğum cevabın 
beşinci maddesini okuyorum arkadaşlar: 

«Alucra'da Anastos ve Alışız köylerindeki 
arazinin tamamı hakkında bu köylerden hacı 
Mehmet Zade Arif, Hacı Ahmet Zade Salih ve 
Karaosman Zade Emin ile Hazine arasında 1927 
yılından beri çeşitli safhalar arzeden dâvalar 
cereyan etmiş ve neticede bu şahıslar dâvalarını 
kaybetmiş iseler de, eski C. H. P. milletvekille­
rinden - ismi burada yazılı ama söylemiyeceğim. -
filân zat tarafından aynı arazi üzerinde müba­
dillerden satmalmak, zilyedlik gibi iddialarla ha­
len rüyet edilmekte olan yeni bir dâva açılmış­
tır.» Yolunda Hükümet cevap veriyor. Yani de­
mek istiyor ki, topraksız köylünün fakir düşmesi 
yüzünden oradan gittikten sonra bu zat eline ge­
çirmiş, bu sebeple bu memleket emvalini bunla­
rın elinden kurtarmak zamanı gelmiş. Bu toprak­
sız köylülerin ıstırabı bakımından da yine bu 
toprakların borçlandırmak suretiyle onlara veril­
mesi vaziyeti ferahlandıracaktır. 

Sözüm bundan ibarettir. 
REÎS — Arif Nihat Asya. 
ARÎF NÎHAT ASYA (Seyran) —Muhterem 

arkadaşlar, zannediyorum ki, harcırah inevzuu-
nun yeniden ele alınması lâzımdır. 

Müfettişlerden başlıyacağım, ki, memurlar 
tabakası içinde oldukça yüksek barem derecesine 
tekabül eden arkadaşlarımızdır. Bunlar dahi har­
cırahın kifayetsizliğinden müşteki durumdadır-
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lar. Ve bu sebepledir ki, müfettişi bulundukları, 
teftişine memur edildikleri müessesenin misafiri 
olmka mecburiyetinde kalıyor, böyle bir duru­
ma düşüyorlar. Bu, her halde vazife bakımından 
oldukça müşkül bir durumda kalmak mânasını 
ifade eder. 

Hükümet de, devair de, vekâletler de bu 
harcırah kifayetsizliğine kaani bulunmuş olacak­
lar ki, bu vaziyeti hoş karşılıyorlar. 

Müfettişleri geçip onlardan daha küçük ba­
remlere tekabül eden memurlara gelirsek; on­
lara ait iki müşahhas, canlı misalim vardır : 
Bir memur 1939 Harbi içerisinde nakle tâbi 
tutulûıuştu, hem de terfien. Kırk lira kadar 
harcırah aldı, kendirin pahalı zamanında, do­
kuz lirasını ipe verdi. Yani aşağı yukarı dörtte 
birini ipe verdi. Evet evde çamaşır ipleri falan 
vardı ama denk bağlıyacak durumdan çık­
mıştı. 

İkinci misal; harbden sonra yine bir nakil 
meselesi, bir yerden bir yere-nakledilen bir 
memur arkadaşımız tahminen 100 lira kadar 
harcırah almıştı. 80 lirasını kitap sandıkları­
nın nakline vermişti. Kitabı pek çok bir adam 
anı idi t Değildi. Kitabı üç beş sandıktan iba­
ret idi. Bir kitap tiryakisi için de bunlar çok 
değildir. Her halde kitap kendisi için havayici 
zaruriye mahiyetinde bir şeydir, evlât gibidir, 
ne atılır, ne satılır. Aynen bir vakıadır. Aldı­
ğı 100. liralık harcırahtır. Yalnız kitaba 80 li­
ra verirse, diğer zaruri eşyasının nakli için, 
çoluğunun çocuğunun nakli için ne vermesi lâ­
zımdır, hesap uzmanları tenasübü kursunlar. 

Bundan daha fecii, daha kötüsü de var, ayıp 
olan şekli: Harcırahsız nakil. Ne demektir har­
cırahsız nakil? Eğer harcırah mevzuat arasın­
da bir mevzu olarak varsa, harcırahsız nakil 
ne demektir? Biz birbirimizi biliriz, birçok 
vekâletlerde çok fena bir teamül vardır, keski 
bu teamül gelişmez olaydı. Bir memur ister şi­
fahi, ister tahrirî olsun, bir dilek izhar eder fa­
kat bu şifahi veya tahrirî dilekçe muteber de­
ğildir. Muteber olması bir şartla meşruttur. 
Nedir o şart? Bir de taahhüt senedi imzalıya-
eaksımz, hem de pullu olacaktır. Hattâ no­
terden tasdikli olması tercih edilir. O kadara 
gidilmiyor; sadece pullu olması ile iktifa edi­
liyor. Yazıyorsunuz, «harcırah istemiyorum» 
diyorsunuz. Bu, şüphesiz harcıraha muhtaç de­
ğilim mânasını taşımaz. Buna rağmen memu-
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run za'fmdan istifade ediliyor. Çünkü aşağı 
yukarı manzara şudur : Harcırah istersen seni 
nakletmem. Bâzan açık, bâzan zımni olarak 
söylenen budur. Memur bunu biliyor. Borca 
da, harca da razı olarak harcırahtan feragat 
ediyor; muhasebeyi harcırah borcundan peşi­
nen ibra ediyor. Bu yüzden çok fena neticeler 
alınmaktadır. Memur, ıminnet altına, borca 
girmektedir ve bu borcun sademesini üç beş 
sene telâfi edememektedir. îki üç nakil üstüste 
gelirse, dedelerimizin dediği gibi, iki göç bir 
yangına bedel olmaktadır. 

Üçüncü nokta; bâzı arkadaşlar ya kanun 
münasebetiyle yahut şifahi dilekler, istifsarlar 
münasebetiyle Maliye Vekili arkadaşımızın kar­
şısına çıkmışlar ve bâzı mesleklerin daha teka­
ütlük hakkından, emeklilik mevzuatından isti­
fade etmesi dileğinde bulunmuşlardı. Sayın ar­
kadaşımızın cevabı şu mealde olmuştu; «Emek­
lilik Sandığım çok karışık olarak devraldık, 
daha işin mahiyetini, âdeta halihazır durumu­
nu bilemez durumdayız; mutahassıs getirttik; 
tetkik edilmektedir; neticesini almadan arka­
daşların bu teklifi hakkında bir şey söyliyecek 
durumda değilim.» Ve tabiî bu cevap karşısın­
da akar sular durdu. Birçokları için hayat si­
gortası, ihtiyarlık sigortası mahiyetinde olan 
sfmdığm halihazır bilançosu çok mühimdir. 
Bu tetkiklerin neticesi ne olmuştur? Diğer so­
rularımızla beraber buna da cevap lütfeder­
lerse minnettar ederler. 

REİS — Fahri Ağaoğlu. 
ABDÜRRAHMAN FAHRİ AĞAOĞLU (Kon­

ya) — Muhterem arkadaşlar, Maliye Vekâle­
tinin geniş vazifeleri içerisinde şüphesiz çok söz 
söylenebilir, tenkid edilebilir, takdirle de bah­
sedilebilir. Ben yalnız bütçenin tamamı hakkın­
da Gelir Vergisindeki mütalâamı arzetmiştim. 
Kiymetli vekilimizin cevabı üzerinde durmak 
istiyorum: 

1. Ben ifade ettikleri gibi beyanname esa­
sının yerine götürü sistemin kabulünün muva­
fık olacağını söylemiş değilim. Hizmet erbabı 
da benim mütalâam dışında olduğu halde ce­
vaplarında bunlar da karıştırılmıştır. Mütalâ­
am şudur: 

Defter tutan tüccarların sayıları az değil­
dir. İthalâtçı, ihracatçı, toptancı, büyük ima­
lâtçı, komisyoncu gibi birçok büyük tacirler 
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böyledir. Beyan esasını bunlara hasrederek dk 
ğer mükellefler için götürü sisteme yer vere- ; 
lim. Kendilerini beyan esasını tercihte de ser­
best bırakalım. Gelecek nesillerin sağlam ahlâ­
kî temellerle yetişmelerini ve mecburi ilk tah- ; 
şilde bu vergi hakkında da kâfi ders almalarını ' 
temin edelim, başka milletlerin yaptıkları gibi ' 
20 - 30 senede tedricen bütün mükellefler için j 
beyan esasına gidelim. 

Görülüyor ki, benim mütalâam kar«ısmda j 
muhterem Polatkan'ın cevapları hem yanlış, j 
hem de noksandır. 

2. Mülga Kazanç Vergisi ve teferruatından 
1949 Bütçesinde hizmet erbabı haricindeki mü­
kelleflere düşen miktar, Maliye Vekilimizin | 
söyledikleri gibi yüz milyon değil, ruhsat ve i 
unvan tezkereleri ve Buhran Vergisi ile bera­
ber 130 milyon liradır. 

3. Maliye Vekilimiz cevaplarında : «Gelir 
Vergdsinde bugün nispet yüzde 15 - 35 arasın­
da indirjlmiş olmasına rağmen üç tatbik yılın­
da 242 milyonu ücret harici sahalardan olmak 
üzere bugün 457 milyon liralık gelir elde et­
miş bulunuyoruz» diyordu. 

Halbuki Gelir Vergisinde nispet yüzde 15-
45 arasındadır. Yüz bin lirayı geçen gelirler­
den fazlası için 35 nispeti sabit bir nispet ola­
rak kabul edilmiştir. 

1951 senesinde ücretlerden maada matrah­
lardan alman Gelir Vergisi 50 - 60 milyon lira­
ya kadardır. 1952 senesinde bu miktar yüz 
mdlyonu biraz geçmiştir. 1953 Bütçesinde ise 
Hükümet teklifinde tahmin edilen miktarların 
yekûnu 432 milyondur. Ücretlerden alınacak 
•kısım çıkarıldığında 200 milyondan az fazla 
kalmış olur. Görülüyor ki, hiçbirisinde de Muh- I 
terem Vekilimizin söyledikleri gabi 457 milyon 
değildir. Bu miktar ancak 1953 Bütçesinde 
Bütçe Komisyonunun tahmin ettiği miktardır. 

Üç senelik tatbikatta açık bir artış vardır. 
Fakat beyan sdsteminin faziletinden değil, ik­
tisadi hayatımızdaki inkişaftandır. Bunların 
hiçbirisi de mütalâanın kabulü halinde vergi- I 
nin azalacağına delâlet etmez. îktisaden çok I 
geri olduğumuz geçen seneler de kıyasa esas 
olamaz. 

Binlerce mükellef defter tutmak, beyanna­
me vermek, maliyenin tazyiki altında huzur­
suzluk dçinde kalmak gibi güçlükler karşısında I 
Gelir Vergisi olarak üç seneden beri tahakkuk | 
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ettirilen verginin iki mislini götürü vergi ola» 
rak vermeye hazır olduklarını' söylemekte ve 
buna çare bulunmasını istemektedirler. Demek 
ki vergi azalmıyacak, artacaktır. 

Maliyemizin kanaati ne olursa olsun mükel­
leflerin haklı gördüğüm şikâyetlerini dinledik­
çe ben de fikrimden vaz geçmiyeceğim. 

4. Amerika'da beyanname sayısının yetmiş 
milyon olması hepsi için de vergi tarhedildağini 
asla ifade etmez. İşittiğime göre orada asga­
ri geçim indirimi sebebiyle muafiyetten fayda­
lanan o derece çokmuş ki, mükellef nispeti yüz­
de beşe düşüyormuş. Bu belki de yanlıştır. 
Ancak bu sözlerimin vergi ahlâkı üzerinde hiç­
bir tesiri mutasavver değildir. Vekilimizin buna 
muhalif sözleri yanlış bir zandan ibarettir. Biz­
de vergi ahlâkını bozan daima maliyenin müda­
halesine imkân veren, imalâtı Muamele Vergi­
si ve beyan esasına dayanan, Gelir Vergisi gi­
bi vergilerdir. 

5. Beyan esasındaki adalet unsuru tama­
men nazaridir. Doğruluk temin edilemiyen yer­
lerde bu sistemde adaletten bahsedilemez. Di­
ğer taraftan vergilerde adalet kadar kolaylık 
ve tasarruf da mühim birer unsurdur. Beyan 
esasının küçük mükellefler için ne kadar müş­
kül olduğunu bilmem izaha lüzum var mıdır? 
Aldığımız yüzlerce mektup bunu dspat etmiyor 
mu ? Sırf bu müşkülât yüzünden ve cezanın, şid­
detli ve gayriâdil oluşundan ve bâzı hallerde 
doğruluktan ayrılmak zaruretinin vereceği mâ­
nevi ıstıraplardan dolayı ticaretlerini terkeden-
ler vardır. 

Bundan başka beyan esası, tasarruf unsuru 
ile de zaittir. Ücretlerden alınan vergilerle 
götürü vergilerde Devletin masrafı çok azdır. 
Ticareti için musaddak defter tutmak mecburi­
yetinde olan tacirlerle kurumlardan alman Ge­
lir Vergisinin masrafları da çok değildir. Bun­
ların dışında kalan ve 457 milyon liralık tah­
minde ancak 50 milyonu bulacağını tahmin et­
tiğim sayıları binleri geçen az gelirli beyan esa­
sına tâbi mükelleflerden alman bir verginin 
tahakkuk, takip ve kontrolü her halde Devlete 
çok ağır masraflara mal olmaktadır. Benim 
bütün iddiam bu kısım mükellefler için­
dir. Sağlam, sabit ve nispî bir adaleti sağlıya-
cak şekilde götürü vergiyi kabul etmek hem bu 
miktarı çok artırrr, hem de maliyenin bu kıs­
ma ait masrafını ve meşguliyetini çok azaltır. 

— 860 ~ 
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Maliye buradan yapacağı tasarrufla gelirleri ! 
çok olan ve sayıları az olan mükellefleri daha 
iyi kontrol etmek imkânını da bulmuş olur. ; 

Maliye Vekilimizin cevaplarına karşı sözle­
rim burada bitmektedir. 

Va'kit müsait olmadığı için sözlerime devam 
etmiyeceğim. Gelir Vergisinin bugünkü siste- | 
mi hakkındaki mütalâamı biraz sonra arzede- I 
ceğim. 

FEHMİ ÇOBANOĞLU (Erzurum) — Aziz 
arkadaşlarım; Maliye Bütçesi hakkında söz söy-
liyebilmetk için 27 senelik Maliyemizin tarihi­
ne bir göz atmak lâzımdır. Meclisimizin yaşını 
harman edip taksim edecek olursak, Meclisimi­
zin vasati ya^ı 45 - 47 arasında olacak, o zaman 
30 senelik vaziyetten bahsetmiş olacağız, her­
kes 'bu suretle kaç yaşında olduğunu hesapla­
ma imkânını bulacaktır. 

Devletimizin kuruluşunda yapılan ilk hata 1 
malî bir program olmaması, maliye mütehassıs­
larımızın toplanıp bir program yapmış olma­
malarıdır. Millî hudutlarımız dâhilinde yapı­
lacak işleri Anadolu'nun vereceği vergiler kar­
şılar mı, karşılamaz mı? Bu hesap edilmediği 
için maliyemiz de bugünkü duruma gelmiştir. 
Onun için maliyenin, Maliye Vekilinin ayrıca 
bir malî şûra kurulmasına taraftarım. 

Bundan sonra Maliye totaliter bir vaziyete 
girmiştir. Evvelâ hayat değişikliği ve bundan do- | 
ğacak masraflar göz önüne getirilecek olursa bu­
nu takibeden birçok suiistimaller de geldi. Mese­
lâ ilk Maliye Vekillerinden Fuad Ağralı şimdi 
nerede? Nil sahillerindeki köşkünde sefa ediyor. 

Bugün tahvillerle milletin Maliyeye karşı olan 
itimat meselesine gelince: Osmanlı devletinden 
intikal eden beher hissesi 20 lira olan istikrazı J 
dahilîlerin Devletin ilk kuruluşunda ne safhalar 
geçirdiğini bilenler bilir. 

Ondan sonra inhisarlar başladı. Malî bozuk­
luk bunu takibetti. O zamanki Millet Meclisi 
âzalarının her biri inhisar dairelerinin ve banka­
ların Meclisi idare âzası olmak suretiyle buraları 
aralarında taksim ettiler. Merhum Ağaoğlu Ah-
med'in hastalığı esnasında son yazdığı makale­
leri okuyanlar pekâlâ bilir. Ondan sonra baktılar 
15-17 sene evvel Maliye iflâsa gidiyor. Merhum 
Veliçl de makalelerinde bar bar bağırdı. Bir mil­
letin içinden 300 kişi zengin olmakla o milletin 
maliyesi düzelmez, dedi. Kalksın mezarından ba­
şını doğrultsun da görsün şimdi. I 
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Nihayet Meclis, 16 sene evvel, İsmet Paşanın 

Başvekilliği zamanında bu işin iflâsa gittiğini 
uzun uzadıya müzakere etti, konuştu. Kayıtlar 
yukardadır, görülebilir. O zaman bütçe, hatırım­
da kaldığına nazaran, 350 milyon kadardı/ Niha­
yet İsmet Paşa dedi ki, «arkadaşlar ben-3e si­
zinle hemfikrim. Bu inhisarcılık, bu Devletçilik 
böyle gittikçe bu tarzı değiştiremem. Bu tara 
değiştirmek için evvelâ 350 milyonu ortaya ko­
yalım, ondan sonra istediğinizi yapmak mümkün 
olur, dedi. Keski o.zaman 350 milyon liralık tah­
vil çıkarsaydık da bu duruma düşmeseydik. O da 
olmadı. Ondan sonra Fransa'dan mütehassıs ge­
tirdik, o da «siz çoktan iflâs etmişsiniz» dedi. 
Amerika'dan getirdik, o da öyle söyledi. Ondan 
sonra Rusya'dan getirdik, o da takas usulünü 
çıkardı, bir iki fabrika verdi de biraz düzeldik. 

Şimdi 1947, 1948, 1949 senelerinde hava şart­
lan müsait gitmedi, yağmursuzluk, kuraklık vazi­
yeti büsbütün güçleştirdi; daha evvel köylü Hü­
kümeti beslerken, bu defa Hükümet köylüyü 
ofis ambarlariyle beslemeye mecbur kaldı. Bu 
sıkıntı içinde iken ve Hazine iflâsa doğru gitmiş 
iken 14 Mayıs intihabına geldik. Bu, neye ben­
zer bilir misiniz? 1324 meşrutiyetine benzer. 1324 
meşrutiyeti, totaliter bîr Maliyeden meşruti bir 
Maliyeye geçildiği zaman merhum Cavid Bey 
Maliyeyi ele aldı, düzeltmeye başladı. İşti şimdi­
ki bizim Maliye Vekili Hasan Polatkan merhum 
Cavid Bey durumuna düşmüştür. Böyle totaliter 
bir Maliyeyi ele alıp iki sene içinde ayağa kal­
dırması hakikaten şayanı şükrandır. lnşaallâh, 
kendi adı gib'i dimdik, polat gibi Maliyemizi 
ayakta tutacağına eminim. 

REİS — Galip Kmoğiu. 
GALİP KINOÖLU (Gazianteb) — tîendim; 

bendeniz Sayın Maliye Vekilinden bir istirham­
da bulunacağım. 

Halen, Suriye dâhilinde bulunan vatandaş­
larımızın arazilerinden İntaç Vergisi namı ile 
muhsulün kıymetinin yüzde yedisini almakta­
dır. Bu yüzde yedi değil, hattâ yüzde on beşe 
kadar çıkıyor. 

Bu vergiyi almasının sebebi Ankara İtilâf-
namesinin 13 ncü maddesinin hükmü iktizasın­
dandır. Bu Ankara İtilâfnamesi bugüö dahi 
meriyette olup 30 seneden beri her iki Tarafça 
fiilen tatbik edilmektedir. 

Bu mevzu hakkında Dışişlerine müracaat et-

- 8 6 1 — 



B : 52 24. 
tik, uğraştık, nihayet 1948 senesinde Hariciye 
Vekâletinden Maliye Vekâletine bir tezkere ya­
zılmıştır. Suriye bizden bir intaç Vergisi namı 
ile bir vergi alıyor, ne dersiniz? Deniliyor. 

Maliye Vekâletinin 1948 de verdiği cevap­
ta, «Biz memleketimizdeki Suriyelilerin arazi­
lerinden, gayrimenkullerinden Arazi Vergisi 
alıyoruz, onların da bizden İntaç Vergisi al­
malarında mahzur yoktur.» denilmiştir. Harici­
ye Vekâletinden bu cevabı aldıktan sonra bir gû-
na teşebbüste bulunmadık. 

Şimdi,demek oluyor ki, bu, temel yazı olu­
yor. Sayın Bakan bu yazıyı buldursun. Harici­
yede buldum, fakat Maliyede bulduramadım. 
Ankara İtilâfnamesi hükmüne göre bu yazı üze­
rine bunu tacil etsin. Biz Hariciyeye müracaat 
edelim. Meydanda bir İtilâfname mevcutken 
kendileri bizden Arazi Vergisi alabilir, fakat İn­
taç Vergisi alamaz. Ankara İtilâfnamesinin 13 
ncü maddesinde, vatandaşlarımızın oradaki mah­
sullerini resimsiz geçirecek, vergisiz geçirecek 
diye yazılıdır. Halbuki geçirmek istediği anda 
İntaç Vergisi veriyor. İntaç Vergisi vermek 
için günlerce dolaşıyor, kazaya gidecek, oradan 
heyet getirecek, keşfettirecek, kıymeti hakkında 
beyanname verecek, şu, bu... Bunlar, bu Mahsul 
Vergisini o kadar genişletiyor ki, geçen sene 
sokaklarda zeytin ağaçları kurumuştu. Gözyaşı 
içinde bu kuruyan ağaçların odunları hiç ol­
mazsa bu tarafa geçirilmek istenildi, fakat bun­
dan dahi İntaç Vergisi alınmadan geçirilmedi. 
Benim ricam budur. Biz uğraşıyoruz, fakat Ma­
liyenin cevabı karşımıza çıkmış bulunuyor. 
Maliyenin yazısı 1948 tarihlidir. 

BURHANETTİN ONAT (Antalya) — Muh­
terem arkadaşlar, Devletin yüksek malî siyaseti 
üzerinde söz söyleme yetkisini ve salâhiyetini 
haiz değilim. Beş dakikalık kısa zaman zarfın­
da sizlere ancak, yalnız seçim mmtakamda de­
ğil, yurdun gezip dolaştığım bütün yerlerin­
de vatandaşların bir ağızdan vâki olan müşte­
rek şikâyetlerini aksettirmeye çalışacağım. 

Bu şikâyetler, muhterem arkadaşlarım, şim­
diye kadar tatbik edilegelmekte olan Muamiele 
Vergisine ait bulunmaktadır. Bu, memleketin 
sınai kalkınmasını kösteklediği gibi birçok ah­
valde, vatandaşı hilekarlığa, sahtekârlığa sevk-
etmiştir. Bunun bir an evvel düzen* konulma­
sı ve hattâ büsbütün ortadan kaldırılması lâ­
zımdır. Tabiî yerine konacak tedbirler bulun-
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I duktan sonra, bu huzursuzluk âmilinin orta­

dan kaldırılması bütün vatandaşların müşterek 
arzusudur. 

Sonra arkadaşlar, Gelir Vergisinin ihtiva 
ettiği cezai hükümler bilhassa yapılacak ufa­
cık bir hatanın bir kaçakçılık telâkki edilmesi 
vatandaşı çok korkutmakta ve onun çok gücü­
ne gitmektedir. Ama hata yapılabilir mi, yapı­
lamaz mı? Arkadaşlar, İzmir gibi büyük bir 
şehrimizde malî işlerde mütehassıs olması lâ-
zımgelen bankalarda bile bu hatalar olmuş ve 
İzmir'de büyük bir banka yaptığı küçük bir 
hatadan dolayı 20 bin lira para cezasına mahkûm 
olmuştur. Bunun bir aynı da Antalya'da vu­
kua gelmiştir. Malî işlerin içinde yoğurulmuş 
bir müessese bu hatayı yaparsa daha hesap 
tutmasını yeni öğrenmiş, bu işle alûde olma­
mış küçük esnaf nasıl hataya düşmez? Hata­
ya düştüğü zaman vereceği cezayı nakdîden 
gocunmuyor, izzetinefsine, gururuna, meslek 
namusuna çok düşkün olan Türk tüccarı, Türk 
esnafı, böyle sunutaksiri olmadan, bir yanlış 
meselesinden dolayı alnına sahtekârlık, kaçak­
çılık damgasının vurulmasından çok korkuyor. 
Onun için bu meseleyi ele alarak bu hükümle­
rin hafifletilmesi mi lâzımdır? Ne yapmak ica-
bediyorsa bunu yapalım. Çünkü vatandaşın 
vicdanı üzerindeki bu ağır baskının kaldırıl-

I ması zaruridir. 
Bir meseleye daha temas edeceğim. O da 

Gelir vergileri arasında iki seneden beri mev-
zuubahis olan zirai gelirdir. Hükümetimiz bü-

I tün gayreti ile bir zirai kalkınmaya ulaşmak 
için çalışırken bir Zirai Gelir Vergisinin mev-
zuubahis olmasını pek yerinde bulmuyor. Doğ­
rudur bir noktai nazardan. Birçokları hakika-

I ten daha borçtan kurtulmuş değildir. 
REİS — Bir dakikanız kaldı. 
BURHANETTİN ONAT (Devamla) — Peki. 

I Onlardan alınmasın, küçük çiftçiden alın­
masın. Yani ziraatçiyi korumak için ne lâzım-

I sa yapılsın, bunlar engellenmesin, kösteklen­
mesin. Yalnız arkadaşlar, şunu da nazarı iti­
bara almamız lâzımgelir ki; bugün küçük 
çiftçinin ve kalkınmak istiyen hakiki çiftçinin 
yanısıra bir de tüccar çiftçi belirmiştir. Bir 
taraftan Kazanç Vergisinin, bilmem şu ver­
ginin, bu verginin her türlü verginin tazyiki 

| altında bulunan erbabı ticaret var, bir tarafta 
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da her türlü vergiden muaf bir çiftçi kitlesi. I 
Bunu gören bir kısım sermaye erbabı bütün 
parasını bütün muafiyetlerin meveut olduğa 
ziraat sahasına yatırmaktadır ve ferih fahur 
kazanmaktadır arkadaşlar. Onu da bir kena­
ra bırakın, ziraatin bâzı çeşitleri vardır arka- I 
daşlar. Bir portakal bahçesinin bir senelik sa­
tışı bazan 200 - 250 bin lirayı bulmaktadır. 
Naçizane benim de bir bahçem var, küçücük 
bir bahçe. Bu bahçe bana senede 8 - 10 bin li­
ra temin etmektedir. Bir kundura boyacısı a k 
şama kadar kundura boyayarak, bir saka, su 
taşıyarak, bir hamal akşama kadar sırtında yük 
taşıyarak geçimini güç belâ temin eder ve sene­
de 20 lira 30 lira vergi verirken ben bahçemin 
bana temin ettiği refahtan utanıyorum arka- I 
daşlar. Vatandaşın karşısında hicap, azap du­
yuyorum. En âciz vatandaş bile en dar kazan* 
cmdan bir vergi verirken Mr bahçe sahibinin, I 
senede yüz binler kazanan bîr müstahsilin bun­
dan muaf olması malî adalete olduğu gibi iç- I 
timai adalete de muhaliftir. 

REÎS — Fahri Ağaoğlu. 
ABDÜRRAHMAN FAHRÎ AĞAOĞLU 

(Konya) — Muhterem arkadaşlar, biraz evvel 
Gelir Vergisi sistemi üzerindeki mütalâamı ar^ I 
zetmiştim. Şimdi de bugünkü sisteme göre Oelir I 
ve Fsnaf vergilerinin ve vergi usullerinin aksak I 
ve adaletsiz taraflarını ve muamele vergilerine 
temas edeceğim : 

1. Asgarî geçim indirimi çok azdır. I 
2. Memurların tekaütlük, Devlet hastane- I 

lerinde ücretsiz tedavi gibi haklarından mah- I 
ram olan ticaret ve serbest meslek erbabına 
senede bir kaç yüz liralık bir sigorta primi te­
min edecek miktarda. Meselâ 3 - 5 bin lira gibi I 
bir gelirin vergiden muaf tutulması icabelerken I 
düşünülmemiştir. 

3. Yüz bin liradan yukarı gelirlerin vergi 
nisnetinin yüzde 35 olarak teşbit edilmesi doğru 
değildir. 

Gelir vergisinde, vergi nispetlerinin sonuna 
kadar müterakki olması, meselâ ypzde seksene 
kadar çıkması lâzımdır. Yılda "beş bin lira ka­
zanan için meselâ 500 lira ağır .gelir, geçimine 
tesir eder, fakat bir milyon lira kazanan pekâlâ 
bnnun yediyüz bin lirasını vergi olarak vere­
bilir. 

Bu bakımdan mülga kazanç vergisi Jaha 
âdil idi. I 
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4. Bilanço esasına göre defter tutmak mec­

buriyetinin yıllık satışları bir milyon lirayı ge­
çen mükelleflere tahmili muvafık olur. Çünkü 
bilanço esasına göre defter tutabilmek için mat: 
laka muhasebe usulüne vukuf şarttır. Bu da an­
cak muhasip işidir. Yıllık satışı daha az olan 
tüccar hususi muhasip tutmak külfetine kolay 
kolay katlanamaz. 

5. Bilanço esasına tâbi olmayan mükellef­
lerin hiç değilse masraflarını tesbit ve tevsik 
külfetinden kurtarılmaları için gelirlerinin bir 
miktarının götürü masraf olarak kabulü husu­
sunda kendilerine hıyar hakkı tanımak da fay­
dalıdır. 

6. Esnaf vergisi ve esnaf muaflığının ilga­
sı ile hepsinin gelir vergisi içinde toplanması 
esas itibariyle iyidir. Ancak yıllık geliri on bin 
liradan az olan kimselerin usulüne uygun işlet­
me hesabı esasına göre defter tutmaları da çok 
güç ve külfetli olacağından bunlar için bugün­
kü Esnaf Vergisinde olduğu gibi farklı ve gayri-
âdil değil, âdil bir esas dâhilinde götürü usulün 
kabulü de lüzumludur. 

Bugün kendi malı olan dükkânda oturan 
zengin esnaf gayrisâfi irat üzerinden, çoğu fa­
kir ve ancak çalışmakla geçinecek durumda olan 
kiracı esnaf ise kira üzerinden vergiye tâbi 
tutulmaktadırlar ki asla doğru değildir. Mal sa­
hibi kendi dükkânında gayrisâfi iradını çok az 
yazdırmış, kiracı ise bundan 3 - 5 misli fazla 
vergi vermek durumuna düşmüştür. 

Bir de kadın berberleri ve lüks berberler 
haricinde berber, eskici, küçük tamirciler, mes-
çiler, küçük kunduracılar, seyyar satıcılar, kü­
çük bakkal ve sebzeciler gibi Ticaret Kanunu­
nun küçük tacir tâbirine giren esnaf ile köyler­
de ve »uçaklardaki bütün esnaf ve sanatkâr­
ların tamamen vergiden muaf tutulmaları da 
doğru olur. Çünkü bunlar maişetlerini güç te­
min »eden insanlardır. * 

Kasıt aranmaksızın ceza verileceğini âmir 
olan Maa vahalarda tatbikatta hatalarla karşı-
l^lmŞidStadn\ Halbuki kanunun maksadı böyle 
4#gÖ4ir. J£a$camn maksadı şudur; Maliye ka­
sı* aramaya mecbur değildir. Kasde mâruzdur. 
Hata zahir veya sabit olursa bu ceza verilemem» 
Fakat tatbikat tamamen bunun zıddıdır. Bunu 
da düzeltmek lâzımdır. 

Son <teak, memleketimizde senelerden toeri 
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iktisadi kalkınmamıza engel olan imalât Mua­
mele Vergisine de temas etmek isterim. Ne ya­
pıp yapıp bu vergiyi derhal kaldırmalıyız. 

Diğer vergilere yapılacak cüzi bir zam ile 
bu verginin açığını fazlasiyle kapatmak müm­
kündür. 

Teferruata gimiyorum. Mütalâam bundan 
ibarettir. 

REÎS — Komisyon. 
BÜTÇE KOMİSYONU ADINA KENAN 

AKMANLAR (Çanakkale) — Muhterem arka­
daşlar; 1953 Bütçesi münasebetiyle yüksek he-

. yetinizi temsil eden Bütçe Komisyonunun ça­
lışmaları, iki raporla yüksek huzurunuza arze-
dilmiş bulunmaktadır. Tetkiklerimizin bizi ha­
kikaten inşiraha götürmüş olan neticelerini üç 
noktada toplamak mümkündür. Biri malî poli­
tika, diğeri bütçe politikası, üçüncüsü de para 
politikası ile alâkalı olarak Hükümetçe alınmış 
olan tedbirler raporumuzda izah edilmiş oldu­
ğu gibi, hakikaten bugünkü malî ve iktisadi 
ferahlığı doğuran âmiller olarak mütalâa edil­
mesi lâzımgelir kanaatindeyim. Bilhassa C. ÎT. 
Bkrtisi Sözcücü arkadaşımızın uzun izahları 
sırasında temas ettiği bâzı noktalara cevap ver­
miş olmak için huzurunuza çıkmış bulunuyo­
rum: Fakat daha evvel, müsaade ederseniz, ga­
yet kısa olarak, sizi kıymetli vakitlerinizden 
mahrum bırakmamak endişesi altında bu üç 
mevzua temas edeceğim. 

Arkadaşlar; malî politika deyince, bir ta­
raftan mükelleflerin fertler ve gurup arasında 
tevzii diğer taraftan bundan elde edilen hâsıla­
nın âmme hizmetlerinde kullanılması ve Dev­
letin sahip olduğu memleketin ihtiyaçlara göre 
tasarrufu gibi iki safhada bir muvazene tesis 
ve idame eden prensipler akla geliyor. Kana­
atimce isabetli bir malî politika, memleketin 
iktisadi tandanslarını takip etmekle elde edi­
lir. Görüşümüz şudur ki; hakikaten bizim 
•malî politikamız, memleketin iktisadi tadansla-
nna muvazi bir istikamette olduğu için isabet­
lidir. Maliyemizin ekonomi bünyemizi takvi­
yeye matuf yardımcıları bizzat malî kaynaklan 
kuvvetlendirmiş olduğu için karşılıklı adetâ 
tagaddiye imkân veren bir politika ile. maliyemiz 
ve ekonomimiz her gün biraz daha kuvvetlen­
mektedir. Malî politikamızın bu istikamette 
muvaffakiyetle devamı bize göre bâzı şartların 
daha yerine getirilmesine vabeste olduğunu ka-
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! bul ediyoruz. Muhtelif vergilerin daha adilâ-
I ne esaslarda ıslahına gitmek, hizmetlerin tevzi-
ı inde âmme menfaatlerini ve âmme hizmetlerin­

de çalışanları tatmin edecek daha rasyonel bir 
plâna sahip olmak, katma bütçeli idarelerde 
esaslı tadilât yapmak, Devletin sahip olduğu 
mamelekin bu arada bilhassa İktisadi Devlet 
Teşekküllerinin bugünün icaplarına göre ısla­
hına gitmek... Maliyemizin önünde bulunduğu 
büyük mevzulardır. . Bu bütçenin raportörü 
olarak memnuniyetle ifade etmek isterim ki, 
Maliye Vekâleti bu mevzular üzerine eğilmiş 

I ve bir kısım mevzuları büyük Meclise intikal 
i ettirmiş bulunmaktadır. 

Bâzı arkadaşlarımız Meclise intikal ettiril» 
1 miş olan kanunlarda kusurlar olduğunu ve bun-
! larm tadili gerektiğini ileri sürdüler. Arka-
| daşlar kanunlar bir defa Meclis komisyonlarına 
i geldikten sonra bunları orada takip etmek ve 

en iyi bir şekilde çıkmalarını sağlamak hepkni-
| zin vazifesidir. 
! Bu bilhassa muhalefetteki arkadaşlarımızın 
! vazifesi olması lâzımgelir, kanaatindeyim. Hü-
I kümet şu veya bu şekilde belki kusurlu bir ka-
' riun getirmiş olabilir. Fakat bu gibi kanunla-
\ rın ihtiyaçlara göre mütekâmil bir şekilde çık-
i ması için, bütün çalışmalar Mecliste yapılaca-
i ğma göre muhalefetin bilhassa gayretle sarfet-
| meşini istemeyi ben tabiî bulmaktayım. 
j Bir misal vereyim arkadaşlar; hatırlıyorum, 
i 1919 senesinde Şemsettin Günaltay Hükümeti 
j Meclise Seçim Kanunu getirmiş idi. Getirilen bu 
; Seçim Kanunu, eski Seçim Kanunundan daha 
\ çok şayanı kabul olmıyan hükümleri ihtiva edi-
'•• yordu, secim mevzuunda büsbütün teşevvüşü 
i mucip olacak birtakım hükümleri ihtiva etmek-
;• te idi. Fakat Demokrat Parti muhalefeti o za-
; man büyük bir gayrette komisyonlarda çalışmış 
I ve bilhassa iki, üç madde üzerinde âdeta kendi 
! mevcudiyetini ortaya koyarak bunların tadiline 
i gidecek tedbirleri Halk Partine kabul ettirmiş 
I idi. 
! Binaenaleyh, Muamele Vergisi; Gelir Vergisi, 
\ şu ve bu. kanunlarda ,yani Meclise* intikal etmiş 
I olan kanunlarda bir sakatbk varsa muhalefetin 
: de bu sakatlığın tamirini istemesi ve eğer bu 
j talep doğru ise onun bizim tarafımızdan da ka-
| bul edilmesi kadar tabiî bir şey olamaz. 
I Bütçe politikasına gelince : 
i Arkadaşlar; burada Ferid Melen arkadaşı-

— 864 — 
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mız tasarruftan bahsettiler. Tasarrufa ne mâna- I 
ya aldıklarını anlıyamadım. Yalni2, tasarrufun 
masraflardan kısma demek olmadığını kendi* 
leri de elbette bilirler. Masraflardan kısma an­
cak, gelir kaynaklarının kurumaya yüz tuttuğu I 
devrelerde zaruri olan bir hal olabilir. Ama, 
memleket iktisadiyatının gelişmekte olduğu ve 
hakikaten malî kaynaklarımızın da gittikçe 
kuvvetlendiği bir devrede tasarruf ancak ikti­
sadi v# içtimai refah imkânları hazırlamak ve 
gelecek nesilleri daha müreffeh bir şekilde bir 
yaşama temin etmek için, yapıcı bir zihniyetle 
masrfalar yapmak olabilir bu bakımdan 1951 den 
bu yaria bütçelerin verimlilik vasıfları üzerinde 
Bütçe Komisyonunuz bilhassa durmuştur. Bun­
ları raporlarımızda tebarüz «ettirmiş bulunuyo­
ruz. 1951 den bu yana katma bütçelerle beraber 
bir buçuk milyar liralık envestisman yapıl­
mıştır. 

Arkdaşlar, demek ki, 1953 dâhil, üç sene 
zarfında bir buçuk milyarlık envestisman yapı­
labilmiştir. Yani iktisadi hayatımız bir buçuk 
milyarlık bir para ile takviyeye kavuşturulmuş 
vaziyettedir. Bence hakiki tasarruf buradadır. 
Yani masraflarda verimliliği temin ve müsteh­
lik masraflardan tevakki etmektedir. Bu nok­
tada takip edilen politikayı, bütçe politikasını, 
Bütçe JComisyonunuzun görüşü olarak arzetmiş 
bulunuyorum. Bütçe Komisyonunuz masraf fa­
sıllarını tetkik ederken bilhassa bu nokta üze­
rinde hassasiyetle durmaktadır. Bu münasebetle 
arkadaşlar, Bütçe Heyeti Umumiyeye intikal 
ettikten sonra birçok arkadaşlarımız takrirler 
vermişler ve birçok ihtiyaçlar ileri sürerek bun­
ların karşılanmasını istemektedirler. Bu ihti­
yaçlar yüksek kararınıza iktiran etmiş olarak 
Bütçe Komisyonunun tetkdkma tekrar konul­
muş vaziyettedir. Arkadaşlar, bunlar arasın­
dan Bütçe Encümenince eğer kabul edilmiyenler 
olursa bendeniz şunu ifade etmek isterim ki, 
bu ademikabulü, müstehlik fasıllara mümkün 
olduğu kadar para ayırmamak gibi bir prensi­
be bağışlanmahdır. 

Bütçe Komisyonu, Yüksek Heyetinize tercü­
man olarak bu noktada gösterdiği hassasiyetle 
hakikaten iftihar etmektedir arkadaşlar. 

Arkadaşlar, para politikamız üzerinde de 
alınmış olan tedbirleri Bütçe raporumda da be­
lirtmiş bulunuyorum. Sizin de benim yaptığım 
çalışma istikametinde düşündüğünüze kaaniim. j 
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Yalnız Perid Melen arkadaşımız hakikate» bir» 
takım ağır tâbirler kullanarak, menus olmı-
yan tâbirler kullanarak bilhassa emisyon mev­
zuunda yine karamsarlıklarını ifade ettim** 

Para politikasında alınmış tedbirlerin * iki 
noktada mütalâa edilmesi lâzımgelir. Para de­
mek aşağı yukarı fiyat demektir. Binaenaleyh 
iktisadi ve malî olarak alınmış olan tedbirleri, 
paramızın kıymetini koruma bakımından, ye­
rinde bulmamak mümkün değildir. İktisadi ted­
bir olarak memlekette arz ve talep muvâze­
nesini tesis edecek şekilde bir mal bolluğu te­
min etmeye gidilmiş, bunun için Hazinendn bü­
tün imkânları kullanılmış, bu suretle ithalât ih­
tiyaçlarımıza muvazi şekilde genişletilerek mem­
lekette fiyatların artmaması temin olunmuştur. 
Bu, iktisadi bir tedbir olarak tamamen doğru­
dur. 

Malî tedbire gelince; alınmış olan malî ted­
birlerden bilhassa enflâsyonist bir politikadan 
tevakki etmenin bizim için çok iyi olmuş bulun­
duğunu kaydetmemiz lâzımdır. Sonra Hazane 
kolay ve fakat o nispette memleket ekonomisi 
için tehlikeli olabilecek olan Hazine bonosu me­
kanizmasına müracaattan âzami derecedf «te­
vakki etmiştir. Merkez Bankası reeskont im­
kânları daha ziyade iktisadi gelişmemizin muh­
taç olduğu ticari ve zirai faaliyetlerin finans­
manına tahsis edilmiştir. Bu nokta arkadaş­
lar iktisadi gelişmemizin ve kredi genişliğinin 
başlıca bir kaynağı olmuştur, hakikâteö tak­
dirinize lâyık görülmelidir. 

Emisyon mevzuunda Ferid Melen arkadaşım 
şöyle bir hesap yaptılar, dediler ki; «800 mifc 
yonluk bir artış olması lâzımgelirken bu artış 
ancak 300 milyonu bulmuştur. Bunun 300 mil­
yonda kalmış olması tediye muvazenemîzdeki 
400 milyon liralık açık dolayısiyledir. Binaen­
aleyh bunda övünülmeye değer bir nolrta yok­
tur.» 

Arkadaşlar, halbuki, bugünkü emisyon vazi­
yetimiz, tamamen deflâsyonist bir manzara ar-
zetmbktedir. Mevcut sirkülasyon, bankalar­
daki! mevduat, kredi hacımları ve iktisadi fa­
aliyetlerimizin icabettirdiği mevzulara göre 
emisyon miktarının hakikaten 1950 deki mik­
tarlarına göre 7-S yüz milyon liralık »dr fazla­
lık arzetmesini gayet normal bir artış olarak 
addetmemiz lâzımdır. Aksi takdirde, o günden 
bugüne kadar ekonomik seviyemizde ve kredi 

- w -
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ihtiyaçlarımızda hâsıl olan genişleme bizi def- 1 
lâsyonist bir vaziyete düşürmüş olabilir. Bina­
enaleyh benim noktai nazarım, Ferid Melen ar­
kadaşımla beraberdir. Yani ben de 800 milyon 
liralık artışın tabiî olarak, hesap olarak ortaya 
konmasına taraftarım. Dedikleri gibi dört yüz 
milyon olmamakla beraber Tediye muvazenesin-
dekî açığın da emisyon miktarına ilâvesini de k a ­
bul ediyorum. Fakat buna rağmen bugünkü malî 
ve ikisadi ihtiyaçlarımızın dûnunda bir emis­
yon haddinde olduğumuzu lütfen kendilerinin 
de kabul etmesine intizar etmekteyim. 

Muhterem arkadaşlarım, para politikasının 
da memnuniyet verici bir derecede olduğunu 
ve bilhassa 1950 yılı ortalarından sonra bütün 
devletleri enflâsyona karşı daha mukavemetli 
bir çalışmaya sevkeden konjonktür âmilleri or­
tada dururken bizim de bunlara mukavemet, edip 
enflâsyona gitmemiş olmamızı beğeneceğinize 
kaaniim. 

Arkadaşlar bâzı kanunlar üzerinde durdular. 
Maliye Bakanlığının elinde 7 - 8 mevzu vardır ki, 
bunlar malî bünyemizde olduğu ginî Dev'ef. ha­
yatının muhtelif safhalarının kuvveJendirilme-
sini intaç edecek kanunlardır. Bu arada bilhassa 
Barem Kanunundan bahsetmek istenz. Barem 
Kanununun çalışmaları, benim tetkikatıma göıe, 
ilerlemiştir. Fakat bunun bir an evvel Mec­
lise getirilmesini istiyen arkada^ arımızı da 
haklı görmemiz icabeder. 

Hizmetlerin tevziinde, âmme menfaatleri ve 
âmme hizmetinde çlışanları tatmin edecek iki ta­
rafı tatmin edecek rasyonel bîr plâna varmanı­
zın zamanı gelmiştir. Biz de bu kürsüden bu te­
menniyi yapmış olan arkadaşlara iltihak ederek 
Maliye Vekilimizden bu sene içind-3 Barem Ka­
nununun bu espri dâhilinde Meclise tevdi edil­
mesini istemekteyiz. 

Muhterem arkadaşlarım, maddelerde birçok 
talepler vardır, sırası geldikçe noktai naza­
rımızı beyan edeceğiz. Fakat dediğim gibi bun­
ların dikkate alınması kabul edildiği ve Bütçe 
Encümenine havale edildiği halde görüşümüz 
şudur ki, bütçemizi müstehlik masraflarla daha 
bir müddet kabartmamak ve bütçe açığını daha 
fazla yükseltmemeye çalışmak hususunda bir 
gayretimiz olması lâzımgelecektir. 

Sırası gelmişken şunu da söyliyeyim ki haki­
katen bâzı arkadaşlarımız bütçe açığından bah- I 
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settiler, bendeniz bilhassa ekonomik hayatımı­
zın kalkınma devresinde bir , bütçe açığından 
korkulmamak lâzımgeldiğini tekrar ifade et­
mek isterim. Bir müteşebbis tasavvur ediniz 
k i ; her hangi bir teşebbüse girecek, bir i§ tuta­
cak, bir fabrika açacaktır. Muayyen miktarda, 
parası vardır. Bu parayı sarfedecek, fakat kre­
diye de ihtiyacı olacaktır. Hakikaten Delet 
bütçesi bir satmalına kudreti, bir envestisman 
mevzuu da telâkki edilebileceği için, nasıl bir 
ferdin kendi teşebbüsünde krediye ihtiyacı var­
sa, devletin de aynı şekilde normal olarak bir 
kredi alması kadar tabii bir şey olamaz. Ve bu 
kredi bilhassa feyizli sahalara, ekonomimizin 
kalkınmasına matuf olduğu müddetçe çok mak­
buldür, ve aranması lâzımgelen bir şeydir. 

Mâruzâtım bundan ibarettir. Maddeler üze­
rinde arkadaşlarımın bir arzusu olursa izahat 
vermeye amadeyim. 

REÎS — Söz Maliye Vekilinin. 
MALÎYE VEKÎLI HASAN POLATKAN 

(Eskişehir) — Muhterem arkadaşlrım, bütçe­
nin heyeti umumiyesi hakkında müzakereler ce­
reyan ederken ve bütçe konuşmalarını açtığı­
mız sırada yaptığımız uzun konuşmada, bilâ-
hara muhtelif mevzularda konuşan arkadaşıma 
arzı cevap ederken geniş izahat vermiştim. Bu 
sebeple şimdi temas olunan noktalara kısa kısa 
cevap arzedeceğim: 

Ferid Melen arkadaşım öyle zannediyorum 
ki bütçenin heyeti umumiyesi hakkında yapıl­
mak üzere bir konuşma hazırlamışlar. Fakat o 
konuşmayı o zaman yapmadılar, veya istemedi­
ler, yahut da salonda bulunmadığım bir sırada 
kürsüye gelerek Maliye Bakanı bulunmadığı 
için konuşmıyacağım tarzında bir beyandan 
sonra aşağıya inmişlerdir. Onun için bütçenin 
heyeti umumiyesi hakkındaki konuşmalarına 
bu müzakereyi vesile yaptılar. Bir usul mesele­
sidir, bir şey demem, temas ederek geçiyorum. 

Arkadaşımız konuşmasında, 1950 senesi büt­
çesine girmiş olan lahikaya temas ederek, Ba­
kanın her sene bunu hazırlıyacağım dediği hal­
de getirmemiş olmasını, bu rakamlarm lüzumlu 
bulunduğunu fakat getirmemesinin hakiki «e» 

} bebinin hazırlanmamasından daha çok ortaya 
birtakım meseleler çıkmasından endişe edilmesi 

I olduğunu, demokraside her şeyin açık olması 
lâzım geldiğini söylüyorlar. Hayret ettim doğ-

i rusu bu izaha-, demokraside her şey açık olur-
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muş. öayet tabiî açık olur. Eğer bunu getirme­
mekten dolayı gizlemeye çalıştığımız bir nokta 
varsa bu cümlelerin arkasından hemen bunu 
söylemeleri ve saymaları lâzımdı. Bu yok. Sade­
ce muğlâk bir cümle ile : «Demokraside her şe­
yin. açık olması lâzımdır. Bu lahikanın yapıl­
mamasının -sebebi de birtakım hakikatların orta­
ya çıkacağı endişesidir.» diyorlar. Bütçe gerek­
çesine bağlanacak böyle bir cetvel, böyle bir ra­
kam memleket içinde ve dışında mehaz olarak 
istimal edileceği düşünülecek olursa bu lâyiha­
nın ihtiva edeceği noktaların, gayet ciddî ve doğ­
ru olması icabeder. Şimdi arkadaşımın bu ka­
dar üzerinde durarak, hakikaten iki seneden beri 
mütemadiyen soruyorlar, bahsettikleri bu lâyiha 
nedir? Bu lâyiha, o zaman bize iktidarın son 
bütçesinin gerekçesi olarak sunulmuştu. Bunun 
bir gerekçe olmadığını birtakım ihsai; malûmat 
olduğunu söylemiştik. Arkadaşımız bunu lahika 
olarak kabul ediyor. Bu rakamların çok ciddî 
olması lâzımdır. Bütçenin heyeti umumiyesi mü­
nasebetiyle konuşan Ekrem Ali Can arkadaşı­
mız bir noktaya temas etmişti. İktidarın son 
bütçesi olan bu bütçeye nazaran 1950 Bütçesin­
de millî gelir şu şekilde gösterilmiştir. Halbuki 
Maliyenin bu sene göstermiş olduğu gerekçede 
iki milyar küsur milyon lira fark olduğunu söy­
lemiştir. Arkadaşımızın 1950 Bütçesinden almış 
olduğu bu rakamlar nereden geliyor? Lâhika-
-idan, bu gerekçenin lahikasını derleyip toplı-
yan arkadaşımızın, mesaisini takdirle karşıla­
rım, Bu bir özenti olduğundan bu lahikayı ha­
zırlamış olan arkadaşımız kendisini Millî Gelir 
Komitesine seçtirmek suretiyle o farklı rakamı 
fr Komitede bulmuştur. O halde iki milyar küsur 

-- milyon Uralık bir farkla yapılacak hesap ra-
Bamlarını, size tereddütsüz bir rakam, gayri-
: ciddî bir rakam olarak arzetmek, bize yakışmaz. 
Bunun.üzerinde hakikaten çalıştık. Bunun, Ma-

.liyenin işi olmaktan ziyade bir teşkilât istiyen, 
istatistiki malûmat istiyen ve bunları bilen ve 
anlıyan insanların derleyip toplanması icap 
eden rakamlar olduğu kanaatine vardık v«e ona 
göre işi bıraktık. Diğer taraftan-biz ger«k gerekçe­
mizde, -gerekse bütçemizin müzakeresini açış 
münasebetiyle yapmış olduğumuz uzun 'koşuş­
mada, geçmişte emsaline rastlanmıyan bir ge­
nişlikte tafsilât vermek ve ifade etmek suretiyle 
üzerinde durulabilecek bütün noktalara cevap 
verecek şekilde tanzim ettik. Eskiden, gerekçe 

I denilen şey, 1950 vm.yoktuya, ancak bütçenin 
[Açığını* gelirini ve masraflarım -kısaca isah eden 

J)ir şeydi. Biz, bütçe konuşmalarını - açtığımız 
zaman, yaptığımız konuşma ile, yüksek huzu­
runuzu bir saatten fazla işgal etmekten üzüntü 
duyduk, muhterem arkadaşları iki *«aat bizi 
dinleme zorunda > bıraktığımız , için eza 4uyduk, 
bunu on ufak bir tereddüt noktası zihinlerde 
tolmasın, bütçenin her .tarafı hakkında, geniş 
izahat verelim, malûmat arzedelim diye bunu 
yaptık. 

Arkadaşımın üzerinde durduğu diğer bir 
nokta da «Maliye Vekili 14 Mayıs tarihini-«sas 
alıyor ve ondan evvelki durumu kötü, ondan son-

I raki durumu iyi gösteriyor.» noktası olmuştur. 
| Buna ne diyelim • bilmem-, bu mülâhazaları hak­

kında cümle bulmak güç. Bundan daha tabiî, 
> bundan daha meşru ne-olabilir?- Biz, bir zamanı 

idarenin hesabını veriyoruz. Elbette ki, bir ta­
rihi mebde alacağım. O tarihte memlekette ik­
tidar- değişti. Elbette ki, o iktidar değişikliği 
tarihini mebde alacağım. Başka hangi tarihi 
alabiliriz? Bu- tarih öyle bir tarih ki» bu jnemle-
kette bir<devir deg4?^tirrbir zihniyet 4 f i | ^ V 
tir, elbette ki bu-tarihi alacağım. Kaldı fe&iz 
ondan evvel her $ey ket&^diyfi lbir.JÖajdfi«B(yle-
ınedık.,Mukayeseler yaptık^ buj*&eki mukayese­
lerimizi daha geriye doğru gitmek suretiyle ryap-
tık. Birçok ısıevzularda ,12 seâftlilı^rakaaaatı al­
dık. 1946 da şu kadardı, 194& de «u kadardı, 
ondan *onra ş^- «kili^ajslnv. şu tevdiat ^aedır 
ve saire gibi'birçok makamlar >v«rd&. Elbette ki 
geçmişle mukayese edeceğim. Bundasfc'daha tabiî 
bir hakkun olabilin mi? 

Şimdi arkada^m, uaya btmaadölnuıuydr! Bu­
na dokunmasının sebebi vardır.,,'Jlğir biüm 
•mebde olarak aldığıma14 ^ayiâtaır «oûra işler 
kötü gitseydi? buntıaricada^fi»ası3î 6 »ama* meb­
de alacaktt,'diyec^tiM^14 Jklayisa^l»dar isimiz 
iyi gidiyordu, «iz bozduntız.»^(.S©ldan ^bravo «es­
leri, alkışlar) 

Şimdi -14 fMayıstan ,söw:a^;i#firimi^ o* kadar 
ve o d*rece^bir-i^ö|at:'gösjfefii?divva o kadar «par­
lak bir~seviyeye 'jçük»eldi.ki, >bi*M^3nJkse|isia 
mebdeini 44., Mayıs -olaraÎMkP JfcizuınaHiJrafc ge­
lince, neden :14 Mayısı, mebde alıyorsunuz ,4iye 
soruyorlar. Bunları huzurunuzda ̂ dâad^k. Xî«un 
uzun izah ettiğimiz bu huau&lar,üzerinde .durup 
vaktinizi almıyaeağım. Bu 14 Mayıstan somaki 
devir; iktisadi hayatımızı takabbu» ettiımiyen 
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devirdir. îleri müdahalecilik devri, 14 Mayıstan 
sonraki devirde yoktur. Zirai mahsullerin artırıl­
ması polıtfeası devridir, çiftçinin kalkındırılması 
devridir. Bunların rakamlarla geniş izahlarını 
yapıp yüksek huzurunuzu işgal etmek istemem. 
Arkadaşımız hiç olmazsa bu tenkidlerini, Umumi 
Heyeti üzerindeki hazırladıkları konuşmalarını 
yapamadılar, hiç olmazsa bizim verdiğimiz ra­
kamlara bir göz atıp bu noktalar üzerlerinde dur­
maları daha faydalı olurdu. 

Sonra, Ferid Melen arkadaşımız diğer bir 
noktaya temas ediyor: Bütçede tasarruf meselesi. 
«Her bütçede Maliye Bakanı, tasarrufa riayet 
edildiğini öne sürer, her Meclis de tasarrufun 
yapılıp yapılmadığını araştırır» diyor. 

Arkadaşımız Bütçe Komisyonundadır. Bütçe 
Komisyonu yüksek heyetiniz adına iki aydan 
fazla geceli gündüzlü bütçeyi tetkik etti. Merak 
ettim, komisyonda bulunan Maliye mümessili ar­
kadaşımdan ve Bütçe Komisyonunda bulunan 
diğer arkadaşlardan, Milletvekili arkadaşlarım­
dan sordum, dedim ki, «Ferid Melen arkadaşımız 
tasarruf teklifinde bulundu mu, bulundu ise han­
gi maddeler üzerinde teklifte bulundu?» Zanne­
diyorum bütün zam tekliflerine arkadaşımız par­
mak kaldınnıştır. (Gülüşmeler) 

Sonra, yüksek heyetinizin pekâlâ bildiği şe­
kilde bütçeyi, iki milyar 120 küsur milyon ola­
rak Bütçe Komisyonuna verefik. Burada 36 mil­
yon liralık bir zamla kabul edildi. Yüksek 
Heyetiniz adına tetkikte bulunan Bütçe Ko­
misyonunda Ferid Melen arkadaşımızın dedik­
leri şekilde eğer geniş bir tasarruf imkânı bu­
lunmuş olsa idi her halde bir tasarruf yapar­
dı, bütçeyi 36 milyonluk bir zamla huzurunu­
za getirmezdi. 

Arkadaşımızın karıştırdığı şey şudur : Ar­
kadaşımız; israf ile masrafı birbirine karıştırı­
yor. (Gülüşmeler). Masraf; bildiğiniz üzere 
âmme hizmetlerine harcanan paralardır; israf 
ise, Jüajimsüz yere harcanan paralardır. 

Sonra, arkadaşımız Ferid Melen bu mevzu­
da yine, personel masraflarında, ücretlerde 
ik i yılda 170 milyon liralık bir artış vardır, 
diyorlar. Bu vadide «memurların kadrosu, ter­
fihleri ortaya gelince bir hissi merhamet ile 
kabul ediyoruz ve fakat arkamıza dönüp bak­
tığımız zaman muazzam rakamlara baliğ oldu­
ğunu görüyoruz» diyorlar. Fakat arkadaşımız, 
konuşmalarının başında bu tenkidlerini yaptık-
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tan sonra, «işte kadrolar, terfi kanunları ge­
liyor, kabul ediyoruz, ücretler artıyor, nite­
kim 170 milyon artmıştır» dedikten sonra, biraz 
aşağıya geçiyor, orada Barem ve Ücret ka­
nunlarının bir an evvel getirilmesini, memur­
larımızın bunu beklediğini söylüyor. Barem 
Kanunu küçük nispet ve rakamlar içinde ge­
lecekse şayanı temenni bir kanun değildir, o 
halde ücretlerin artırılması lâzım, onu ten-
'kid ediyor. Tenkidi üzerinde yeniden bir ka­
nunla bunları bir an evvel getirmeli. Memur­
lar bunu bekliyor, diyorlar. 

Benim ricam şu olacak : Muhalif ve muva-
fık olarak hepimiz memurların politikaya ka­
rıştırılmaması üzerinde durduk. Fakat şu me­
mur meselesini politika konusu yapmıyalım. 
Arkadaşım ücret ve personel masraflarını ten-
kid ediyor. Çünkü gönül alması lâzım. 

Ondan sonra arkadaşlar, yine tasarruf mev­
zuunda «bütçe usulleri devamlı şekilde ıslah 
edilmiyor, yatırımlar programlı olmuyor. îş-
leri verimlilik sırasına koymak, rasyonel çalış* 
malar tasarrufu sağlar, beş, altı sene bu ko­
nuşulduğu halde bir mesafe katedilmemiştir» 
diyorlar. 

5 - 6 sene diye bahsettiklerine göre kendi 
partilerinin iktidarda bulunduğu zamanı da 
içine alıyor. Kendi partilerinin iktidarda bu­
lunduğu zamana ait olarak söylediklerine biz 
karışamayız. Fakat bizim zamanımıza ait olan­
lara cevap vermek mecburiyetindeyim. 

Arkadaşım diyor ki; «işleri verimlilik sıra­
sına koymak, ondan sonra da programlar yap­
mak.. Yatırımlarda pprogramlı hareket etmek.» 

Arkadaşlar, program, plân meselesi deyin­
ce, bunun bir dar mânası, bir de geniş mâna-
sı vardır. Bizi programsız diye kim söylemiş? 
Bizim mevzular üzerinde programlarımız var­
dır. Kaç kilometrelik Devlet yolu yapılacağı 
hakkında Bayındırlık Bakanlığının pprogramı 
yok mu? Kaç tane barınak, kaç tane iskele, 
kaç liman yapılacağının programları vardır. 
Hattâ kaç Hükümet konağı yapılacağına dair 
on senelik bir program hazırlanmıştır, nitekim 
5230 sayılı Kanunla bir kısım gayrimenkuîler 
Hazineye intikal edince bunların bir kısmı 
Hükümet konaklarına tahsis edileceği için bu 
programı yeniden ele aldık. Bunların hepsi 
jrar. Bu gün yapılacak ve yapılmakta olan ba-
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rajların, sulama tesislerinin hepsinin var. Ar- • 
kadaşım, bu işleri verimlilik sırasına koymalı­
dır. diyor. Ben arkadaşımın yerinde olsay-
dım buna hiç dokunmazdım. Neden? çünkü, 
bizim muvaffakiyetlerimizin başında gelen bir 
maddedir bu. Verimlilik sırasına göre sıraya 
koymak keyfiyeti bilhassa eskiden olmuyordu. 
Bu yatırım denilen şey birtakım akim sahala­
ra para dökmekten vazgeçmek; bu bizim mu­
vaffakiyetimizi temin eden sebeplerin başında 
gelen bir maddedir. Ve gelirimizin artmasını 
(mucip olan bu maddedir. Yatırım denilen şey 
nedir? İşi verimliliğe göre verimlilik istikame­
tine tevcih etmiş olmak demektir. Yatırım de­
yince; Büyük Millet Meclisi binasını ele almış 
yatırmıştır. Şu yatırım rakamlarına bakalım; 
Genel Bütçeden 1951 senesinde 310 milyon, 
1952 senesinde 375 milyon, 1953 tasarısında, hu­
zurunuzdaki tasarıda 560 milyon lira, Genel ve 
Katma bütçeler bir arada 1951 senesinde 405 
milyon, 1952 de 456 milyon, 1953 de 670 milyon 
yatırımları bu verimliliğe göre ayarlamak; büt­
çeyi bu istikamete tevcih etmiş olmaktan başka 
ne mânaya gelebilir? 

Yine ilk konuşmamda arzettiğim gibi üç se­
ne zarfında 19.̂ 1 den bu yana, ve huzurunuzda­
ki bütçe ile yatırımlara yatırılan para bir buçuk 
milyarın üstündedir. Bunlar bir senelik bütçe­
nin rakamını ifade eder. 

Binaenaleyh, bu işleri sıraya, verimlilik esa­
sına göre sıraya koymaktan başka bu şekilde bir 
istikamete tevcih etmekten başka ne mâna ifade 
edebilir? Eskiden bütçeler böyle mi idi? Hiç şüp­
hesiz böyle değildi. Arkadaşımın da bunu böy­
lece kabul etmeleri lâzımdır. 

Sonra arkadaşım yine temas ederek diyor ki, 
malî ıslahat yapmak lâzımdır. Bu ıslahat nok­
tasına yine bir iki arkadaşım da temas ettiler. 

Bütçenin heyeti umumiyesi hakkındaki ko­
nuşmamda da en geniş çekilde cevap arzet-
miştim. Malî ıslahat ne demektir? Bu, ne ile 
olur? Malî ıslahat elbette kanunlarla olur, ka­
nunlarla olacaktır. Bir ciheti de kendi içinde 
o l u r ; • • * 

Arzetmiştîm, Maliye Vekâleti 1952 yılı içinde 
18 kanun üzerinde çalışmış ve tasarılarını ha­
zırlamıştır. İsimlerini tekrar sayayım : 

Gelir Vergisi Kanunu, Kurumlar Vergisi Ka­
nunu, Muamele Vergisi Kanunu, Vergi Usul Ka- I 
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nunu, Harçların Tevhidi Kanunu, Kamu Ala­
cakları Kanunu, Veraset ve İntikal Vergisi Ka­
nunu, Harcırah Kanunu, Muhasebei Umumiye 
Kanunu, Barem Kanunu, Artırma ve Eksiltme 
Kanunu, Bankalar Kanununun Tadili Hakkın­
daki Kanun, Merkez Bankası Kanunu, Menkul 
Kıymetler, Kambiyo ve Borsalar Kanunu, Türk 
Parasının Kıymetini Koruma Kanunu, Âmme 
Malları Kanunu, Bâzı Maddelerin Tekelden çı­
karılması hakkındaki Kanun... Bunlardan Gelir 
Vergisi Kanunu, Kurumlar Vergisi Kanunu, 
Muamele Vergisi Kanunu, Kamu Alacakları 
Kanunu, Türk Parasını Koruma Kanunu Yük­
sek Meclise verilmiştir; halen Komisyonlarda­
dır. Diğerleri üzerinde de çalışmalar son nok­
talarına gelmiştir. Bütçe çalışmalarının kesafeti 
yüzünden çalışma muvakkaten bırakılmıştır. 1 
Marttan itibaren üzerinde son tetkikler yapılıp 
muhakkak surette bu yıl içinde Yüksek Meclise 
sevk olunacaktır. İşte bu, malî ıslahatın ken­
disidir. 

Sonra, arkadaşım, «vergi ihtilâflarının halli, 
muvazzaf itiraz komisyonlarına tevdi edilmek 
lâzımdır» dediler. Bu noktada hakkı vardır. 
Doğrudur dediği, doğru söylüyor. Bu da bizim 
hakikaten üzerinde durduğumuz bir nokta. An­
cak bugün en çok sıkıntısını çekmekte olduğu­
muz şey, diğer devlet dairelerinde olduğu gibi, 
yetişmiş personel bulmak meselesidir. Kanun 
tesbit etmiştir; muvazzaf itiraz komisyonuna 
reis olacak zatın yedi sene, âza olacak zatın da 
beş sene müddetle meslekte hizmet görmeleri 
lâzımdır ve yüksek tahsilli olmaları şarttır. 
Bendeniz Malive Vekâletine geldiğim zaman, 
hatırımda kaldığına göre 34 - 35 defterdarın 
yüksek tahsilli olduğunu gördüm. Yani yüksek 
heyetinizin günlerce müzakeresini yaparak ka­
bul buyurduğunuz malî mevzuatı taşrada, vilâ­
yetlerde tevdi edeceğimiz zat ve bunun üzerin­
de en geniş salâhiyetle tatbikatta bulunacak zat 
defterdardır. Halbuki bunlardan ancak otuz 
küsuru yüksek tahsilli idi. Diplomaya mutlak 
şekilde kıymet vermemekle beraber tahsilin, bü­
tün bu kanunları gerek okuyup anlamada ve 
gerekse tatbikatta çok lüzumlu bir cihet olduğu­
nu kabul ederek bunun için prensip kararı ver­
dik, dedik ki; defterdar tahsilsiz olmıyacak. 
Bugün çok şükür 60 a yaklaşmış vaziyetteyiz. 
Bunu, bu sahada yetişmiş ve yüksek tahsilli 
eleman bulmaktaki müşkülâtımızı tebarüz ettir-
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mek için arzediyorum. Maliye Vekâleti 1934 
yılından itibaren eski mülkiyede, Siyasal Bilgi­
ler Okulunda ve fakültesinde bâzı seneler adedi 
100, hâttâ 120 ye varan talebe okutmuş ama eski 
Bakan arkadaşlarım, ayrılma taleplerini muva­
fakat cevabı vermiş olması yüzünden bütün bu 
okuyanlar şu bakanlığa, bu daireye, başka yer­
lere geçmişlerdir. Bu gençleri Maliye Vekâleti 
kendi okutmuş, ona ümit bağlamış, 3 - 4 sene 
tahsilini ikmal etmesini beklemiş, askerliğinin 
bitmesini beklemiş nihayet müptediliğinin geç­
mesini beklemiş, ondan sonra da gelmiş «ben fi­
lân yere geçeceğim bana muvafakat ver» deyince 
peki demiş, muvafakti vermiş. O halde neye okut­

muş niye boşuna zahmet etmiş? O halde ikinci pren­
sip kararımızda, Maliye Bakanlığı hesabına oku­
yup da yüksek tahsil görmüş olanlara sureti ka-
tıyede muvafakat cevabı vermemek olmuştur. 
Bu kararı, bakanlığın yüksek tahsilli personeli 
olması bakımından şiddetle tatbik ettik. Mu­
vazzaf komisyonlar adedinin istediğimiz kadar 
çoğaltılmamasmın sebebi işte budur. 

Ferid Melen arkadaşım bu Meclise biraz ev­
vel tevdi etmiş olduğumuz kanun tasarıların­
dan bahsederken, bir de şaptan, şekerden bah­
settiler. Şekeri gösterip şapı sokuyorlar, dedi. 
Söylemek istemiyorum ama bu kendi âdetleri idi. 
Dilini açtırıp şeker gösterip şapı sokuvermek kendi 
âdetleri idi. (Alkışlar) Sonra arkadaşlar, bu kanun 
tasarıları madem Yüksek Mecliste komisyonlarda­
dır, gerek komisyonda gerek heyeti umumiyede 
bu tasarılar geldiği zaman müzakere edilirken 
fikirlerini beyan ederlerse tabiî memnun oluruz. 
Fakat bu sırada da hemen şöyle bir politika 
darbesi yapıvereyim diye düşünmüş olacaklar­
dır ki, aksak tarafını söyleyivereyim dediler ve 
söylediler. Ama böyle bir kanunu kül halinde 
mütalâa etmek lâzımdır. Arkadaşım diyor ki : 
Muamele Vergisinin, sanayii tazyik ettiği, sana­
yiin parçalanmasına sebebiyet verdiği haksıs 
rekabete sebep olduğu doğrudur. Bu maftızur-
lar izâleye çalışılmış yalnız, % 2 nispetinde bir 
indirme yapmış buna mukabil de diş macunu 
gibi bir kısım maddelere vergi teşmil edilmiş 
Kabul etmelidir ki, arkadaşımın bu ifadesi, 
üzerinde çok uzun tetkikler yapılarak hazırlan­
mış olan halen Mecliste bulunan Muamele Ver­
gisi kanun tasarısının ifadesi ve izahı değildir. 
Arkadaşım, % 1 veya % 2 gibi bir indirme ya­
pıldığından bahsediyor. Halbuki bir defa vergi-
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nin umumi nispetinde % 25 nispetinde bir in­
dirme yapılmıştır; bâzı maddelerde % 75 hat­
tâ % 80 e varan bir azaltma yapılmıştır. Mec­
liste bulunan tasarıda heyeti umumiyesinin ar­
tırma nispeti % 22 den % 16 ya düşürülmüş, 
bâzı ihtiyaç maddelerinde ise % 5 e kadar ten­
zilât yapılmıştır. Ondan sonra tasarının diğer 
hükümlerinde ve tatbikat hakkındaki değişik­
liklerde gösterilen kolaylıklar elbette sırası ge­
lince arzolunacaktır. 

Arkadaşımız diyor ki ; 50 - 60 milyon lira­
lık bir fedakârlığı göze almış olsalardı, bu baş­
ka olurdu. Bu kanun tasarısı ile elli milyon ci­
varında bir vergi indirimi yapılmaktadır. Yine 
arkadaşım bu Esnaf Vergisine temas ediyor, 
Gelir Vergisine tâbi geçim indiriminden fayda­
lanmanın maksadı yanında bu kanundan istifa­
de etmesi mümkün müdür i 

Arkadaşımız bu mütalâalariyle meselenin en 
mühim bir kısmını ihmal etmiş bulunuyor. Ka­
nuna göre esnaf isterse Gelir Vergisine tâbi tu­
tulmasını istiyebilir, bu suretle en az geçim in­
diriminden faydalanabilir. Fakat bu takdirde 
defter tutmak mecburiyetinde kalacaktır ve bu 
mecburiyetin icabettirdiği birçok güçlükler de 
vardır. Hakikaten kabul etmek mecburiyetinde 
kalacağı bu günkü hükümler muvacehesinde sa­
yısı yüz binleri bulan bu mükelleflerin bu güç­
lüğü göze almaktansa götürü vergiyi kabul 
etmeleri bir vakıadır. Yeni tasan ile bu nevi 
mükellefler defter ve hesap tutmak külfetini yük-
lenmeksizin asgari geçim indiriminden fayda­
lanma hakkını tanımaktayız. (Bravo sesleri) 

Ben bir az şundan üzüntü duydum : Tasa­
rının heyeti umumiyesi üzerinde bir müzakere 
açılmadığı halde, sırf işin bir noktasından tut­
mak suretiyle, daha komisyonlarda bulunan bir 
tasarı hakkında ve aleyhinde umumi efkârda 
böylebir intiba bırakacak şekilde konuşmayı; 
Maliye Vekâletinde uzun müddet çalışmış ve 
Gelirler Umum Müdürlüğü yapmış bir arkadaş 
için doğru görmem. 

Danışma bürolarının ehemmiyetinden bahse­
diyorlar. Bunların ehemmiyetini ben *de biliyo­
rum ve kendilerine iştirak ediyorum. Bu büro­
lar kapatılmıştır diye bir şey buyurdular. Da­
nışma bürolarımız kapatılmış değildir, danışma 
büroları devamlı olarak faaliyettedir. Ancak 
bu bürolara müracaat, daha ziyade beyanname 
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verme sırasında olduğu için, o tarihlerde bu 
bürolar takviye edilir, diğer zamanlarda bu 
bürolarda boş memur oturmaya lüzum olmadı­
ğı için faaliyeti daraltılır. 

Arkadaşımın hesap uzmanlarının ehemmiye­
ti ve bunların kadrolarının artırılması hususun­
da ehemmiyetle durdular. Kendilerine ben de 
iştirak ediyorum. Vaziyet böyledir. Fakat bu 
kadroların neden dolayı artırılamadğını kendi­
leri de izah ettiler. Piyasanın ihtiyaç duyduğu 
bu uzmanlara temin ettiği faydaları sağlamak 
elbette güçtür. 

Arkadaşım bundan sonra Devlet borçlarına 
geçiyor, sonra da Hazine mevcutlarına temas 
ediyor, bunlar hakkında birtakım rakamlar ver 
riyor. Yalnız, arkadaşım keşke bu rakamları 
vermeseydi, kendi aleyhlerine olacak. Ben te­
mas etmek istemezdim, kendileri tema» ettiler;' 
ne yapalım. Bu seferde 14 Mayısta» itibaren 
geriye döneceğim ama mecburum, bahsi kendi* 
si açtı. 

Arkadaşımız Devlet borçlarının 1949 yılına i 
nazaran artış kaydettiğini ifade ediyor. Bir 
defa biz Devlet borçlarından bahsederken iç 
borçlardan bahsettik. Dış borçların azaldığın­
dan bahsetmedik. Bugünkü şekilde dış borçları 
ne kadar artırabilirsek o kadar bizim için fay­
dalı olur. Seyhan Barajı için istikraz yapmış-
sak bunun mahzuru yoktur. Keşke imkân bul­
sak da diğer barajlar içm de bu şekilde borç ala-
bilsek. (Soldan alkışlar) Arkadaşım bu ikisini 
bir arada alıyor ve bizim iç boçlar diye ifade­
mizi yanlış anlıyor. «1949 yılına nazaran bir­
çok artış kaydetmiştir, halbuki bakan azaldı 
diye ifade etmiştir» diyor. Arkadaşım mebde 
olarak 1949 yılı sonunda Devlet borçlarının 1 
milyar 400 milyon olduğunu söylüyor. Dalgalı 
konsolide borçlar da 748 milyondur. Bu rakam­
ları aynen arkadaşıma vereyim, aldıkları 
rakamlarda hatalar vardır. Belki bu malûmatı I 
başka yerde kullanırlar, kendisi için yanlış olur, I 
(Gülüşmeler). Arzu buyururlarsa.Maliye Vekâ­
letine kadar teşrif buyursunlar, bunlar, defteav 
lerimizde hesaplarımızda vardır, Kendilerine 
gösterebiliriz. 31'. XII . 1949 da Borçlar yekû­
nu 2 milyar 148 milyondur. Bu miktar ifade et­
tikleri gibi 3 1 . XII . 1952 itibariyle genel büt­
çeden 1 milyar .604 milyon, İktisadi Devlet Te J 
şekkülleri ve mülhak bütçeli idareler için 1 mil- J 

i yar 291 milyondur. Yekûnu 2 milyar'695 mil-
' yon liradır. Bu iki rakam arasındaki fark ise 

80ff küsur mttyön değil, 747 milyon liradır. 
Şimdi bu artışın sebeplerini gözden geçirelim; 
Göne! bütçedeki-artış konsolide borçlardan doğ­
muştur. Eski iktidarın bütçelerindeki ajjıklett* 
kapatmak için bu bütçelerde derpiş olunduğu 
gibi ceman 119,9,milyonluk iki tertip iç istikraz 
aktedilritiştir. Zamanımıza gelince, kendi yap­
tıkları gibi 14 Mayısı mebde almaya' mecbur olu­
yorum. 1951 yılı yatırım kısmı için, bir defada 
sadece 60 milyonluk iç istikraz yapılmıştır. 
Diş konsolide borçlar 1949-aralık ayı ile 1952 
aralık ayı ile 1952 Aralılk ayı arasında 36 mil­
yon dalar mukabili 101,7 milyon Marshall Yâr­
dım kredisi, ayrıca- yine bu krediler cümlesin­
den olarak 11$ milyon dolar mukabili 31.6 
milyon li*a, - keza Milletlerarası imar- Kalkın­
ma Bankasından limanlarımızın inşası için te­
min edilmiş olan krediden kullanılan 5 milyon 
lira ve pozisyon inisîyal dediğimiz 25 milyon 
dolar mukabili 70 milyon lira olmak üzere iç 
ve dış konsolide borçlar da ceman yekûn 388 
milyon lir*iıfe bir artış vardır. Bu artışa mu­
kabil aynı sabalara dâhdi borçlardan 130 mil­
yon lira itfa yapılmıştır. Bu sahada artış şu 
vaziyete göre 258 milyondan ibarettir. 

Dalgalı borçlara gelince, Genel Bütçenin iç 
ve dış dalgalı borçlarında ise iddia ettikleri gi­
bi artış değil, bilâkis 57 milyonluk bir azalma 
vardır. İkt&adi Deviet Teşekkülleri ve mülhak 
bütçelere ait konsolide borçlarda 25 mil­
yonluk azalma vardır. Buna mukabil dalgalı 
İboroMrda, BOS milyonluk-bir. artış görülmüştür. 
Bu artışm 421. milyon lirası ofisin buğday mu­
bayaasından mütevellit, 83 milyon lirası Demhv 
yollarınjiLvboHolarındaki artıştan mütevellit olup 
bunun 50 milyon lirası 1949 Bütçesi açığına, ba-
jkıye 30 milyon lirası da 1950 açığına ve finans-
jman ihtiyaçlarına ait olup* kendi zamanlarına 
jaittir. 24 milyon, Tekel'in bonolarına, 5Q milyon 
[Denizyolları.bonolarına ait olup 19494950 Bütçe 
açığına karşılık, kendi zamanlarına aittir. Keza 
İ19 milyonluk.P. T. T. açığı, yine kendi zamanlan­
ma ait açık olup bono vermek suretiyle kapatıl-
jmıştır. 

Arkadaşımız bunları bilmemezlikten gelemez, 
pna kabul etmiyor, bunları bir kenara atıyor, bo, 
Soları çıkardınız ama hangi yılların borcu için 
çıkardınız demiyorlar. Kendileri borcu yapıp git-
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misler, bana neden bono verdiniz, diyorlar? (Sol­
dan alkışlar) 

Şimdi, şu teferruatlı maruzatımı hulâsa et­
mek lâzımgelirse, 1949 Aralık sonundan 1952 Ara­
lık sonuna kadar kaydedilen artış itfalar tenzil 
olunduktan sonra 747 milyon liradır. Bunun 206 
milyon lirası tamamen eski iktidar zamanında 
hazırlanmış olan bütçelere aittir. 60 milyon lirası 
da gene iç istikraza aittir. 421 milyon l'irası ofis 
bonolarının artışı, mütebakisi dış yardımlardan 
mütevellittir. 

Şimdi, buna mukabil Hazine durumunda 
1950 Mayısına göre zamanımızda şu itfalar yapıl­
mıştır. Geçen gün arzettiğim gibi 133 milyon 
Merkez Bankası avans ve 9 ay vadeli bonolarla, 
10 milyon tasarruf bonolarında, 30 milyon plas­
man bonolarında olmak üzere ceman 173 milyon 
itfa yapılmıştır. Ayrıca iç istikrazlardan 80 kü­
sur milyon lira itfa yapılmıştır. Ceman 260 mil­
yon liradır. Buna mukabil de yalnız 60 milyon 
liralık iç istikraz yapılmıştır. Bu, bizim zamanı­
mızda yapılan tek tertip iç istikrazdır. 

Arkadaşım, Hazine mevcudu diye yine bir­
takım rakamlar verdiler. Fakat verdikleri ra­
kamlar hatalı. Ben kendisine rica edeceğim, gel­
sinler, Maliye Vekâletinden bunların doğrusunu 
alsınlar, belki ba§ka yerde lâzım olur. (Gülüş­
meler) 

Bendeniz buna ait rakamları okuyayım: 1947 
de 261 milyon Hazine mevcudu, 1948 de 317, 
1949 da 327, 1950 de 328, 1951 de 321, 1952 de 
319 ve 24 Şubat 1953 tarihi itibariyle 389 mil­
yon liradır. 

Daha iyi önünüze sermek için seneleri oku­
madan yalnız rakamları milyon olarak okuyuve-
reyim: 

261, 317, 327, 328, 321, 319, 389. Nerede azal­
mıştır? 

Sonra arkadaşım bir de emanet hesabına do­
kunuyor, emanet hesabında rakamlar artmıştır, 
diyor ve ilâve ediyor, «emanet demek borç de­
mektir, Maliye Vekili söylemiyor» diyor. Ar­
kadaşım onda da yanlıştır. Şimdi 1947 senesin­
den itibaren âdi ve bütçe emanetindeki parala­
rın rakamlarını veriyorum: 

Âdi emanetler : 1947 den itibaren yıl sonu 
itibariyle; (senelerini okumuyorum) 95.milyon, 
73 milyon, 67 milyon, 117 milyon, 99 milyon, 
108 milyon. 
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Bütçe emaneti : Yine 1947 den itibaren (yıl­

ları okumuyorum), 89 milyon, 74 milyon, 15 
milyon, 29 milyon, 50 milyon, 134 milyon, 22 
Şubat 1953 itibariyle, 53 milyon. 

Arkadaşımız gördüğü bu kabarık rakamla­
rın sebebi üzerinde ya durmuyor veyahut da 
bilmemezlikten geliyor. Halbuki bu yıllar so­
nundaki rakamların kabarık olmasının sebebi, 
bâzı hesaplar ertesi malî yıl hesaplariyle alâka­
lı olduğu için, o yıl hesaplarının irat ve mas­
raf kaydını teminen emanet hesabına alınmasın­
dan mütevellittir. 

Bugün 9 ay vadeli Hazine bonoları ve avans 
itibariyle hiçbirinden borçlu değiliz. Bilââkis 
Merkez Bankasında 70 milyon, diğer bankalar­
da 36 milyon lira da nakit mevcudumuz bulun­
maktadır. (Bravo sesleri, alkışlar). 

Sonra arkadaşım, yine bir noktaya temas 
ederek rakamlar veriyor ve diyor ki; «Maliye 
Vekili Devlet itibarı yükseldi diyor ama, tahvil­
lerin kimlerin elinde bulunduğuna bakacak 
olursak görürüz ki, bunlar halkın elinde değil­
dir, halkın elindeki artmıyor azalıyor.» Bu su­
retle, Maliye Vekili hatalı söylüyor demek is­
tiyor. 

Arkadaşlar, bizim iktidara geldiğimizden 
beri akdetmiş olduğumuz bir tek 60 milyon li­
ralık iç istikraz tahvillerini çıkarmış olduğu­
muz gün bankalara ricada bulundum, bir tek 
liralık tahvil almayınız, dedim. Sigorta şirket­
leri geldiler, tahvil almak istediler, kendilerin­
den istirhamda bulunarak, almayınız, halka in­
tikal etsin, dedim. 

Eskiden böyle mi olurdu? Zorlarlar, zorla 
satarlardı. Birkaç gün halka satışı yapılır, sa-
tılmayıp kalan kısmı müddetlinde kapatmak 
için bankalara sen şu kadar alacaksın, sen bu 
kadar alacaksın diye emirler verirlerdi. (Sol­
dan alkışlar). 

Ama arkadaşım diyor ki; «bankaların elin­
de daha az tahvil vardı, şimdi bu tahvil mik­
tarı artmıştır.» 

Bir arkadaşım hemen oturduğu yerden ce­
vap verdi. Tabiî Melen arkadaşımın da bunu 
bilmemesine imkân yoktur. Mevduatın artışmı 
evvelce rakamlarla arzetmiştim. Mevduat mu­
azzam miktarda artmıştır. Bankalar Kanunu, 
bankalara, mevduatın muayyen bir kısmının 
Hazine tahviline yatırmayı emreder. Banka­
lar bu sebeple tahvil satın almak zorundadır-
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lar ve bu Devlet itibarının lehinde olan bir 
§ey; bankalardaki mevduat artışının sevindiri­
ci bir neticesidir. 

MURAD ALÎ ÜLGEN (Konya) — 84 mil­
yon. 

HASAN POLATKAN (Devamla) — Evet, 
arzedeyim : Bankanın bugün 84 milyon liralık, 
kanunen, tahvil almak mecburiyetleri vardır. 
Ben bankaları anormal bir şekilde bu hususta 
zorlamıyorum arkadaşlar. İstesek biz bunun, 
bizim aleyhimize olarak kullanmak, istediği bu 
noktayı kendi lehimizde olarak fevkalâde bir 
vaziyet olarak kullanabiliriz. 84 milyon liralık 
tahvil için bankaların piyasaya girmeleri ne 
demektir? 125 e olan tahvilin 150 ye çıkması 
demektir. Bu da lehimizedir. İşte, Devlet iti­
barı arttı, 100 liralık tahvil 150 ye çıktı, diye 
lehimize olarak kullanırız. Fakat maksadımız 
memlekete hizmettir. (Alkışlar). Mutlaka lehi­
mize istismar etmek değildir. Onun için bunla­
rı tafsil etmiyorum. (Kâfi, kâfi sesleri). 

Sonra, yine arkadaşım, bu tediye muvaze­
nesi açığını 400 milyona .bağlayıp çıktı. Bunu 
mükerreren izah ettik. Bu rakam; Merkez Ban­
kasının aktifi ile pasifi arasındaki fark ele 
alınarak mütalâasından çıkma yanlış bir neti­
cedir. Bunun içinde henüz vâdesi bile malûm 
olmıyan kota kredisi vardır. Sonra, Almanlara 
satılmış olan hububatın 18 milyon lirası var­
dır. Bu ödenecek bir para değildir. Bunları 
muhtelif 'vesilelerle anlatmış ve geniş açıkla­
malarda bulunmuştum. Yine bir iki cümle ile 
tekrar temas etmiş olayım. 

Fikret Başaran arkadaşım, Muamele Ver­
gisine temas ettiler. Bu 2,5 beygirin 5 beygire 
kadar çıkarılmasını ve muaf tutulmasını, işçi 
sayısının da 10 a çıkarılmasına temas ettiler, 
beş beygire kadar muaf tutulması işçi sayısı­
nın 10 a çıkarılmasından, kereste mevzuundan 
bahsettiler. Yeni Muamele Vergisi tasarısın­
da mükellef lehine sıkıntıyı izale eden kayıt­
lar, esaslar vardır. Kereste imali mevzuunda da 
ilk madde esasına gidilmiştir. Kereste üzerin­
de imalât yapan bir doğramacı 50 beygir de 
kullansa, 50 işçi de çalıştırsa Muamele Vergi­
sinin dışında tutulmuştur. Bu tasarıda bu ka­
bil iyi hükümler mevcuttur. 

Vaktinizi fazla almamak için kısaca arzı 
cevap edeyim : Diğer arkadaşlarımın temenni 
ve dokundukları noktaları dikkatle tetkik et-
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tik, not ettik, bunların üstünde de ayrıca dü* 
rulacaktır. Meclis komisyonlarındaki kanun­
lar münasebetiyle konuştular. Gerek Vergi 
Usul, gerek Muamele ve Esnaf Vergisi, gerek* 
se Gelir Vergisine bu aksaklıkları izale edecek 
hükümler konmuştur ve Yüksek Mecliste, ko­
misyonlarda müzakere edilecektir. Bunlar üze­
rinde ayrıca durmaya lüzum görmüyorum, 

Bir iki arkadaşımın temas ettikleri mevzu­
lar da bir tetkik mevzuudur, bunlar üzerinde 
de ayrıca duracağız. 

Muhterem arkadaşlarımdan bir kısmı Mali* 
ye hakkında lütuf kâr sözler söylediler, bu arka­
daşlara huzurunuzda samiî bir şekilde şükran­
larımı arzetmeden geçemiyeceğim. (Sürekli al­
kışlar). 

REİS — Buyurun Ferid Melen. Partileri adı* 
na konuşacakları için diğer arkadaşlara takad­
düm ediyor. 

FERİD MELEN (Van) — Muhterem arka­
daşlarım, Maliye Bakanının uzun cevaplarını ben 
de cevaplamak için on dakikanızı daha alırsam 
şimdiden özür dilerim. (Saat bire kadar sesleri) 
Eğer saat bire kadarsa, ki, öyle olması lâzım, 
öğleden sonra konuşmayı tercih ederim. 

REİS — Ferid Bey, siz devam buyurun, vakit 
kalmadığı takdirde öğleden sonrada devam 
edersiniz. 

FERİD MELEN (Devamla) — Efendim, ilk 
defa olarak Sayın Maliye Bakanı ile tatlı bir 
münakaşa yapmak imkânını bulduğumdan dolayı 
kendimi bahtiyar addedediyorum. (Bravo sesle­
ri) Bundan evvelki konuşmalar sert geçmişti. Bü 
defa tam tersine karşılıklı ve samimî bir hara 
içinde konuşacağız. Sayın Bakan benim bütçe 
heyeti umumiyesinde konuşmakta olduğumu ve 
o vakit bir bahane ile konuşmadığımı ifade et­
tiler. Doğrudur. 

MALİYE VEKİLİ HASAN POLATKAN 
(Eskişehir) — Tamam. 

FERİD MELEN (Devamla) — Doğrudur. 
Bütçenin heyeti umumiyesinde Sayın Maliye Ve­
kili bulunsalardı bunları bu defa tekrarlamaya 
lüzum kaljnazdı. Ne yapayım ki, Maliye Vekili 
bulunmamışlardır, ben de tekrar konuşmak sev­
kından mahrum kalamadım. 

Lahika hakkında ben demiştim ki; bütçe ile 
getirilmemesi, Maliyeyi bâzı endişelere sevketti-
ğinden ileri gelmiştir. Bunda ısrar ediyorum. 
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Maliye Vekili ciddî bir eser yapm ak i w kânına 
malikttr, Maliye Vekâletinde memleketimizin 
mümtaz elemanları mevcuttur. Kerkü teşkiilâtla-
rm^îtiniatb^yursunMr, onlara bir vazife verildi­
ği tâkdİ?d% istediği gibi ciddî bir eser meydana 
getirirler: Maliye Bakanlığındaki elemanler ken­
dilerini utandırmazlar.. «Yaptığımız eser ciddî 
olsun» faîan dtâİîer; Bettce bit şekiîdeki bir be­
yan, teşkilâtlarına biraz itimatsızlık ifade eder. 
Elemanları çok kuvvetlidir ve emrederlerse ken­
dileri memnun edecek bir eser meydana getire­
bilirler. 

Böyle bir lahikanın getirilmemesini hakika­
ten Maİfye" Bakattlığmln bâzı meseleleri giz-
lenîesüîe atfettim. Bettce MMi^e Bâkaiıı bu şe­
kilde bir lahika vermekten endişe etmekte ve 
dan^^çök vakıakrı, hâdiseleri kendi görüş zavi-
yesö5^^ö*e-İ!zaitt'tercih etmektedir. Eğer hize-
objektif rakamlar vrirlerse biz de işi daha 
çıplatfc olarak görmeye ve izaha imkân bulur ve 
defim açık, konu/şum». Bunun Maliye Vekilinin 
du$n»aJüfca old«iu.^bİR*n«*^edenM mütevellit ol-
duğü<%a>naatiı«:$e ısrar ediyorum. Meselâ tediye 
açıkta** btî itafcey© teaşiayute*- Maliye Bakana 
lığı, Merkez- Bankasının bültenlerind'e bir değir 
şiHl^yapî^ı^K Bu yüad«5n dışarıya' giden ve 
gei#»? altınla-r hakkınca a^tsk bir; malûmat sahi* 
bî olamıyoruz, eskiden bu hareketleri takip eder 
biliyorduk. 

Yine Maliye Tetkik Heyetinin çıkardığı bir 
bülten, muntazaman tediye muvazenemiz, tica­
ret .muvazenemiz hakkında rakamlar verirdi. 
Son birkaç, ay içinde artık bu malûmat verilmez 
oldu, Dernek ki, Bakanlık bâzı endişeler duy­
maktadır. Bendeniz, gerekçeyi ve Maliye Veki­
linin beyanını bu sebepten dolayı bir taraflı 
bir görüşün ifadesi addetmiş ve buna ait misal­
ler vermiştim. Benden evvel konuşan arkadaş­
larını salâhiyetle bu mevzu üzerinde misaller 
verdiler, ben, tekrarına lüzum görmüyorum. 
Bütçe gerekçesindeki ve Bütçfe Komisyonunun 
mazfrata*t«daki blzr hataları t>rtaya koydular. 

Beri"Mtta mit 'misri$e¥ vermedim, yalnız ra-
kan*l»rt ve htdiMerr lehe imale etnnek gayre-
tinhı mevcut1 ölduğtırtaiçaret ettim. Bu^la doğ-
nıdüt'Bakött dîyortatki; «Bunun kadar meşru 
bir şey olamaz! Bir ba*ffödatt-köyle düşürıttle-
bittr , **ntâ bir ^üleütftet ^d^i^obfckti* olmttya 
m«e^m^."Bu^âfamri j avukatı - değiMirier, 
eğer bir dâvayı ücretle takip '•'-" eden bir avukat 
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vaziyetinde olsaydılar bir dereceye kadar bu id­
diasında haklı olurlardı/Fakat hükümete ait 
rakamları ve malûmatı vermekte vazifeli olan 
bir kısmıdır. Bu sebeple objektif olmaya mec­
burdur. 

MALİYE VEKİLİ HASAN POLATKAN 
(Eskişehir) — Verilen bütün malûmat ve ra­
kamlar objektif esasa göredir. 

FERlD MELEN (Devamla) — Bir misal ar-
zedeyim: Faraza Sayın Maliye Vekili 1950 Ha­
ziran ı951 Mayıs arasındaki ihracat artışını 
14 Mayıstan sonraki kendi tedbirlerine bağlıya-
bilirler mi? 

BEDRİ NEDİM GÖKNİL (İstanbul) — Ta­
biî. . . 

FERlD MELEN (Devamla) — Bir arkadaş 
tabiî dedi, hiç de tabiî değil. Bu eski iktidar za­
manında ekilen tohumdan elde edilen mahsulle­
rin ihracıdır, bir tek fidan mı diktiniz? Onun 
mevsimidir. (Gülüşmeler, olmadı olmadı sesle­
ri) Oldu, olmadı. (Gülüşmeler) Arzettiğim gibi 
bunların sebeplerini gerilerde aramak lâzım­
dır. Yoksa 14 Mayıs edebiyatı yapmış olursu­
nuz. Ben tasarrufun ne olduğunu arzetmiştim. 
Masrafların çoğalması israf telâkki edilemez de­
miştim. Tasarruf, Devlet ve millet parasının 
en verimli şekilde harcanmasıdır şeklinde arzet­
miştim. Binaenaleyh masrafların büyümüş ol­
ması, bunların verimli, faydalı şekilde kulla­
nılmış olması halinde israf yoktur demektir. Fa­
kat Maliye Vekili bilhassa benim için şöyle bir 
şey de söyledi, dedi ki, «Bütçe Komisyonunda 
her hangi bir fasılda tasarruf için ısrar etme­
miş, bilâkis aleyhte parmak kaldırmıştır.» 

Evvelâ söyliyeyim ki, kendi otomobilleri de 
dâhil, bütün otomobillere verilen paralara iti­
raz ettim. Kaldı ki, Bütçe Komisyonunda rey 
değil, her toplulukta olduğu gibi âra hâkimdir. 
Binaenaleyh, her mevzuda itiraz etmenin bir 
faydası yoktur. Sadece umumi olarak noktai 
nazarlarımızı burada olduğu gibi orada da arz-
etmekle iktifa ettik. 

Ücretlerde 170 milyonluk artış var demiş­
tim, ve ondan sonra da baremin getirilmesini 
istemiştim. Bu, benim samimî olmakEfcn ziyade 
politika yaptığım mânasına alındı. 

Filvaki-arka arkaya zikrettim, ben baremi 
memurların maaşına bir zam kanunu şeklinde 
almıyorum. Eğer böyle telâkki ediyorlarsa o 
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halde barem gelmiyecek, gecikecek demektir. 

Barem, yeni terfi esasları, yeni ücret esasla­
rı, hayat pahalılığına göre ücret verilmesi* gibi 
esasları ihtiva edecek bir kanun olmalıdır. Böy­
le bir kanun belki de bütçe yekûnlarında bir 
fark yapmıyabilir. Baremin arkasından zikre-
dişimizin sebebi budur. Bu politika, yapmak sa­
yılmaz. 

Programlardan bahsettiler, işleri verimlilik 
sırasına, koyduklarından bahsettiler. Ve dediler 
ki, «Bizim programlarımız* var. Ben bundan 
memnun oldum,... Çünkü ben Maliye Bakanını 
program taraftar* değil, program aleyhtarı bi­
lirdim. 

MALÎYE VEKİLİ HASAN POLATKAN 
(Eskişehir) — Sizin düşündüğünüz mânada de-
ğt. 

FERİD MELEN (Devamla) — Programla­
rı, pilânları varsa ben bilmiyorum. Yol prog­
ramlarımız şudur, sanayi programlarımız şudur 
desinler. Neden* ilân etmiyorlar bunları da 
sadece kendileri biliyorlar? Böyle gizli kalan 
bir malûmattan ne ben faydalanabilirim, ne de 
millet faydalanabilir. Bir aralık vergi istatisti­
ğini öğrenmek istemiştim, bunları da neşretmi­
yorlar. 

Meclise sunulan kanunlar hakkmda Bakana 
biraz şaka yaptım, dedhn ki, şeker gösteriyor­
lar; fakat şap yutturacaklar. Bakan bu kanu­
na ait izahlar yaparken daima cazip, daiırur süs­
lü, daima hoş görünen taraflarım söylüyorlar. 
Bir müessesenin çeşitli cepheleri vardır. O cep­
henin bir de; arkası, sağı, solu vardır. Diğer 
cepheler ayrı manzara göstermiyor. Ben Baka-
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nın verdiği malûmatı itmam ettim. Gözümüzü 
kaparsak bakan, hakikaten şeker gösterir şapı 
yutturmasa bile tattırabilir. Maliye bakanları­
nı bu mevzuda haklı görebilirim, fakat benim 
de milletvekili olarak işin esasını çözüp ortaya 
çıkarmak vazifemdir, ben de bunu yapıyorum. 

Muamele Vergisinin huzurunuza geldiğini, 
vergi nispetlerinde % 80 indirim yaptıklarını, 
tenzilâtın bâzı maddelerde vasati olarak % 25 
olduğunu izah ettiler. Ama bu metni ele geçir­
mek kolay değil, bu da galiba o gizli metin­
lerden olacak, Meclise verildiği halde bir mil­
letvekili olarak temin edemedim, nihayet Mec­
lise gelmiştim, burada Kavanin kaleminden öğ­
renmek imkânını bulabildim, aldığım notlan 
da o vakit aldım. 

İndirdik dedikleri nispetler şunlardır t. Hu­
bubat, bakliyat unları, hayavnî ve nebatî mad­
delerden istihsal edilen yağlardan % 5. Bu yeğ­
niden mükellefiyete alınmış bir maddedir, bu­
rada bir indirme yapmış değillerdir. 
, Aşağıdaki maddelere yüzde 10 diyor ve hu» 

bubat bakliyat unlarından mamul maddiler, 
konserve, her türlü tuğla, ateş tuğlası ve saire 
diye sayıyor. 

REÎS •— Ferid Bey, karar 13 e kadard». 
Zati âliniz de usul hakkında konuştuğunuz ;aa*/ 
man bu hususta söz almıştınız, devam edecek* 
seniz öğleden sonraki Oturumda devam edatûm; 

FERİD MELEN (Devamla) — Dev*m-ed#> 
ceğim efendim. 

REİS — Bugün saat 15 de toplamhnaküzes 
re Oturama son veriyorum. 

Kapanma saati : 13 



ÎKÎNCÎ OTURUM 
Açılma saati : 15,10 

BEİS — Reisvekili Celâl Yardımcı 
KÂTİPLER : İhsan Gülez (Bolu), Ömer Mart (Çanakkale). 

REİS — Yoklama yapacağız. 
(Yoklama yapıldı). 
REÎS — Maliye Vekâleti Bütçesinin tümü 

üzerindeki müzakereye devam ediyoruz. 
Söz Ferid Melen'indir. 

• FERİD MELEN (Van) — Bıraktığım yer-
den devam ediyorum. 

Vergiler hakkında, Sayın Maliye Bakanının 
düşüncelerine, beyanatına cevap verirken, bir 
iki vergi hakkında Bakanın beyanatiyle hakiki 
vaziyet arasındaki farkı belirtmiştim. Bu ara­
da Muamele Vergisine ve Gelir Vergisine de • 
temas etmiştim. 

Muamele Vergisinde demiştim ki; Maliye 
Bakanı sadece bu vergi ile mükellef lehine ya­
pılan değişiklikleri zikretmekte ve fakat mü­
kellef aleyhindeki tadilâta hiç temas etmemek­
tedir. Gelir Vergisinde de vaziyet aynıdır. Sa­
yın Bakan, bu defa diyorlar ki; « Muamele 
Vergisinin bâzı maddelerinde % 80 nispetinde 
bir indirim vardır. Ayrıca ortalama indirim 
nispeti % 25 tir. Ferid Melen bunları bilme-
mezlikten gelerek sadece vergiye tâbi olmıyan 
bâzı maddelerin Muamele Vergisine alınması 
cihetini tebarüz ettirmiş ve bu suretle abjekti-
viteden ayrılmıştır » diyor. 

Bir az evvel arzettim, yeni tasanda Hükü­
metin teklif ettiği Muamele Vergisi nispetleri 
şunlardır: 

Hububat ve bakliyat unları ile nebati ve 
hayvani maddelerden istihsal edilen yağlar için 
% 5 tir. Bu maddeler yeniden vergi mevzuuna 
alman maddelerdir, evvelce vergiye tâbi değil­
di. Nispetin azlığı bir nispet indirimi telâkki 
edilemez, Çünkü eskiden vergi mevzuu değil­
di. 

Hububat, bakliyat unlarından mamul mad­
delerle, konserve, teksif edilmiş süt, kendir 
mamulâtı ve tuğla ve kiremit için tesbit edilen 

nispet ise % 10 dur. Bunlardan ateş tuğlası ve 
âdi matbaa kâğıdı hariç diğerleri esasen vergiye 
tâbi olmıyan maddelerdi. Bunların aşağı bir 
nispete tâbi tutulması bir vergi indirimi değil, 
bir vergi zammı mahiyetini taşır. 

Evvelce yüzde 17 nispetine tâbi olan madde­
lerden bir kısmına ait nispet bu defa yüzde 20 
ye çıkmıştır. Plâstik eşya, elâstiki maddeler, 
banyo başlığı ve ayakları, suni ipek, stini ipek 
mensucat, madenî eşya, elektrik ocakları % 20 
ye tâbi tutulmaktadır. Bunlar evvelce % 17 ye 
tâbi idi. 

Ayrıca % 30 nispetinde vergiye tâbi tutu­
lan, nispeten lüks maddeler vardır. Şimdi Ma­
liye Vekili bütün bunları bir tarafa bırakarak 
Muamele Vergisi hakkında yaptığı beyanda sa­
dece mükellef lehine yapılan indirimleri mev-
zuubahs etmiş ve bu hususlardan hiç bahsetme­
miştir. Yeniden vergi mevzularına alınan ne­
bati yağlar, zeytin yağı, diş macunu, ateş tuğ­
lası ve kiremit gibi inşaat malzemesinin vergi 
mevzuuna alındığından bahsetmemiştir. Eğer 
objektif açıklama yapsaydı bunları da zikre­
derlerdi; fakat Sayın bakan beyanlarında sa­
dece işin tatlı tarafını göstermektedir. Ben zan­
nediyorum ki, bu mâruzâtımla iddiamı ispat et­
miş oluyorum. 

Esnaf Vergisi mevzuunda yine demiştim ki; 
Maliye Bakanı Meclise getirdiği Gelir Vergisi 
tadilâtından bahsederken sadece cazip bir nok­
tayı ele almış ve demiştir ki : «Esnafı da Gelir 
Vergisine tâbi tutuyoruz. Bundan maksadımız 
500 bine varan esnafı da en az geçim indirimin­
den faydalandırmaktır.» Ben de şunu arzetmiş-
tim : «Eğer maksat esnafı Gelir Vergisine tâbi 
tutmaktan ibaretse, bunlar bugünkü mevzuata 
göre de Gelir Vergisine tâbi olabilirler. Bu ci­
hete gitmediklerine göre bu işin başka tarafla­
rı da olmak lâzımdır.» 

Yine Maliye Vekili buna da cevaben demiş-
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lerdir ki : «Evet bugün de Gelir Vergisine tâbi I 
olmalarına imkân var ama, bugün girerlerse be­
yanname verecekler defter tutacaklardır. Hal­
buki teklif ettiğimiz usulde, bunları götürü 
usule bağlıyacağız.» 

Bir kere teklif ettikleri usulde bunların hep­
sini götürü usule bağlıyacak değillerdir. I§ yer­
lerine göre bir kısmı deftere, diğerleri götürü 
usule tâbi tutulmuştur. Hükümetin teklifi geçim 
indirimine tâbi tutmaksa bunları niçin raporun­
da belirtmemiştir?. Hakiki maksat başkadır. 
Vergi adaletini temin için vergi istisnalarını 
daraltmaya götüren bir adımdır. Bunu ayrıca 
münakaşa ederiz. Bakan sadece bir sebebe, bir 
tek cazip sebebe dayanmamaktadır. Maliye Ba- I 
kanının esnaf hakkındaki beyanatını şuna ben­
zettim : Bir kurt kuzuyu yakalar, gel senin 
karnını doyuracağım diye alır götürür... Bu hâ­
disenin mahiyetini ortaya koymak için mâruzât­
ta bulundum. 

Gelir Vergisi hakkında objektif düşünmedi­
ğimi, politika yaptığımı söylediler. Başka mi­
salleri vardır : Bugün mükellefler aleyhinde 
gayrimenkullerden alman Bina ve Arazi vergi­
leri Gelir Vergisine mahsubedilmektedir. Getir­
dikleri tasarıda bu mahsup muamelesi kaldırıl­
maktadır. Bu, mükellef aleyhinde bir hüküm­
dür. Eğer objektif olmak iddiasında olsalardı 
benden evvel kendileri bunları beyan ederlerdi. 
Maliye Bakanı sadece işin parlak ve tatlı cephe­
lerini 'izah etmiştir, ben de öteki" tarafını izah 
edeyim bu ikisini bir araya getirin, mesele tama-
miyle aydınlanmış olur. 

Masrafların verimlilik sırası mevvzuubahis 
olurken ben: Tasarruf usullerinden birisi de mas­
rafları bir verimlilik sırasına sokmaktır demiş­
tim, hiç şüphe yok yatırımlar, masrafların verim­
liliği sırasında diğer âdi masraflardan evvel ge­
lir. Fakat yatırımlar arasında da bir verimlilik I 
sırası kurmak pekâlâ mümkündür. Meselâ geçen 
gün Bayındırlık Bakanı söylemişti, kendisine hak 
verdim. Filhakika Doğu Anadolu'da geniş çap­
ta mektep ve saire gibi Devlet binaları inşaatı, 
yol ve köprü inşaatı için çok miktarda çimento­
ya ihtiyaç vardır, binaenaleyh Doğu Anadolu'da 
evvelâ bir çimento fabrikası yapalım, tuğlayı, çi­
mentoyu iki bin kilometreden getirip orada bina 
yapmak tasarruflu bir iş yapmak değildir. Bu­
nu da ayrıca zikrediyorum. 

Borçlar hakkında sayın Bakanın verdiği ra- I 
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kamlara mukabil ben bâzı rakamlar söylemiştim. 
Sayın Bakan, daima iç borçlardan bahsetmekte­
dir. Bakanın bu beyanatı üzerinde duruşumun 
sebebi; her vesile ile Mecliste ye hariçte beyanla­
rında umumi olarak Devlet borçlarının azaldı» 
ğından bahsile bunları ortaya atmakta ve bun­
lardan iç borçlardan misaller vermektedirler. Ve 
bu beyanları da Devlet borçlarının umumi ola­
rak azalmakta olduğu intibaını vermektedir. Dış 
borçlar çoğalmaktadır deselerdi benim ayrıca bu­
nun üzerinde durup uzun uzun misaller vermeme 
ihtiyaç kalmazdı. 

Bu arada bir noktayı da ilâve edeyim: Ben 
umumiyetle Bakanın noktai nazarına aykırı bir 
fikir dermeyan etmedim ve hattâ ilâve ettim; 
«bugünkü borç yükümüz, millî gelirimize, bütçe­
mize, para hacmımıza nazaran ağır değildir, hat­
tâ bir misli artmasında dahi bir tehlike yoktur. 
Hattâ bu, yalnız dış borçlar bakımından değil, 
konsolide iç borçlar bakımından da öyledir. Ge­
lecek nesillerin ihtiyaçlarını karşılıyabilmek için 
daha fazla borçlanmakta bir mahzur yoktur» 
dedim. Adnan Menderes'in birinci kabine prog­
ramı okunurken bunu tavsiye ettik ve bugün de 
aynı tavsiyeyi tekrar ediyoruz. 

Sayın Bakan, borçlar hakkında bâzı rakamlar 
verdiler. Ben de rakamlar vermiştim. Yalnız, bu 
rakamlar burada okunduğu zaman hatıralarda 
tabiî bir şey bırakmamaktadır. Sonra,' rakamla­
rın hangisi doğru, bunu burada tetkik etmek im­
kânına da mâlik değilsiniz. Zaten rakamların 
neşrini bu sebeple istiyoruz. O zaman bu nevi 
münakaşalardan kaçınmak imkânını elde ede­
riz. Bu rakamları tekrar okuyacağım. Ben bu 
rakamları elinizde bulunan bütçeden aynen al­
dım. Bu rakamları Bütçe raportörleri Maliye 
Bakanlığından aldıkları malûmata istinaden 
tesbit etmişlerdir. Eğer bu rakamlar arasın­
da bir fark varsa bunun mesuliyetinin bana ra-
ci olmaması lâzımdır. Genel bütçenin.... 

SUAT BAŞOL (Zonguldak) — Yeter artık. 
FERÎD MELEN (Devamla) — Bu rakam­

ları zikretmekten vazgeçeyim. Fakat iki ta­
raf bâzı şeyler iddia ettiler. Birisi hoşunuza 
gidiyor, alkışlıyorsunuz. Ddğer tarafın sözleri 
hoşunuza gitmiyor, kâfi diyorsunuz. Hakemler 
bitaraf değil. 

REÎS — Siz devam buyurun efendim. 
FERÎD MELEN (Devamla) — Efendim; 

tekrar okuyorum. Umumi bütçenin konsolide 
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iç borçlan 1949 sonunda 666* milyon, küsurla- I 
rım okumıyorum, 1950 sonunda 74S, 1951 so^ 
nunda/714 milyon, 1952 sonunda 744 milyon­
dur. Hatırladığıma göre, bdraz evvel çok hızlı 
okudular, not edemedim, Malice V^kilıttİH 
okuduğu rakamlar hafif bir eksilme gösteriyor­
du. Arzettiğim gibi bütçedeki rakamlar şunlar­
dır: Dış borçlar: 1949 sonunda 467 (milyon, 
1950 sonunda 557 milyon, 195£ sonunda 549'mil­
yon, 1952 sonunda 647 milyon. 

îç ve dış borçlar: 
1949 sonunda : 1 milyar 134 milyon 
1950 » : 1 » 301 » 
1951 » : 1 » 2 6 4 » 
1952 » : 1 » 312 » 
Katma bütçelerin rakamlarını da aynı şekil­

de arzedebilirim. 
Maliye Bakanı bu arada, bu mukayeseyi ya­

parken, bana iyi bir fırsat verdiler, «bu borç­
ların bir kısmı eski iktidarın bütçelerine adt 
borçlardır» dediler. 

Bendeniz yıl sonlan mukayeselerini yaptım. 
Bu-borçların hangi iktidara ait olduğundan 
bahsetmedim. 1949 yılı sonundan bahsetmiş ol­
mamla ihtimal bunu siz yaptınız şeklinde bir 
tenkide gittiğimizi zannettiler. Bîr defa 1950 
yılı Bütçesinden doğan borçların eski iktidara 
mı, yoksa yenisine mi aittir, bunu tâyin etmek 
hakikaten mümkün degiMir. 1950 yık Bütçesi­
nin ikinci yansını siz tatbik ettiniz. Bu büt­
çe ile yollar, köprüler yaptınız, bunufeendi akti­
fine kaydediyorsunuz, borçlar varsa bunu da 
eskisinin omuzuna yüklüyorsunuz. Htiiile du­
rumundan bahsederken yine bâzı radcamlar ver­
diler. Bendeniz Hazine durumuna-mit rakam­
ları, Mâliye Bütçesini tetkik eden raportörün 
tesbît ettiği, tabiî Maliye Bakanlığından al­
mak suretiyle tesbit ettiği rakamlardan aldım. 
Eğer bu rakamlarda bir hata varsa, btr hata­
nın mesuliyeti kendilerine aittir, baııa def il. 
Hazine durumundan bahsederken- ele alınan 
133^5 milyon avans meselesi var. Bunu tasfiye 
etmeyi muvaffakiyet addedilmektedir. Şüphe­
siz her borcu tasfiye etmek bir muvaffakiyet-' | 
tir. Bir de bunun iç hikâyesi vardırj arzedeyim. 

1950 Bütçesi hazırlanırken, natırlarsınız, 15$ I 
milyonluk açık için, Marşal yardımr kürşihk 
gösterilmişti. Bu Amerikan yardımı M«fkez 
Bankasında bloke idi. Onun karşılığında avans 

. alindi, Bilâhara' bunun seksen miryenu o yıiH 
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içinde alındı, seksen milyonu bu şekilde Ame-
jrikan yardımı île karşılanmıştı. Bu, arzettiğim 
İgibi, az çok bir muvaffakiyettir ama bâzı âmil 
]ve sebepler dolayısiyle nedense kabul edilmi-
jyor. Huzurunuzda ifade etmiş olduğum rakam­
ların yanlış olduğunu, doğru olmadığını ifade 
jettiler ve «Vekâlete gelsinler, doğrusunu alsın­
lar» dediler. 

Arkadaşlar, evvelki sene maliyenin rapor­
törü idim, düyun borçlan için gitmiştim, bâzı 
hususları öğrenmek için Hazine Umum Müdür­
lüğüne müracaat etmiştim, bakana danışmak 
icabettiğini ifade ettiler ve danıştılar. Maliye 
vekili «öteki raportöre istenilen malûmatı ver­
dik, gitsin ondan alsınlar» demiş. Sonra Mali­
yede bulunan arkadaşlar benim çok eski arka-
daşlanmdır, kendilerini müşkül mevkide bırak­
mak istemem. Ondan sonra fek rakam iste­
medim. 

Emanetlere ait rakamlan verirken 1950 yı-
ihmn Mayıs ayı bir de 1952 yılının Mayıs ayını 
aldım. Binaenaleyh mukayeseler yaparken da­
lma hangi ay alıiirsa, ertesi yılın da ona tekabül 
eden ayları almak lâzim. Bü ay Mayıs olduğuna 
göre bizim iktidarımıza tesadüf eder, yüz mil­
yonluk farktır. Emanetlerde 115 milyon bir ar­
tış vardır. Maliye Bakanının verdiği rakamlara 
igöre yanlış başka aylarda olmuştur. Hangisi 
plursa olsun, mesele aynıdır. 

Çakan iç istikrazda rağbetin artması mev­
zuu üzerinde tekrar heyecanla durdular. Ben 
konuşmamda" areztmiştim, bu memlekette halkı, 
vatandaşı, Devlet tahvillerine alıştırmak kolay 
almamıştır. Bu uzun emeklerle tahakkuk ettiri-
İebilmiştir. Bu memlekette yumurtanın mü-
jbadele} vasıtam olduğu çok geride değildir. Bi-
paenaleyfr öyle bîr ekonomi devrinden bu vazi­
yette bîr «köttomi devrine geçmek kolaylıkla 
mütalâa1 edilebilrr. Bu memlekette daha yakın 
zamana kadar, benim maliye müfettişliği yap­
tığını devirdi gümüş, altın para resmî para ile 
bir arada'tedavül öderdi ve Devlet bu çifte pa­
ra tedavülünü ortadan kaldırmak için yüksek 
fiyatla bu meskukâtı toplamak mecburiyetinde 
kalmıştı. 

Bizim istikraz devrelerimiz böyle bir devre­
de geçer ve büyük çalışmalar sonunda bugünkü 
hale gfctiriMiştir. Bü vaziyet karşısında iktida­
rın değişmesiyle iki sene zarfında Devletin iti-
b a n % ^ 0 0 artmıştır diye ileri sürülecek bir 
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mütalâaya kimse iştirak jedemez. Binaenaleyh 
bir hakikat var, geriye doğru rücu «delim, in­
safla hâdiseleri mütalâa edelim ve-her kesin 
hakkını kendine .verelim. 

Maliye Bakanı «Bir istikraz-tahırili sıkardık, 
bankalara almayın diye emir verdik, 24 saatte 
halk tarafından kapışıldı» dediler. Ve rakam 
zikrederken nispet 31 iken, Maliye Bakanı «Be­
nim rakamlarıma göre-21 e düşmüştür.» dediler. 
Ben Maliye B a k a n ı n beyanjariyte bu.rakam­
ları pek telif edemedim. Kendileri . nasıl isah 
ederler bilmiyorum. 

Tediye muvazenesi açığından bahs^krken 
ben tediye muvazenesinle tedavül hacmi arasın­
da bir münasebet tesis ettim. Bu-mevzun, şu se­
beple girmiştim; demiştim ki; «Maliye .Bakanı 
ikide bir yaptığı beyanlarda Merkez Bankasının 
senedat cüzdanında şu miktar artış olduğu halde 
tedavül hacminin aynı nispette arttığından-bah-
setmedi.» Bunu Hükümetin bir muvaffakiyeti, 
olarak göstermek yanlıştır. Tedavül hacminin bu 
nispette artmamasınm sebebi bunun üzerinde 
menfi olarak teessüs eden tediye muvazenesindeki 
açıktır. 

Bir misal: hariçten mal ^getiren,bir tüccar 
Merkez Bankasına gider, bu malın bedelini ̂ ya­
tırır Binaenaleyh mal geldikçe Merkez Bankası­
na para girer. Tediye muvazenesi açığı büyü­
dükçe piyasadaki Türk paası Merkez Bankası­
na kayar ve tedavül hacmi; tediye muvazenesine 
menfi tesir yapar. 

Tediye muvazenesindekî 400 milyontak açık 
da tedavül hacmına tesir yapmıştır"/ BunuHİa bir 
musibet, diğer bir musibeti imlemektir. Maliye 
Bakanı «tediye ımrv»zenesiiHİeki '4©0>milyonluk 
açığın bir kısmı VMelidir»'«teftiler. •"• Bunurr va­
deli olup olma ması vaziyette bir ••! /değişiklikvü­
cuda geirmez. Azıcık dikkat1 etselerdi; böyle iha­
talı bir beyanda bulunmalardı. 

REÎS — Köylü Partisi Meclis"' Grupu adma 
Cezmi Türk. 

CBZMÎ TÜRK (Seyhan) - i JEfendim, Mtçe-
nin tümü üzerindeki beyanlaramız-sırasında malî 
mevzuların . da esaslaına temas etmiş bu meyan-
da henüz mevzuatımızın ve bütçemizin eski 
nizamın ieabetirdiği yapıda. olduğunu en . kısa 
zamanda demokratik icaplara göre. bir bütçe si­
yaseti ile yenilenmesi lüzumunu belirtmiştik ve 
bunun için de bugün söz ,almak niyetinde de-
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j ğildik. Bir bütçe mevsimi olan şu Şubat ayında 

ne oldu bilmem cemre suyu düştü ısındı, top­
rağa düştü veya düşmek üzeredir; fakat Bahar 
havası birden bozuldu. Sayın Maliye Bakanı ile 
sayın eski iktidar sözcüsü arasında bütçe mev­
zuu ortadan kalktı bir karşılıklı söz düellosu 
şekline girdi. Bir maç seyreder gibi sabahtan 

j beri seyrettik. Henüz partimizin, kuvvet ve ce-
I sameti orta hakemliğini yapmaya müsait değil­

dir. (Alkışlar). Fakat müsaadenizle bu maça 
yandan seyirci bir yan hakemi olarak mâruzat-

| ta bulunacağız. 
Bu işten aldığımız umumi intiba şudur : 

Sayın Ferid Melen bir maliye müdürü umu-
. misi olarak eski bakanlardan, Maliye bakan­
larından çok çekmiştir. Benim aldığım intiba 
budur. Siyasi serbestiye kavuşunca ve karşı­
sında da bir Maliye Vekili bulunca üç sene­
dir her fırsatta (alkışlar) eski umum müdürlü-

I günün öcünü almaya çalışmaktadır. 
iyi ama dâvası muazzam ve haklı, görünse 

dinlemiye amadeyim. Fakat daima küçük me­
seleleri alarak memleketin büyük malî dâvala­
rı yanında asıl temas edilmesi lâzımgelen hu­
susları ustalıklı ve usturupla, eskiye dokuna­
cağını .bildiği için (Alkışlar) meskût geçmek­
tedir. Sabık Maliyenin karanlık dehlizlerine 

. girip çıkmaya alışmış, karanlıkta yürümeye 
alışmış usta bir maliyeci ustalığı ile kıvrak 

l ifadelerde bulunmaktadır. Fakat dikkat ettim; 
daima eskiye ait olan şeylere dokunmuyorlar 
ve .Maliyenin eski olan taraflarını • icabederse 
takviye ediyorlar. (Bravo sesleri, alkışlar). 
Borçlar azmış, bir misli daha iç ve dış borcu 
artırsak tehlike yokmuş. Halbuki Maliye Ve­
kâletinde ne .kadar küçük küçük yenilikler 
varsa onlara taarruz edivorlar. Biz, Maliye Ve­
kâleti, eksikliklerinin şiddetle tenkid edilmesi, 
fakat yeniliklerinin müsamaha ile karşılan­
ması ve hattâ yeniliklerinin artıfılması için 
teşvik edilmesi taraftarıyız. Bu itibarla; bir 
küçük muhalefet olarak o.büyük muaheJefetin 
tam.jmânasiyle mefhumu muhalifiyiz arkadaş­
lar. (Bravo sesleri, alkışlar). iktidarınız eski­
lerden nelere tesahup ederse -bizden tenkidler 
görecektir. Yeni olarak neler getirirse elimi-

L zin erdiği, dilimizin "döndüğü kadar takviye 
edeceğiz ve ihtiyacınız olursa müdafaa edece­
ğiz arkadaşlar. (Alkışlar). 

I Arkadaşlar; iki ay müddetle Bütçe Komis-
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yonunda Malîye Bakanlığının başında bu Ka­
binenin haklı okrak en mazbut, em çalışkanı 
olan Maliye Bakanını gönlümüz ferah duyarak 
dinledik. Tenkidlerde, tarizlerde bulundular. 
Fakat daima aynı melodik çalışmalariyle yaşın­
dan çok büyük olgunlukla mukabelelerini din­
ledik. Eski iktidar yalnız bizi değil, mevzuatı 
da o hale getirmiştir ki, bugün eskinin çıkma­
za soktuğu birçok işleri bu genç omuzların ik-
tiham etmesini, çekip çıkarmasını istiyoruz. 
Muhalefet olarak, iktidar olarak derhal istiyo­
ruz. Memleketin bütün malî vahdetini ondan 
bekliyoruz. Tecrübelerden istifade ederek des­
teklemeleri icabederken ne mümkün.. Paranın 
artmasından, altın mevcudundan tutun da bil­
mem neye kadar mevzuubahis ediliyor. Bir 
Maliye Bakanı huzurunuzda konuşurken ista­
tistik rakamları olarak değil, Maliye Bakanı­
nın Hazine hesabı hakkında irat ve ifade etti­
ği. rakamlara, yanlıştır, doğrudur derken çok 
dikkatli davranmak lâzımdır. (Bravo sesleri, 
alkışlar). 

Arkadaşlar, biz Bütçe Komisyonunda Hazi­
ne Umum Müdürünü dinledik, Hazine Umum 
Müdürü bizi âdeta teshir etti. Onun için de 
kendisine teşekkür ettik ve Hazinemizin bugün 
millet huzurunda. Meclis huzurunda, eskisi gi­
bi karışık hesap, türlü vadeli bono ile değil, 
açtk alınla göründüğünü gördük. Bunu burada 
milletimize beyan etmek vicdani mesuliyetini 
duymaktayız. (Bravo sesleri). 

Pek methettikleri 1950 deki lâyiha Maliye 
muhasebesi hakkında şöyle demektedir : «Gi­
derlerin bu şekilde tertiplenmesinden yalnız 
katma bütçeli Devlet Demiryolları ve Limanla­
rı İşletme Genel Müdürlüğü istisna edilmiştir, 
diyor. Eski iktidarın son bütçe gerekçesi.» Zi­
ra bu idarenin bütçesine geçen yıl verilen yeni 
şekil, hattâ Devlet bütçesi için bile nihai hedef 
olması gereken maliyet prensibine dayanmak­
tadır. 

Nihai hedef olması grereken malt prensibe 
dayanmaktadır. Yani 1950 deki demiryollarının 
mukavelesini zamanın maliye gerekçesi Devlet 
muhasebesi için bir hedef olarak göstermekte­
dir. Bu sene Demiryolları Bütçesi geldiği za­
man dedik ki; sizin muhasebe usulünüz çok 
iyidir, nasıl yapıyorsunuz diye sorduk. Aldığı­
mız cevapta yeniden ıslahat yapacağız dedıW. 
Bunun üzerine Bütçe Umum Müdürüne sorduk, 
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sizin muhasebe usulleriniz geridedir, diyorsu­
nuz, siz bu hususta ne yapıyorsunuz, Devlet 
Demiryolları muhasebe usulünden istifade im­
kânınız yok mudur diye sorduk. Biz muhasebe 
usullerini değiştirmek istiyoruz, yeni tertipler­
le muhasebenin makineleşmesi için bütçeye tah­
sisat koyduk, inşaallâh önümüzdeki sene yeni 
usulden istifade edeceğiz dediler. Tatmin olun­
duk ve gelecek seneden itibaren elimize bir 
Devlet bilançosunun geçeceğine sevindik. Bu­
nun ne demek olduğunu Maliyeci arkadaşla­
rım benden iyi takdir ederler. Bugün Hazine 
ve muhasebe usulleri bu hale geldikten sonra 
bütçenin yapısı üzerinde tenkidkârız. Bütçe 
eskiye benzemektedir, bunu yenileştirmek lâ­
zımdı?. 

Gelirler ve vergilerimiz üzerinde tenkidkâ­
rız. Gelirlerimiz çok iptidai, diktatorya devir­
lerine mahsus gelirlerdir, îstihlâk Vergisi esa­
sına dayanmaktadır. Tamamen zümre menfaat­
lerine göre konmuş gelir sistemindedir. Onu 
da ıslah etmek lâzım. Onu da Sayın Bakan 18 
vergide ıslahata başladık dedi ve bizi tatmin 
etti. 

Bu arada temas edilmesi lâzımgelen mühim 
hususlar vardı. Onlara temas etmediler, biz 
arzetmeye lüzum hissediyoruz. Bu memleketin 
Devlet gelirleri, bütçesi yanında bir de hususi 
muvazene bütçeleri vardır, çok cılızdır. Beledi­
ye bütçeleri, şu son iki sene zarfında yer yer 
inkişaflar kaydetmektedir. Onun yanında köy 
bütçeleri vardır ve bunların yekûnları 100 mil­
yona varmıyor. 

Bu, acıklı bir rakamdır. Köy bütçeleri üze­
rinde şimdiye kadar yapılmış olan tetkikler 
hâlâ bu bütçelerde en büyük gelir kaynağının 
imece olduğunu göstermektedir. Köy bütçeleri­
nin bu iptidai durumu ile milletçe ileriye git­
meye çalışmak imkânsızdır. Bunları bırakıp te­
ferruat ile uğraşmak doğru değildir. 

Arkadaşlar; millî gelir mevzuu. Sayın mu­
halefet ile Sayın Maliye Vekili arasında millî 
kelir mevzuu bir söz düellosu halini aldı. 1950 
de millî gelir sekiz milyar, hayır on milyar, ha­
yır sekiz milyar, nihayet Sayın Maliye Vekili, 
bunun o zaman yanlış hesab edildiği için bu 
rakamın verildiğini söylediler. Biz bugün dahi 
yapılan millî gelir hesabının beynelmilel me­
totlara uygun olduğuna kaani değiliz. Bu ra­
kamlar, İstatistik Genel Müdürlüğünden alın-
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dığma göre, bu Umum Müdürlüğe bu husus t 
hakkında sorduğum suallere tatminkâr cevab 
alamadım. Bir iki ay içinde yapacağımız neşri­
yatla bu usulleri ilân edeceğiz, dedi. Avrupa îş 
Birliği İdaresi neşriyatı da henüz bizim millî 
gelir hesaplarımıza ait sağlam rakamlar göster­
memektedir. I 

Kaldı ki, bu demokratik devirde çıkmış [ 
olan bir maliye bülteninde millî gelir rakamları­
nın yanlış oluşu ve rakamlara ait cetvellerin he­
nüz neşredilmemiş bulunması gibi âmillerden 
bahsolunmaktadır. 

Bunu bugünkü demokratik devirde bir Ma- ı 
liye Tetkik Heyeti Üyesi Maliye Bülteninde ya-
zabilmekte ve büyük bir yanlışlıktan bahset­
mektedir. Demek ki, resmî dille de beyan edil­
miştir ki, henüz millî gelir rakamlarımız ob­
jektif değildir. Onun için boşuna mukayeseli 
rakamlarla bizi işgale gayret etmesinler. Kaldı 
ki, dünden müdevver yanlış bir metotla millî 
geliri nüfus başına taksim ederek bundan neti­
celer çıkarılmakta ve uzun boylu izahlara gi­
dilmektedir. Bu, bütün Cumhuriyet boyunca 
da b5yle yapılagelmiş bulunmaktadır. Fakat 
yine Birleşmiş Milletler neşriyatı göstermekte­
dir ki, millî geliri adam başına taksim ederek 
insan basma düşen miktara göre bir hesap ya­
pıp bundan neticeler çıkarmaya kalkmak doğ­
ru değildir. Çünkü bu insanların teker teker 
refahını beslenme, giyinme, mesken itibariyle 
aynı seviyede olduğunu objektif olarak ifade et­
mez. 

Halbuki biz, burada hüküm verirken, 8 mi 
10 milyar mı millî geliri nüfus başına taksim 
ederek 300 lira mı 400 lira mı düşer? Gibi hesap­
lar yapıp bundan neticeler çıkarmakla meşgu­
lüz. Yalnız burada şu kadarını da işaret ede­
yim ki, millî geliri topyekûn rakam niçin nü­
fus başına hesap edilerek ondan iktisadi bir neti­
ce çıkarılmaz? Birleşmiş Milletler neşriyatı ye­
di tene delil sayıyor, şu şu diye. Başınızı ağ­
rıtmamak için tafsil etmek istemiyorum, arkadaş­
lar. 

•Yalnız bu arada şunu da arzetmek isterim 
ki, millî gelirin yalnız rakam olarak artısını, 
nüfus başına düşen miktarını söylemek kâfi de­
ğildir. Bunun yanında Birleşmiş Milletler Sos­
yal ve Ekonomik Konseyinin, neşriyatında ver- 1 
diği diğer delâilin de baraber gitmesi lâzım. De-
lâili müteradif esi beraber gitmiyorsa sadece j 
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çürük bir rakam olarak nüfus başına düşen 
miktarı kabul etmek doğru olmaz. 

Millî geliri az olan ülkelerde şunlar olur, di­
yor, bu neşriyat. Teşhisi siz koyunuz, ben ara­
zını söylüyorum. Millî geliri az olan ülkelerde, 
ölüm yüksek olur, çocuk ölümleri yüksek olurj 
doğum fazla olur, genç nüfus sayısı çok ohırj 
nüfusa nazaran hekim az olur, et istihlâki az 
olur, dokuma istihsali az olur, ilkokula devam az 
olur, gazete tiraji az olur, kitap, muhabere ve 
bilhassa mektuplaşma az olur. . . 

Sosyal ve Ekonomik Konseyin verdiği içti­
mai endisler bunlar. Millî gelirlerini ifade et* 
tikten sonra bu yabancı delilleri beraber getirmek 
lâzımdır ki, bizim gibi* yan hakemleri de kabul 
etsin. 

Aziz arkadaşlarım, tasarruf mevzuu üzerin­
de çok duruldu, idari teşkilâtta reorganizasyon 
yapmadan tasarruf yapmak imkânı yoktur. İda­
ri teşkilâtta reorganizasyon yapılmadığına, hâlâ 
eski köhne binalar, köhne teşkilât ile durmakta 
bulunduğuna göre bu bürokrasi bize tasarruf 
sağlamaz. Bu bürokrasi her sene idari teşkilâtta 
ve personelde masraf artışı getirir, israf getirir. 

Yatırımlar ve cari masraflarda reorganizasyon 
olacaktır. Yoksa biz âmme hizmetleri bu kadar 
çok bakımsız ve geri olan bir memlekette cari 
masraflarda, yapılacak tasarrufları kabul etmi­
yoruz. Bu sene bütçede 55-60 milyon tasarruf 
ettik, dendi. Bunu tasarruf olarak kabul etmiyo­
ruz. Bu tasarruf muayyen hizmetlere verilme­
miş demek olur. Personel masrafları hakikaten 
millî ve malî bünyemizin çekemiyeceği kadar 
yüksektir. Bilhassa geçen iktidar, kendi iktidarı­
nı ayakta tutmak için son yıllarda çeşitli memul* 
statüleri, kanunları çıkarmış, türlü türlü, yeni 
yeni masraflar kabul etmiştir. Bu kanunların 
neticesi olaraktır ki bu masraflar iktidarımızın 
haricinde olarak, oturduğumuz yerde, her saat, 
her dakika başı artmaktadır. Hattâ bu bütçenin 
müzakeresine başladıktan sonra dahi otomatik 
olarak bu masraflar artmaktadır. Bunun için ne 
derseniz deyiniz bu mevzuat baki kaldıkça, gele­
cek sene bütçesi-de yine artarak gelecektir. Elve­
rir ki personel masrafları üzerinde bir ıslahata 
gidelim. Bunun ilâcının eski zihniyetli barem ol­
duğuna kaani değilim. Çünkü, dünkü zihniyetle 
yapılacak bir barem ancak beşinci dereceden yu­
karı olanları nazara almak, minimum vitalİ dedi­
ğimiz asgari geçimi, küçük memurları hiçe say-

- 8 Ş J - , 
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mak demek olacaktır. Dün yapılan mevzuat bu­
gün de devam etmektedir, maaşlı memur, ücretl'i 
memur.. Maaşlı memur daha refahlıdır, üstelik 
ona doğum ve ölüm yardımı da yapılır, ücretli 
memur daha düşük refah seviyesine maliktir, 
onun çocuğu olur, yardım yapılmaz, cenazesi 
olur kaldırılmaz. 

Mâliye Vekili buna ait rakamları sosyal em­
niyet rakamları olarak verdiler, sosyal emniye­
tin içinde sosyal yardım da dâhildir. Bu sosyal 
yardım daha ziyade düşük refah seviyesinde 
olanlara yapılır. Hayat seviyeleri yüksek olanla­
ra değil. Memurlarımız ücretlilere nazaran nispî 
refah seviyesindedir. Onlara, yardım yapıyorsu­
nuz, ötekilere yapmıyorsunuz. Bu memlekette 
ücretliler için elli liradan başlayıp 825 liraya 
kadar sıralanan bir ücret sistemi adalet mefhu­
muna uygun değildir. 50-825 arasındaki kademe-
lenme ile memurlarda 15-150 asli maaş arassmda-
ki kademelenmenin bu asırda ne demek olduğu­
nu vicdanınıza bırakıyorum. Bunlar şüphesiz ki 
maziden müdevverdir. Bu memleketin muazzam 
bir dâvasının hall'i personel dâvasının halliyle 
mümkün olacaktır. Bu bakımdan da küçük aile­
leri yaşatmak ve küçük ailelerdeki nüfus artı­
mını teşvik etmek ve himaye etm'ek lâzımdır. 
Milletimizin istikbali bu bakımdan da bura­
dadır. 

Sermaye terakümü üstünde muhalefet hiç 
durmuyor. Getirdiği vergi mevzuatı Veraset ve 
İntikal Vergisi başta olmak üzere muazzam ka­
zanç, zümrelerinde sermaye terakümünü istihdaf 
etmektedir. Avrupa îş Birliği İdaresinin bütün 
neşriyatı bu m'emlekette servet konsantrasyonu­
nun adaletsiz olduğunu, bütün iktisaden geri 
memleketlerde uçurumlu bir vaziyet meydana 
getirdiğini ifade etmektedir. Halbuki başta 
Amerika ye İngiltere olmak üzere servetin da­
ğılışı ve yayılışı son beş yılda dahi büyük fark­
lar arzetmiştir. Gelir Vergisi sahasına giren 
kazanç kispetleri Amerika'da en zenginlerin sayı 
nispetinin azaldığını gösteriyor. İngiltere'de de 
öyle olmuş azalmıştır. Demek ki, gittikçe vergi sa­
halarında ve vergi politikalarında servet tekasüfü 
vş servet dispersîyonu üzerinde çalışan bir inalı 
politika olması lâzımdır. Bütün bunlar ve Gelir 
Vergisinin bugün hatalı esasları ortada dururken 
sayın ihyakâri olan Ferid Melen onları bırakıp 
gelecek Muamele Vergisi üzerinde duruyor. Hem 
de hangi Muamele Vergisi? Daha komisyonlarda 

görüşülmekte olan Muamele Vergisi üze­
rinde. Muamele Vergisi bu memlekete 
ıstırap olmuş, memleketin sanayiini kös­
teklemiş, sanayii iptidai şekilde bırakmış 
birçok maddeleri muhtevidir. Sayın Ferid Me­
len geliyor, nerede duruyor? Gelen tasarının 
şeker tarafı değil, şap tarafı da vardır, diyor. 
Unlu mamulât ve nebati yağlı maddelerden 1% 5 
alınacaktır, diyor. 

Evet arkadaşlar; bu memlekette siyasi parti­
lere intisap ederek, bu memlekette bahusus harb 
müddetince un fabrikatörleri tröstünü elinde 
tutmuş zümreler vardır. Yağlı tohumlar fabri­
kasyonunu elinde tutanlar vardır. Bunlar vergi 
vermeye alışmamıştır. Bununla Muamele Vergisi 
kaçaklariyle, kepekten un satmak ve çiğidi ucuza 
alıp küspeyi pahalı. satmakla spekülâsyon ya­
panlar da % 5 ten vergi verseler ne olacak? 

Ne yapılıyor? Dünün himaye ettiği ve ancak 
kısmen vergi sektörüne sokulmak istenilen bir 
vergi mevzuu şimdiden malî tenkid mevzuu ola­
rak ele alınmaktadır. Kimin tarafından? Gelir 
Vergisi esaslarını adaletsiz şekilde tesis eden 
bir eski direktör tarafından yapılmaktadır. Bu 
hazindir. (Alkışlar). 

O Gelir Vergisi ki, Avrupai bir vergidir. Fa­
kat en az geçim indirimi Avrupai değildir. 
Gelir Vergisi Avrupai esaslardan alınmış ve 
bizi modernleştirmiştir. Fakat çok çocuklu aile* 
lere kıstası 4 e kadar yapar. Dörtten sonra 
doğuran analar sefalete mahkûmdur. Acaba 
hangi Avrupai Gelir Vergisinde bu kıstas var­
dır, bir örnek verirler mi ? 

O Gelir Vergisi ki; yüksek kazançları yüz­
de 35 e kadar götürür plâfone eder. ö Gelir 
Vergisi ki, bilhassa siyasi sahalarda kazanılmış 
sabit sermaye vergilerini vergisiz bırakır. Tabiî 
sermaye vergisiz olunca hem sermaye çalış­
maz ve hem de sermaye sahibi tembel oturur. 
Bol bol partizanlık yapar. Bu sermaye bir kü­
çük harekete geçti mi, derhal Muamele Ver­
gisi ejderinin eline geçer. 

Bunlar ortada açık olarak dururken, eski­
sinin zincirlerini kırmaya kalkan-yeniye hücum 
etmesi, bizi yerimizde durduramaz arkadaşlar. 
Biz burada bulunduğumuz müddetçe bu kabil, 
eskinin yeniyi kösteklemesi hareketlerine mâ­
ni olmaya mecburuz arkadaşlar, Zirai kazanç­
lar sahasına girip de ihtisaslarından bizi isti-
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i&de ettirmediler. Zirai kazançların tetkiki, 
vergiye tâbi olması hususunda fazla hassasiyet 
gösteremezler. Çünkü bu, hususi, siyasi bir 
mevzudur. Dokunmak işlerine gelmez. 

İstihlâk vergileri hususunda ne buyurur­
lar? Dün akşam radyo «şeker fabrikalarımız 
135 milyon lira veriyor» diye bahsediyordu.' 
Bu parayı şeker fabrikaları vermiyor, şeker 
müstehliki veriyor. Bu ak şekerin kara borsa-
sıdır. Ben Bütçe Komisyonunda. Maliye Baka­
nına da söyledim, açıkça ifade dttim, dedim ki: 
«Bu vergi sektöründe Saraçoğlu iktidarı el'an 
yaşamaktadır. En kısa zamanda bu iktidara 
son verilmesini rica ederiz.» 

Bugün de yüksek huzurumuzda, icabettiği 
için açıklıyoruz; bu şekil istihlâk Vergisinde 
henüz Saraçoğlu iktidarı yaşamaktadır, bu ik­
tidara son veriniz. 

•Gümrük ve İnhisar vergileri fasılları, mad­
deleri, bölümleri üzerinde dururlar, fakat libe­
rasyon rejimine kendileri girmiştir, liberas­
yonda bizi Advalorem sistemine götürmeleri 
ve memleketi iktisaden himaye etmeleri lâ­
zımdı. Onu yapmıyorlar, bugün ancak Tur-
key anlaşmalarına girmekle 250 madde üzerin­
de vergiyi dondurma vaziyetine gireceğiz. 
Bunda sâ'kittirler, asıl istikbale ait konuşma­
ları lâzım gelen mevzu bu değil mi idi? 

Emekli Sandığı kurulmuştur, 1926 dan son­
ra 270.000 memuru içine almıştır. Emeklileri­
mizin birçoğu Meşrutiyetle beraber başlamış, 
İtalya Harbi, Balkan Harbi, Büyük Harb, İs- i 
tiklâl Harbi, iç isyan, son harbe kadar gelmiş­
ler; fakat asıl bize hakkı hayat veren eski 
«emeklileri statünün dışında bırakmışlar. Cum­
huriyet devrinde nispeten daha refahlı ve hu­
zurlu hayat şartları içinde yaşamış olanları 
bu Emekli Sandığının himayesi altına alınmış­
tır. Bu mudur hizmet mukabili şükran, bu mu­
dur dullara,yetimlere yardımı?. Ondan sonra 
Emekli Sandığını övünülecek bir eser olarak or­
taya koymaktadırlar. Bizim için can vermiş* kan 
vermiş, bizim için ana, baba ve kardeşlerini 
kaybetmiş olanlara «ski usullere göre bağlan­
mış olan aylıklarının azlığı veya çokluğuna 
bafemıyacağız, yeni devirde, yeni maaş, yeni 
ücretlerle, yeni emniyetlerle yüz'milyonları aş­
mış bir bankanın teminatını vereceğiz. 

• Bu arada Emekli Sandığı bir taraftan maaş­
ları vermekte övünürken memurlara borç verme I 
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I işinde muvaffak olamadıklarını açıklamalıyım. 

Emekli Sandığı Umum Müdürü Bütçe KomUyo-
nunda beyan ederken halen vazifede bulunan 
memurlarımız için ev yaptırılmasını düşünüyo­
ruz dediler. Malûmu âlileri olduğa ii /ere ev yap­
tırmak sosyal bir hizmet, sosyal bir yavdmıdır. 
Fakat o da en muhtaçlara yapılır. Kendilerin­
den eski, kendilerinden ihtiyar, kendilerinden 
alil olanlar ve onların bıraktıkları dul ve yetim­
leri de, var. Onlara mesken ve mevalar temin 
etmek, bütün memurlar zümresinin, modern mâ-
nasiyle bir meslekî tesanüdüdür. Yalnız büiçe-

; lerinden verdikleri 73 milyonla onları, tâbirimi 
mazur görünüz, bir kuyruk gibi koparıp atmak 
ve onlar arasında yalnız kendilerinin refahuıı 
düşünmek ancak zümrevi bir tesanüt ifade «der. 
Bu, bir sınıfın, bir zümrenin tesanüdüdür. Mu-
sip tedabirle bu büyük ve kara muammayı da 
halletmesini Sayın Maliye Bakanından rica 
ederim arkadaşlar. 

Son söz olarak arkadaşlar; «unu seyliyeyim 
ki, sayın muhalefet bizi mazur götsün, - eskiyi 
müdafaa ettikleri müddetçe yeniden ve ileri­
den daima şiddetli mukabele göreceklerdir. 
(Soldan; alkışlar) 

BEİS — Ferid Melen. 
FERİD MELEN (Van) —Sayın Ceşsmfff&k 

arkadaşımızı zevkle dinledim. (Sağdan «o"din­
lemiyor» sesleri) 

Partiler arasındaki sevgi yansının yeni bir 
tezahürüne şaihit olduk. Anlaşılan bir .yarış kar­
dır. İtiraf edeyim ki, bu yansı,.köylü partisi du« 
rurken biz kazanamıyacağız, çünkü onlar bize 
nazaran daha gençtirler. 

Cezmi Türk arkadaşım «ÎCaJ&re Vekili ile 
rakamlar münakaşa i l e m e z » ?de<iiler. MVL iddi­
alarını . gayet :garip buldum, i n d i s i bakanın 
nutkundaki rakamları, Bütçe Komisyonusun 
mazbatasındaki. rakamları tetkik ettiler, tahlil 
ettiler, tenkdd, ettiler ve mtteale&s&lannı yap­
tılar. Kendileri yapınca..*at«p, fakat biz yapın­
ca hata oluyor;^ garip şey! 

Bir nokta jçlikkatimi tşelfeetti : «Bakiye ait 
ne varsa tenkid edeceğiz, yeniye ait ne "vaı*a 
tutacağız» dediler, lîğer prensipleri bu dse o 
vakit beyanları hakkında bir sey dememe lü- . 
zum ve ihtiyaç kalmaz. (Soldan «böyle değil» 
sesleri). Programları, prensipleri (bu ise bunu 
peşinen kabul etmişlerse Sayın Cezmi förk *r-
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kadaşımızm fikirleri üzerinde hriç de durmaya 
lüzum görmem. 

Millî gelir hesabını münakaşa ettiğimi iddia 
ettiler. Böyle bir münakaşayı yapmadım. Her 
halde akıllarında yanlış kalmıştır, bu münaka­
şayı kendileri yapmış olacaklardır. 

Sayın Cezmi Türk arkadaşımız Gelir Ver­
gisini bırakıp beni Muamele Vergisiyle meşgul 
olmakla itinam ettiler. Muamele Vergisi do­
layısiyle nebati yağları müdafaa etmişim, bir 
yağlar tröstü varmış. Bilmiyorum... Ben memu­
riyete pabucu delik olarak girdim ve öyle çık­
tım. Siyasd hayata da öyle girdim ve öyle çıka­
cağım. Benim yağ tröstü hakkında ne bilgim, 
ne de ilgim vardır. Bu vergi esaslariyle ünsi-
yeti ve Muamele Vergisinin neden ve kimden 
alındığı hakkında bilgisi olmadığı için dşe nü­
fuz edemediler. Muamele Vergisi, bir İstihlâk 
Vergisi olduğuna göre, bu maddeleri istihlâk 
edenler verir. Nitekim Şeker istihlâk Vergdsi 
hakkında böyle düşündükleri halde Muamele 
Vergisi hakkında ve diğer bâzı İstihlâk vergi­
leri hakkında başka bir mülâhazaya saplandı­
lar, meslekleri değildir, işe nüfuz edemedikleri 
içdn hataya düşüyorlar. 

Gelir Vergisi hakkında bâzı mülâhazalar ile­
ri sürdüler ve dediler ki; «nispet % 35 te tu­
tulmuş, bu da muayyen bir zümreyi himaye için 
yapılmış, sabit sermaye vergisiz bırakılmıştır.» 
Bu ifadereleri de, mevzuata tamarhen yabancı 
olmalarından ileri geliyor, mâvakaa uymamak­
tadır, yanlıştır, arzedeyim : Sabit sermaye ver­
gi haricinde bırakılmamıştır, sadece tatbikat 
güçlükleri dolayısiyle 200 liralık bir mevduat 

" faizi vergiden istisna edilmiştir. Nitekim Hü­
kümetiniz tarafından getirilen tasarıda bu mik­
tar yükseltilmekte, 1 500 Hraya çıkarılmakta­
dır.:: Bu da mükellef lehinde, yeni iktidar yap-

ı:l^;.içib':Cezmi Türk arkadaşımızın prensiple-
: .Tİıîolayısııilerbunu müdafaa etmesi lâzım idi. 
•cs >; Yine;.GelirVergisinin yüzde otuz beşte bı-
.Tatelmaisı mevzuunu tenkid mevzuu yaptılar, Bu 
mevzuu, Vergi Kanunu geldiği zaman üzerinde 
.uzunu^dıya konuşuruz^ bu derin bir mevzu­

n d u * ;.;;- : : i ••:•;•:•- -••, 
Amerika;, tngiltere-gibi memleketlerde nis­

pet yâzdfr yetmişi, sekseni, doksanı bulmaktadır, 
ama bu memleketlerde sermaye teşekkül etmiş­
tir, ve fazlaca himaye edilmez. Halbuki bizim 
memleketimizde halen sermayesinin birikmesine 
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ihtiyaç vardır. 100 bin liranın üstünde kalan 
kazançlar sermaye terakümü için fazla vergiye 
tâbi tutulmaz. Yanlış ise iktidarınız yüz bin li­
ralık kazançları % 91 vergiye tâbi tutar. 

«Zirai kazançlar hakkında mütalâa ileri sür­
mediler.» dediler. Geçen sene Gelir Vergisi üze­
rinde konuşulurken grupumuzun noktai naza­
rı olarak bunu arzetmiştim. Bugünkü makineli 
ziraat dolayısiyle büyük zirai kazançlardan 
vergi almak lâzım demiştim. Yüz lira kazanan 
bir işçi vatandaş vergi verirken bir milyon, 500 
bin lira kazanan pamuk müstahsilinin vergi 
vermemesi vicdanı âmmeye ağır gelmeye baş­
lamıştır. 

Gümrük tarifesinden, advaloremden, esastan 
bahsettiler. «Mamullerimizi ve masnuatımızı hi­
maye için advalorem esasına gitmek lâzımdır.» 
dediler. Tam tersine bu Gümrük Tarifesi mev­
zuuna ben iki seneden beri temas ediyorum. 

Cezmi Türk arkadaşımız bunu da bilmiyor. 
Advalorem tarife sanayii himayeye daha az el­
verişlidir. 

REİS — Yusuf Aysal. (Vazgeçti sesleri) 
Tümü üzerinde başka söz istiyen yoktur Bö­

lümlere geçilmesini reyinize arzediyorum. Ka­
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

P. Ldra 
101 Vekil tahsisatı 5 400 

REİS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

201 Maaşlar 28 693 400 

REİS — 201 nci bölüm üzerinde Ali Şükrü 
rü Şavlı söz almışlardır, buyurun. 

ALİ ŞÜKRÜ ŞAVLI (Sinob) — Sayın ar­
kadaşlarım, İstanbul Kambiyo Müdürlüğünün 
ithalâtı evvelce yirmi bin iken bugün 140 bin­
den fazladır. Bundan başka bütün talebe döviz 
muamelesi dosyası 700 ü mütecavizdir. Ayrıca, 
201 tedaviye gidenler, 119 mütehassıslar, 100 de 
stajyerler vardır. Bunları bir masa memuru ida­
re ediyor, başaramıyor. 

Diğer Ticari Kısımlar Komisyonunda se­
nevi 18.000 dosya vardır. Bunu da yal­
nız iki memur yapar. Komisyon beyannameleri­
nin kontrolü var. Bundan başka vapur acenta-
lan, armatörler, Denizcilik Bankası, yataklı 
vagonlar, tayyare şirketleri, muhtelif hava yol­
ları işleri ile meşgul olan üç masa, yani üç kişi 

—m^ 
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vardır, başa çıkamıyorlar. Bu işlerin birçok in­
celikleri, tef erruatiyle lâyıkiyle kontrol edile­
miyor, devlet döviz bakımından zarar görüyor. 

İstanbul'un sigorta ve banka muamelâtı bir 
kişinin kontrolundadır. Yabancı şirketlerin ge­
lirleri, Türkiye haricinde ikamet edip de Tür­
kiye'de gayrimenkulleri bulunanların gelirleri­
ni kontrol edecek iki memur vardır. Halbuki 
bu kısmın vazifesi haddinden çok fazladır. Vel­
hâsıl - Zonguldak da dâhil - geniş sahayı içinde 
almış olan İstanbul Kambiyo Müdürlüğünün 
kontrol memur adedi 35 i geçmektedir. Her ban­
kanın yalnız Kambiyo servisinde vasati 20 - 30 
kişi çalışıp ve İstanbul'da kırka yakın banka 
vardır. Bankanın kambiyo muamelelerini tetki­
ki da Kambiyo Müdürlüğüne aittir. 

Bu kadar vâsi bir işin bu kadar az kadro ile 
yapılması imkânsızdır. Zamanında kontrol ya­
pılamaması, ihracatımızda açıklıklar tevlit edi­
yor. Zamanında tetkik edilemiyor, bu sebepten 
lâyıkiyle fiat kontrolü yapılamamasından te­
diyede açık veriyor. Sayın Maliye Vekilinin 
dikkat nazarını çeker ve İstanbul Kambiyo Mü­
dürlüğünün bu güç ve nazik durumuna niha­
yet vermesini rica «derim. 

REİS — 201 nmi bülümü oya arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler.., Kabul edilmiştir. 

202 

203 

206 

207 

209 

Hizmtliler ücreti 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
*\»~ler... Kabul edilmiştir. 
Geçici hizmetliler ücreti 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
4178 ve 4598 sayılı aknunar ge­
reğince yapılacak zam ve yar­
dımlar 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Ecnebi dil bilenlere 3656 sa­
yılı Kanunun 5 iıci maddesi ge­
reğince " ödenecek para mükâ­
f a t 
Rf tS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edttmiştirY 
5434 sayıh Kanunun 14 neü 
maddesinin - (D) fıkrasiyle 34, 
38 ve 39 ncu maddeleri gere­
ğince T. C. Emekli Sandığına 

Lira 
2 654 775 

313 800 

2 507 000 

5 000 

210 

218 

301 

302 

303 

304 

305 

306 

307 

308 

309 

310 

401 

yapılacak ödemeler 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Temsil tahsisatı 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
4910 sayılı Kanunun 15 nci 
maddesi gereğince ödenecek 
kasa tazminatı 
REİS —-Kabul edenler... Etmi­
yenler.., Kabul edilmiştir. 
Merkez daireleri büro masraf­
ları 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Vilâyetler büro masrafları 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Başlı kâğıt ve defterler 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Posta, telgraf ve telefon ücret 
ve masrafları 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Vilâyetler kira bedeli 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Giyecekler 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Yolluklar 
REİS —Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
4598 sayılı Kanun gereğince 
ödenecek tedavi masrafları ve 
yollukları 
REİS —Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Taşıt masrafları 
REİS —Kabul edenler... Etmi-' 
yenler... Kabul edilmiştir. 
Elçilikler Maliye müşavirlik­
leri ve mümessillikleri masraf­
ları ' 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Basımevi masrafları 
REİS —Kabul edenler... Etmi-

Lira 
1 723 624 

2 100 

245 000 

176 450 

950 000 

2 550 000 

995 000 

95 000 

26 067 

1 866 277 

230 000 

9 300 

38 ÖÖ0 

398 000 

m 
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yenler... Kabul edilmiştir. 
403 Temsil masrafları 10 000 

REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

405 Atlı tahsildarlara verilecek 
hayvan satmalma ve yem be­
delleri 253 820 
KEİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

407 Muhasebei umumiye Kanunu» 
nun 48 nci maddesini ilgilendi­
ren masraflar 7 918 000 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

408 Komisyonlar huzur ücretleri 192 000 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

417 Vergi tahsil masrafları 225 250 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

418 Hazine muameleleri masraflan 6 000 OÖO 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

419 Millî mülkler muameleleri mas­
rafları 540 000 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

420 4353 sayılı Kanunun 36 ncı 
maddesinin gerektirdiği mas­
raflar 130 000 
REÎS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

421 Ford sözleşmesi gereğince öde­
necek primler 1 
REÎS —Kabul edenler... Etmi* 
yenler... Kabul edilmiştir. 

422 3242 ve 5254 sayılı kanunlar 
gereğince tohumluk işleri için 
T. C. Ziraat Bankasına yapıla­
cak ödemeler 3 047 673 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul ediîıniştir. 

423 5420 ve 5826 sayılı kanunlar 
gereğince yapılacak ödemeler 
karşılığı 700 000 
REİS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
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Yangın söndürme araç, gereç 
ve masrafları 
RElS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

425 Kaza teşkili masrafları 
REÎS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

426 Malî istihbarat arşivlerinin ku-
rulmasiyle 'ilgili her çeşit mas­
raflar 
REİS — Kabuİ edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

451 Malî tetkik masrafları 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

452 4489 sayılı Kanuna göre staj 
için ecnebi memleketlere gön­
derileceklerin yolluklariyle baş­
ka her çeşit masrafları 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

456 Düşünülemiyen masraflar 
REÎS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

460 İhtiyat tahsisatı 
REÎS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

476 Kurs masrafları 
REÎS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

501 Geçen yıl borçları 
REÎS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

502 Eski yıllar borçlan 
REÎS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

601 Devlet Havayollan Umum Mü­
dürlüğüne yardım 
REÎS — KabuS- edenle/r... Etmî-
yenler... Kabul edilmiştir. 

602 Hudut ve Sahiller Sağlık 
Umum Müdürlüğüne yardım 
REÎS —Kabul edenler... Etmî-
yenler... Kabul edilmiştir. 

603 Beden Terbiyesi Umum Mü­
dürlüğüne yardım 
REÎS —Kabul edenler... Etmî-
yenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 

100 000 

1 500 000 

500 000 

72 500 

26 800 

100 000 

240 000 

215 000 

200 000 

110 000 

713 738 

54 208 

757 088 

886 — 
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380 000 604 Vakıflar Umum Müdürlüğüne 
REİS — Bu bölümle 'ilgili bir takrir vardır. 

Büyük Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 
Vakıflar İdaresi gelirlerinin müsait olma­

sından, yurtta dernekler ve köyler tarafından 
inşa ve tamir ettirilmekte olan hayrata bu ida­
re tarafından yardım yapılmamakta ele alın­
mış olan bu işler yarım kalmaktadır. Hüküme­
tin teklif bütçesinde bu mevzuun ele alındığı ve 
bu maksatla Vakıflar Genel Müdürlüğü Bütçesi 
yolu ile yardım tahsisatı konduğu şükranla mü­
şahede edilmektedir. Bu husustaki ihtiyaçlar 
göz önünde tutularak Bütçe tasarısının 604 ncü 
bölümünün 20 nci maddesine konmuş 200 000 
lira tahsisata 500 000 lira ilâvesiyle bu yardım 
tahsisatının 700 000 liraya iblâğını arz ve tek­
lif eyleriz. 

Çoruh 
Mecit Bumin 

Bize 
Osman Kavrak 

Muş 
Hamdi Dayı 

Urfa 
Celâl öncel 

Çankırı 
Kenan Çığman 

Muş 
F. Kılıçlar 

Maraş 
Abdullah Aytemiz 

Konya 
H. ölçmen 

Sivas 
N. Ağacıkoğlu 

Denizli 
F. Başaran 

Konya 
R. Alabay 

Bilecik 
M. Kurkut 

Çankırı 
Kâzım Arar 

Yozgad 
Hasan Üçöz 

Çorum 
S. Baran 

Kütahya 
Yusuf Aysal 

Urfa 
H. Oral 
Afyon 

B. Oynaganlı 
Ankara 

D. Binerbay 
Kastamonu 
S. Kantarel 

Denizli 
Baha Akşit 
Gazianteb 

Samih inal 
Okunamadı. 

İçel 
Aziz Koksal 

Konya 
A. F. Ağaoğlu 

Çankırı 
Kemal Atakurt 

İsparta 
İrfan Aksu 

Bilecik 
Talât Oran 

Kayseri 
A. R. Kılıçkale 

Burdur 
M. özbey 

. 1953 Û : İ 
Aydın 

Lûtfi Ülkümeu 
V«a 

1. Akm, 
Niğde 

A. Doğanay 
Konya 

A. Ercan 
Çoruh 

Z. üral 
Yozgad 

H. Tatiıo&u 
Ankara 
R. Eren 

Zonguldak 
S. Bagol 

Gazianteb 
Ali Ocak 
Erzurum 

Sabri Erduman 
Afyon ' 

Gazi Yiğitbaşı 
Elâzığ 

H: YÖney 
Kocaeli 

M. Kavalcı»ğlu 
Sivas 

H. Yüksel 
Bitik 

N. Barut 
Çoruh 

M. Güney 
Kayseri 

I. Kirazoğlu 
Erzurum 
M. Yazızı 

REİS — Buyurun Bütçe 
cüsü. 

BÜTÇE KOMİSYONU SÖZCÜSÜ HADİ 
HÜSMAN (İstanbul) — Muhterem arkadaş­
lar; bilhassa nahiyelerde, köylerde halkın ken­
di paralariyle yaptırmakta oldukları camilerin 
yapılmasında, köylü vatandaşlar sıkıntı çek­
mekte ve yaptıkları eserleri bu yüzden ikmal 
edememektedirler 

Camiler ve mescitler yapıyorlar, fakat mi­
narelerini, çeşmesini ikmal edemiyorlar. Hü­
kümet ilk adım olarak, ve ne şekilde tatbik 
edileceğini bir tatbikat yılı geçtikten sonra iyi-

Konya 
Hidayet Aydıner 

Sivas, 
1. Duygun 
Balıkesir 

E. Budakoğlu 
Bolu 

M. Dayıoğlu 
Bolu 

K. Kozak 

Bolu 
V. Yöntem 

Çorum 
C. Otman 
Ankara 

H. Ş. İnce 

Erzurum 
Rıza Topçuoğlu 

Kayseri 
1. Berkok 

Siird 
C. Yardım 

Kocaeli 
H. Türkand 

Kırşehir 
E. Kaman 

Kütahya 
H. Kavuncu 

Trabzon 
S. Esad Alperen 

Okunamadı. 
fmm-

Kars 
L. Akuzüım 

Komisyonu Söz-
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ce tesbit edebilmek üzere, bu bütçe ile 100 bin 
liralık yardım tahsisatı teklif etmiştir. Bütçe 
Komisyonunuz bu mevzuun ehemmiyetini ka­
bul etti ve uzun boylu görüşmeler yaptıktan 
ve Maliyeden ve Vakıflardan lâzımgelen iza­
hatı aldıktan sonra bu sene ilk tatbik senesi 
olduğu için ve tatbikatta ne şekilde netice ve­
receğini tecrübe etmek üzere 100 bin lira daha 
ilâve etti. Bu tahsisat huzurunuza ilk defa 
olarak 200 bin lira olarak gelmiş bulunuyor. 
Biz Komisyon olarak bu paranın ilk sene için 
kâfi gelecevini ve tatbikatta alınacak netice­
lere göre esasen bütçeye de girmiş olduğu için, 
kâfi gelmezse, geniş bir tatbikat sahası bulursa 
bunu gelecek sene daha yüksek rakamlara çı­
karmak mümkün olacağını düşündük. Bu mik­
tarın kabul buyurulmasmı yüksek heyetiniz­
den rica ediyorum. 

REÎS — 604 ncü bölümün 20 nci maddesin­
de yazılı (dernek ve köyler tarafından inşa 
veya tamir, edilecek hayrata yardım) için ko­
nulan 200 bin liranın, 500 bin lira eklenmek 
suretiyle 700 bin liraya iblâğı hakkındaki öner­
genin dikkate alınıp alınmamasını oyunuza 
arzediyoram. 

Dikkate alınmasını kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. (Alkışlar). 

Bölüm önerge ile birlikte tetkik olunmak 
üzere komisyona iade edilmiştir. 

P. Lira 
605 Ankara Üniversitesine yardım 10 370 578 

REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

606 İstanbul Üniversitesine yar­
dım. 11 926 757 
REÎS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

607 İstanbul Teknik Üniversitesi­
ne yardım 4 582 838 
REİS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

609 5539 sayılı Kanunun 20 nci 
ıriâddesi gereğince Karayolları 
Umum Müdürlüğüne yapıla­
cak ödemeler 6 264 671 
REİS—Kabul edenleT... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

610 5889 sayılı Kanun gereğince 

F. 

611 

612 

613 

614 

615 

616 

617 

618 

619 

620 

621 

622 

özel idarelere yapılacak öde­
meler 
RElS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
5889 sayılı Kanun gereğince 
belediyelere yapılacak ©deme­
ler 
REİS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
özel idare ve belediye hasta­
neleri umumi masraflarına 
yardım 
REİS—Kabul edenler.,; Etmi-
y enler... Kabul edilmiştir. 
Türkiye Malûl Gaziler Birliği­
ne yardım 
REİS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Darülacezeye yardım 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Kızılay Kurumuna yardım 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Çocuk Esirgeme Kurumuna 
yardım 
REÎS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Darüşşafakaya yardım 
REÎS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir.-
Yurtlar için Türk Eğitim Der­
neğine yardım 
REÎS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Musevi Hastanesine yardım 
REÎS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Balıklı Rum Hastanesine yar­
dım 
REÎS —Kabul edenler... Etaıi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Ermeni Hastanesine yardım 
REÎS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Manisa'da Moris Şinasi Has­
tanesine yardım 
REÎS —Kabul edenler,.. Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 

28 000 000 

10 500 000 

4 000 000 

15 000 

25 000 

550 000 

100 000 

165 000 

100 000 

30 000 

60 000 

30 ooo 

20 000 
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İstanbul 
yardım 40 000 
REİS —Kabul edenler,.. Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

624 Türkiye Sağır, Dilsiz ve Kör­
ler derneklerine yardım 5 000 

REİS — Bölümle ilgili bir takrir vardır. 
Okunacaktır. 

Yüksek Başkanlığa 
Maliye Bakanlığı Bütçesinin 624 ncü bölü­

mündeki (5 000) liradan ibaret (Kör, Sağır, 
Dilsizler) Kurumuna yardım tahsisatının, bu 
kurumun fazla yardıma ihtiyacı bulunmasın­
dan yardımın 20 000 liraya iblâğını saygılarım­
la arz ve teklif ederiz. 

Çorum 
Dr. Saip özer 

Çorum 
Şevki Gürses 

Aydın 
Ör. Namık Gedik 

Tunceli 
H. Aydın 

Muğla 
Yavuz Başer 

Çorum 
H. Ali Vural 

Siird 
Şefik Türkdoğan 

Edirne 
Mehmet Enginün 

Edirne 
Arif Altınalmaz 

Kayseri 
AH Rıza Kılıçkalo 

Giresun 
Tahsin İnanç 

Ordu 
A. F. Boztepe 

Bursa 
S. Herkman 

Sivas 
Sedat Zeki örs 

Elâzığ 
Hâmit Ali Yöney 

Ağrı 
Halis öztürk 

Muş 
Perit Kılıçlar 

Çoruh 
Abbas Gigdn 

Van 
İzzet Akın 

Muğla . 
Nâtık Poyrazoğlu 

Muğla 
Z. Mandalinci 

Çorum 
S. Baran 

Urfa 
Reşit Kemal Timuroğlu 

Gazianteb 
Süleyman Kuranel 

Trabzon 
Salih Esad Alperen 

Gazianteb 
Samih İnal 

Edirne 
Rükneddin Nasuhioğlu 

Edirne 
A. Cemal Köprülü 

Çoruh 
Ali Rıza Sağlar 

Antalya 
Fatin Dalaman 

Siird 
Cemil Yardım 

Yozgad 
Faik Erbaş 

Tokad 
Hamdi Koyutürk 

Kocaeli 
Hüsnü Türkand 

Giresun 
Ali Naci Duyduk 

Bolu 
Fahri Belen 

Ankara 
Ramiz Erem 

Çorum 
Hakkı Yemeniciler 

Sivas 
Bahattin Taner 

Zonguldak 
Cemal Kıpçak 

Ankara 
Cevdet Soydan 

İzmir 
Pertev Arat 

Niğde 
Hadi Arıbaş 

Bolu 
Kâmil Kozak 

Niğde 
Asım Doğanay 

Bolu 
V. Yöntem 

Çorum 
A. Başıbüyük 

Sivas 
Nurettin Ertürk 

Bitlis 
Nusrettin Barut 

Denizli 
Dr. Baha Akşit 

Yozgad 
Niyazi Ünal Alçılı 

SAİP ÖZER (Çorum) — Pek muhterem ar­
kadaşlar, memleketimizde adedi altmış bini bu* 
lan, talihin gadrine uğramış amaâ, sağır ve dil­
siz kardeşlerimizin dertlerini sizlere arz ile bu 
talihsizlere yardımınızı istirham için huzurunu* 
za gelmiş bulunuyorum. 

İşitemiyen sağır ve dilsizler hamiyetli kardeş­
lerinin şef akatli nazarlarını görmekle bizi duyar 
ve anlarlar, göz nurundan mahrum âmâlar da 
rikkatli seslerimizi işiterek ruhları ile bizleri 
görürler. Ancak bu bedbaht insanlar, maluliyet­
lerinin tecellisi olarak, daima insanlığın himaye­
sine muhtaçtırlar. Her şeyden evvel eğitim ve 
öğretimleri ve cemiyete faydalı birer uzuv olarak 
yetiştirilmeleri Devletin uhdesine düşen bir va­
zifedir. Hayat sahasında millet camiası içinde 
varlık olarak yaşamaları ve korunmalarına yar­
dım etmek de Millî vicdana terettüp eden bir ve­
cibedir. Bu ulvi vazifeleri üzerine alan (Sağır ve 
dilsiz ve Körler Derneği Genel Başkanlığı), 
mukaddes bir ideal ile müzaherete muhtaç olan 
âmâ, sağır ve dilsizleri bir çatı altında birleştirip 
mi#etrmizin kalbden* kopup gelecek olan yardım­
larını bir içtimai teşekküle yöneltmek ve aynı 
kazanda kaynıyacak olan aşı bir elden pay et­
mek gayesindedir. 

Dernek kendi yağı ile kavrularak hamiyetli 
vatandaşlardan toplayabildiği senelik aidatla ul­
vi bir gayenin husulüne çalışmaktadır. Dernek 
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bu kimseleri bir an evvel müstahsil bir hale ge­
tirebilmek için Ankara'da (Marangoz), (Pile), 
(Dokuma) at ely elerini faaliyete geçirmiştir. Bu 
yolda ilk adım, atelye binasını ve işletme ser­
mayesini temin eden Ankara Belediye Meclisinin 
lütfü ile atılmıştır. Merkez, Ziraat Bankası ve 
Vakıflar Umum Müdürlükleri tarafından da 
yardımlarda bulunulmuştur. Derneğin ser^ıaye 
fonuna, diğer Millî müesseselerden temin ettik­
leri yardım ile üyelerin verdikleri aidat inzi 
mam etmektedir. Bu müsait durum karşısında 
Derneğin atelyesinde Merkez Bankasının sipa­
riş ettikleri harikulade, görenleri hayretlere gark 
eden güzel mobilyalar yapılmaya başlanmıştır-. 

Diğer taraftan âmâların geçimlerini temin 
etmek için dernek bunlara da çalşşma zemini 
hazırlamıştır. Bu mesai neticesinde <elde edilen 
(Fileler) âmâların eserleridir. İmal edilen (Mo­
bilyalar), (Fileler), Kızılay Genel Merkez ho­
lünde iki ay evvel teşhir edilerek halkın takdi­
rine mazhar olmuştur. 

Muhterem arkadaşlar, sizlerin kalbinize hi­
tap ederken bu vatandaşlarımızın faydalı birer 
uzuv olarak yetiştirilmelerini, ve kazançlarını 
ellerinin emeğiyl'e Türk camiası içinde şerefli 
birer insan sıfatı ile elde etmeleri imkânlarını 
temin gayesine zemin hazırlamak lâzımdır. Bu 
içli, dertli duygulu betbahtlar, cemiyetin sır­
tında bir tufeyli gibi yaşamak istemediklerinden 
bunlar, kendi mukadderatlarına terkedilme-
meiidir. Onlar tabiatın lûtfuna nail olan, ta­
biatın bütüu nimetlerine malik bulunan normal 
vatandaşların ve müşfik Hükümetimizin yar­
dımlarını rica etmektedirler. Bu zavallı kardeş­
lerimizin daha verimli olabilmeleri için Maliye 
Bakanlığı 1953 Bütçesine 624 neü fasla konu­
lan 5 000 liranın 20 000 liraya iblâğını istirham 
eder, cümlenizi derin saygı ile selâmlarım. 

REÎS — Efendim, 5 bin liradan ibaret olan 
624 nçü bölümün 20 000 liraya iblâğı hakkın­
daki önergenin dikkate alınıp, alınmaması hu­
susunu reye arzediyorum: 

önergenin dikkate alınmasını kabul eden­
ler... Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. Bö­
lümle birlikte takriri komisyona veriyoruz. 

F. Lira 
625 Şehitlikler îmar Derneğine 

yardım 7 000 
REİS — Kabul edenler... Etmi-

F. 

626 

628 

629 

630 

631 

633 

634 

635 

636 

yenler... Kabul edilmiştir. 
Türk Tarih Kurumuna yardım 
REÎS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Türk Hukuk Kurumuna yar­
dım ı 
REÎS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Türk Coğrafya Kurumuna yar­
dım 
REÎS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Bâzı milletlerarası derneklere 
yardım 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Milletlerarası Kızılhaç Kuru­
muna 
REİS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Muhtelif turizm teşekküllerine 
yardım 
REÎS — Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
2834 sayılı Kanuna göre ku­
rulmuş kurumların yönetim 
masraflarına yardım 
REÎS —Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 
İzmir Fuarına yardım 
REÎS —Kabul edenler... Etmî-
yenler... Kabul edilmiştir. 
Millî Kütüpaneye Yardım 
Derneğine yardım 
REİS —Kabul edenler... Etmî-
yenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 

90 000 

5 000 

5 000 

15 000 

30 000 

50 000 

50 000 

15 000 

REİS — Efendim, 638 nui bölümün ihdası 
hakkında bir önerge var okutuyorum: 

Sayın Başkanlığa 
'Maliye Vekâleti Bütçesinin 638 nci faslında 

Hükümetçe Ankara Belediyesi için geçen sene 
olduğu gibi bu yıl da konulmuş olan 500 000 
liranın aynen muhafaza ve kabul buyurulma-
sını arz ve teklif ederiz. 

Erzincan Rize 
Cemal Gönenç Kemal Balta 

Çanakkale Çanakkale 
İhsan Karasioğlu Ömer Mart 
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Bursa 
Necdet Yılmaz 

Amasya 
İsmet Olgaç 

Maraş 
Ahmet Bozbağ 

Aydın-
Baki ökdem 

Gazianteb 
Ali Ocak 
Seyhan 

Yusuf Ziya Eker 
Urfa 

Feridun Ayalp 
Gazianteb 

Salâhattin Ünlü 
'Sivas 

Nâzım Ağacıkoğlu 
Tokad 

Mustafa özdemir 
Denizli 

Fikret Başaran 
Trabzon 

Naci Altuğ 
Konya 

Saffet Gürol 
Konya 

Rifat Alabay 
Ankara 

Salâhaddin Âdil 
Ankara 

Hamdi Bulgurlu 
Ankara 

Ramiz Eren 
Manisa 

Faruk ilker 
Samsun 

Ferid Tüzel 
Samsun 

Firuz Kesim 
İstanbul 

Salih Fuad Keçeci 
Bursa 

Ali Ganib Yöntem 
Ankara 

Cevdet San 
Kars 

Abbas Çetin 
Burdur 

Mehmet özbey 

B : 52 24.2 
Amasya 

Hâmit Koray 
Bolu 

Fahri Belen 
Mardin 

Abdürrahman Baya* 
Ordu 

Atıf Topaloğkı 
Bursa 

Mithat San 
Yozgad 

Avni Doğan 
Konya 

Himmet .Ölçmen 
Amasya 

Kemal Eren 
Bilecik 

Talât Oran 
İstanbul 

Celâl Türkgeldi 
Denizli 

Mustafa Gülcügil 
Erzurum 

Emrullah Nutku 
Konya 

Tarık Kozbek 
Rize 

Mehmet Fahri Mete 
Ankara 

Fuad Seyhun 
Ankara 

Dağıstan Bimerbay 
Gazianteb 

Samih tnal 
Afyon Karahisar 
Abdullah Güler 

Balıkesir 
Müfit Erkuyumeu 

Bursa 
Selim Herkmen 

Bursa 
Sadettin Karacabey 

tzmir 
Necdet Incekara 

Konya 
Muammer Obuz 

Kars 
Lâtif Aküzüm 

1953 O : 2 
REİS — Himmet ölçmen. 
HİMMET ÖLÇMEN (Konya) — Muhterem 

arkadaşlar, geçen sene yüksek Meclisçe Ankara 
Belediyesine yardım olarak kabul edilen beş 
yüz bin lira bu sene de Hükümetçe teklif edil­
diği halde maalesef komisyonunca bütçeden çı­
karılmıştır. Geçen sene de arzettiğim veçhile 
bu sene Ankara Belediyesinin su, yol, asvalt 
ve otobüs seferleri muazzam kabarmalar kay­
detmiştir. Malûmu âlileri bu halk hizmetini 
görmek üzere bir kısım tahsisata ihtiyaç var­
dır. Ankara Şehri bütün Türkiye'nin şehridir, 
ben rica ediyorum, bu aynen kabul edilsin. (Al­
kışlar) 

REİS — 638 nci bölümün ihdası ile Ankara 
Belediyesine yardım yapıplmasına mütedair 
olan önergenin dikkate alınıp alınmamasını oyu­
nuza arzedeceğim. Kabul edenler... Etmiyenler... 
Ankara Belediyesine beş yüz bin lira verilme­
sine dair olan önerge nazarı dikkate alınmıştır. 
(Alkışlar) Komisyona verilmiştir. 

F. 
639 

640 

641 

642 

Yeşilova Şehitliğinin ikmali 
inşaatı ve tamiri için Kuvayı 
Milliye Mücahit ve Gazileri 
Umumi Merkezine yardım. 
REİS —Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Şehitlik ve Âbidelerin İmar 
Derneğine Çanakkale Âbidesi 
inşası için 
REİS —Kabul edenler.,. Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Ağaç Koruma Derneğine 
REİS — Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 
Ankara Göçmen ve Mültecilere 
Türkiye Yardım Birliğine 
REİS - - Kabul edenler... Etmi­
yenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 

5 000 

100 000 

5 000 

5000 

Yüksek Reisliğe 
Mevlâna Celâleddini Rumi'nin Türbesi öte­

den beri Konya Eski Eserler Müzesi olarak mem­
leket hizmetindedir. Bu eser Konya'nın değil, 
Türkiye'nin malıdır. Konya Belediyesi Konya 
Hükümet Konağından bu Müzeye kadar yeni­
den esaslı bir yol açmak suretiyle Müze ve ci­
varını tarh ve tanzim etmektedir. 
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Bütün dünyaca tanınmış ilim ve felsefe âle­

minde şöhret yapmış olan bu büyük insanın tür­
besi olup müze olarak kullanılan bina ve müş­
temilâtının etrafının açılarak tarh ve tanzimi 
hususunu ele almış olan Konya Belediyesine bu 
hizmetlere tahsis edilmek kayıt ve şartiyle Ma­
liye Bütçesinin yardımlar kısmında yeniden 
açılacak 643 ncü (Eski eserler müzesi olarak 
kullanılmakta olan Mevlâna Celâleddini Rumî 
Türesinin etrafının tarh ve tanzimi için Konya 
Belediyesine) yardım bölümüne (300 000) lira­
nın konulmasını arz ve teklif ederiz. 

Manisa 
F. L. Karaosmanoğlu 

Konya 
H. Ölçmen 

Konya 
Abdi Çilingir 

Konya 
Muammer Obuz 

Denizli 
Refet Tavashoğlu 
Afyon Karahisar 

Avni Tan 
Antalya 

Burhanettin Onat 
Rize 

Kemal Balta 
îçel 

Salih lnankur 
Aydın 

Ceyat Ülkü 
istanbul 

Salamon Adato 
Aydın 

Şevki Hasırcı 
Denizli 

Eyüp Şahin 
tzmir 

Necdet încekara 
Ordu 

Feyzi Boztep* 
Antalya 

İbrahim Subaşı 
Samsun 

Şükrü Uluçay 
Elâzığ 

Hâmit Ali Yöney 
Afyon 

Süleyman Kerman 

Ankara 
Dağistan Binerbay 

Konya 
Tarık Kozbek 

Konya 
Fahri Ağaoğhı 

İstanbul 
Ahilya Moshos 

tçel 
Aziz Koksal 

tzmir 
Osman Kapan i 

Konya 
Rıfat Alabay 

Konya 
II. Nazif Yiğiter 

Burdur 
M. özbey 
istanbul 

Andre Vahram Bayar 
İstanbul 

Celâl Türkgeldi 
Aydın 

Nail Geveci 
Aydın 

Namık Gedik 
İzmir 

Abidin Tekön 
Ankara 

Fuat Seyhun 
Samsun 

Hagim Alişan 
Kocaeli 

Bkrem Alican 
Ankara 

Ramiz Eren 
Bingöl 

F. Fikri Düşünsel 

Afyon 
Gazi Yiğitbaşı 

İsparta 
İrfan Aksu 

Trabzon, 
Hamdi Orhon 

Ankara 
Ömer Bilen 

Urfa 
Necdet Açanal 

Giresun 
Ali Naci duyduk 

Seyhan 
Sinan Tekelioğlu 

Aydın 
A. B. ökdesm 

Edirne 
Rtikneddin Nasuhioğlu 

Kayseri 
İsmail Berkok 

Malatya 
Esat Doğan 

Giresun 
Tahsin İnanç 

Niğde 
Süreyya Dellâloğlu 

Siird 
Cemil Yardım 

Kütahya 
Ahmet Kavuncu 

Giresun 
Doğan Köymen 

Gümüşane 
A. Kemal Varınca 

Manisa 
Muzaffer Kurbampğlu 

Denizli 
Fikret Başaran 

Çoruh 
Mecit Bumin 

Manisa 
Muhlis Tümay 

Diyarbakır 
Yusuf Azizoğlu 

Kocaeli 
Saim önhom 

Çoruh 
M. Güney 

Rize 
İzzet Akça] 

Tokad 
Mustafa özdemir 

Erzurum 
Sabri Erduman 

Zonguldak 
Suat Başol 
Gazianteb 

Süleyman Kuranel 
Çorum 

Baha Koldaş 
İsparta 

S. Bilgiç 
Tokad 

H. ökeren 
Malatya 

Hikmet Fırat 
Urfa 

Reşat Kemal Timuroğlu 
Sivas 

İbrahim Duygun 
Konya 

Ziyad Ebüzziya 
istanbul 

İhsan Altmel 
Trabzon 

M. Reşit Tarakçıoğlu 
Bilecik 

Mehmet Kurkut 
Çoruh 

Zihni Ural 
Manisa 

Sudi Mıhçıoğlu 
Seyhan 

Zeki Akçalı 
Urfa 

Hasan Oral 
Çorum 

Saip özer 
Trabzon 

Salih Esad Alperen 
Kastamonu 

Ziya Termen 
Ankara 

Hâmid Şevket İnce 
Sivas 

Şevki Eoevit 
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